

આદિવાસી વિસ્તારમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગની
પ્રવૃત્તિઓની શક્યતાઓ - એક અભ્યાસ

અહેવાલ લેખન :
શ્રી અરૂણભાઈ ભા. પટેલ

સંકલન :
ડૉ. ઠાકોરભાઈ ભા. નાયક



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર,
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૧૪

૧૯૮૯

267

અ નુ ક્ર મ સિ ડા

આભાર દર્શન

૧. પૃથ્થભૂમિ - આવશ્યકતા ૧
૨. માહિતીદાતાઓનો પરિચય : આર્થિક-સામાજિક ૭
૩. માહિતીદાતાઓનો પરિચય : માનસિક વલણ ૨૯
૪. ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતાઓ :
સંરચનાત્મક અભિગમ ૪૩
૫. નિષ્કર્ષ અને સુઝાવો ૬૮

પરિશિષ્ટ

આપણે ત્યાં ઠેકાણાં ઉટલાડ વર્ષોમાં અનુસૂચિત જાતિઓના સમાજજીવન અને સમસ્યાઓના વિષયોમાં સારું જુવું જોડાણ થવાની પ્રક્રિયા ચાલુ રહી છે. તેમજ આદિવાસી વિવિધ જાતિઓના સંદર્ભમાં પણ ઉડાણથી સંશોધન ડસ્વાનું ડાર્થ ચાલુ છે. ખાલી ગ્રામોદ્યોગ યોજનાઓ વિષે પણ થોડુંક ડામ થયું છે. અત્યારે આદિવાસી વિસ્તારમાં ખાલી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓની સંડયાતઓ હું છે ? તે જાણવા આદિજાતિ વિડાલ વિભાગ, ગુજરાત રાજ્ય તરફથી આ અભ્યાસ ડસ્વા ડ્યાન ઢોરાયું છે. અને આ સમયસરનું અને યોગ્ય દિશાનું પગલું છે.

આ અભ્યાસ ડસ્વાની જવાબદારી મને સોંપી તેમજ અભ્યાસના સમગ્ર સમયગાળામાં મને અનેરૂ પ્રોત્સાહન તેમજ ડિંમતી માર્ગદર્શન પુરું પાડનાર આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ ડન્ડના નિયામક આદ રણીય ડૉ. ઢાડો સ્લાઈ નાયડનો આભારી છું.

આ ઢેત્રને ઢગતી સંસ્થાઓ/મંડળીઓના પ્રમુખશ્રી /મંત્રીશ્રી તેમજ ડર્મયાશીઓ અને ડટલાડ ખાલીલડત ડાર્થડતઓને જે બધી વિગતો આપી તેઓનો ઉપરાંત ઢેત્રડાર્થમાં આવરણ આદિવાસી ઢાલણીઓનો પણ આભાર વ્યકત ડરું છું.

ઢવટ પ્રત્યક્ષ અને પ રોલ રીતે મદદરૂપ બનનાર ખાલી ગ્રામોદ્યોગ બોડના ડર્મયાશીઓ તથા અન્ય તમામ મિત્રોનો આભારી છું.

૩૧ માર્ચ ૧૯૮૯

પટલ અરૂણભાઈ ભાઈવાલભાઈ

પૃષ્ઠભૂમિ - આવશ્યકતા

ભારત ગુણી મોટો દેશ છે. જેની વસ્તીનું પ્રમાણ પણ મોટું છે. જે વિકાસશીલ દેશ છે. વિકાસની મંત્રી તરફ જે ડગલાં માંડી રહ્યો છે. પણ જેની વસ્તીનું પ્રમાણ વધુ હોવાથી દેશનાં ડામ ડરી શકે એવા બધા માણસોને ડામ આપી શકાતું નથી. વળી જેની આવકનાં સાધનો પણ ટાંચાં છે. પરિણામે ગરીબોનું અને અસમાનતાનું પ્રમાણ પણ વધારે છે. શહેરી વિસ્તારમાં ઉદ્યોગો વિકસી રહ્યા છે. જેને કારણે માણસોને રોજી મળી રહે છે. પણ શહેરો તરફ વસ્તીનો એટલો બધો ધસારો છે કે બધાને ત્યાં ડામ મળી શકતું નથી, અને જેને મળે છે તેને પણ પૂરતો સમય કે પૂરતી રોજી મળતી નથી. ગ્રામ પ્રદેશમાં જે જેની શિવાય બીજા ઉદ્યોગો જૂજ પ્રમાણમાં છે અને હવે જેનીમાં પણ નિદામણનાશક દવાઓ, ટ્રેડટરો તેમજ અન્ય યંત્રોના વપરાશને કારણે મજૂરો પરતું અવસરબન થોડું બોલું થવા શરૂ થયું છે. મજૂરોમાં પણ હવે શ્રમ પ્રતીનાં ડામોમાં સુગ આવવા શરૂ છે. અથવા ડરવાં પડે તો ઉંચી મજૂરી માગે છે. અથવા જવા કોરોડા ડામો બોલાં થવા શરૂ થયાં છે. આ કારણે ગ્રામ્ય પ્રદેશમાં ગરીબોનું પ્રમાણ વધુ જોવા મળે છે. આ ગરીબો માત્ર આદિવાસી કે પછાતવર્ણના કોડોમાં જ છે તેવું નથી, બીજા આદિવાસી ગણાતી જાતિઓમાં પણ જોડારી અને ગરીબોનું પ્રમાણ વિશેષ છે.

દેશની કે વ્યક્તિની ગરીબી નાબૂદ કરવા માટે પરિશ્રમ વ્હારા ઉત્પાદન વધારવું જે જ ઉત્તમ સ્ત્રી છે. જાપાનના હિરોશીમા પર બૉમ્બ વિફાલ પડી, જે તારણ થયતો દેશ પરિશ્રમ વ્હારા જ જીવે થયો છે. જે પરિશ્રમ વ્હારા જ જલ દુનિયાના દેશોમાં ડંડો વગાડી, ઈસ્ટટોનીક્સ ત્રણ દુનિયામાં પ્રથમ હરોળમાં નામના મેળવી છે.

ત્યાંના કોડોને કોઈ ઠંડાણથી લીધેનાં કે દાનનાં કે સબ્સીડીમાં પૈસા નથી મળ્યા. ત્યાંની સરકાર પણ કોઈ સબ્સીડીની યોજના ન કરી હોઈ, સખ પરિશ્રમ કરીને, ગરીબોને ભલાડી છે. અહીં આમજી ત્યાં કોન-સબ્સીડી આપીને ગરીબોને બેઠા કરવા જાત જાતની યોજનાઓ હાથ ઢાળી છે, મડલી જાય છે. ગરીબો છૂટી છે ત્યાંની ત્યાં જ છે. અહીં ગરીબો ઘટ્ટાથી દુઃખી છે પણ તે ગ્રામ્ય છે. કોઈક ગરીબ મર્યાદાની ગણા મર્યાદા ઉપર ધરો છે. સ્થિતિ ત્યાંની ત્યાં જ છે.

ભારતના અર્થતંત્રમાં કૃષિ વ્યવસાયની સહિ સહિ પૂરક વ્યવસાય તરીકે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાયનું સ્થાન મહત્વનું છે. રોજગારી પૂરી પાડવાનાં સાધનોમાં તથા કૌટુંબિક આવક વધારનારા વ્યવસાય તરીકે ગ્રામ્ય અર્થવ્યવસ્થામાં તેની અગ્રણી બની શકે તેવો કોઈ નડકર વ્યવસાય છૂટી સુધી આપણે ત્યાં મૂલવી સહવા નથી. આ સંદર્ભમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્હારા પ્રાપ્ત થતી ઉપજ અને તેની બજાર વ્યવસ્થા શી છે? તેનો અભ્યાસ કેટલાક ડાર્શનોને કીલે આવશ્યક બને છે. ગાંધીજીએ આપણને સ્પષ્ટ ગાદિશ આપ્યો છે કે જે કોઈ ઉત્પાદન કરવાનું હોય તે હાથથી કરો, યંત્રનો ઉપયોગ તો માત્ર આવશ્યક અનિષ્ટ તરીકે અપનાવો. આ નીતિનો અમલ કરીને તો ડામ કરાવવા માટે માનવો શોધવા પડે છે. ડાર્શન કે માનવોનું ડામ યંત્રો કરે છે.

ગુજરાત રાજ્ય ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ આધારિત ૧૮ કર્તા પક્ષ વધારે ઉદ્યોગો ચાલે છે. આ ઉદ્યોગોમાં ખાદી વણાટ, તેલઘાણી, નીરા તાડગોળ, હાથકાળ, મધમાખી ઉત્પાદન, ચાંદામ, સાબુ, ગ્રામ દિવસાળી, ગોળ, ખાંડસળી, હાથકાળ રોખા, માટીકામ, સુલાસી સુલાસી કામ, ચૂનાકામ, વણકામ, ગેલપ્લાન્ટ, ગેલ્યુમિનિયમનાં વાસણો, ફળ પ્રશાન અને સ્લાકામ છે.

દેશના અન્ય આદિવાસીઓની જેમ ગુજરાતના આદિવાસીઓ પણ સ્વભાવે તદ્દન સાદું જીવન જીવનારા, સખત મહેનત મજૂરી કરનારા તેમજ ખૂબ જ જૂજ અને ^{મરુજ} પ્રાચ્ય જીવન જ સુસ્થાતક્ષી સંતુષ્ટપણે રહેનારા છે. તેઓ રાજ્યની પૂર્વ સરહદે આવેલા ડુંગરાળ

અને જંગલ વિસ્તારના મુખ્યત્વે આઠ જિલ્લાઓ અને ૩૨ તાલુકાઓમાં વસવાટ કરે છે. આ ઉપરાંત પણ તેઓ છૂટછવાટા પ્રમાણમાં રાજ્યના અન્ય જિલ્લાઓમાં અને તાલુકાઓમાં વસતા જોવા મળે છે.

ગુજરાતના આદિવાસીઓ મુખ્યત્વે જાતીય રીતિરિવાજો ધરાવે છે. એટલે તેમની અર્થવ્યવસ્થા જાતી આધારિત છે. પરંતુ મોટા ભાગના જડૂતી માટે જાતી બિનઉપજાઉ છે. તેમથી વર્ષ દરમિયાન ખાંડ શકાય તેટલું અનાજ પણ ઉત્પન્ન કરી શકતા નથી. આ માટે ઘણાં કારણો જવાબદાર છે. ખાસ કરીને આ વિસ્તારમાં અભણ જમીન ડુંગરાળ હોવાથી જંગલો માટે ઉપયોગી છે. પરંતુ જાતી માટે અન્ય વિસ્તારની જમીનની સરખામણીમાં ઉતરતી ક્ષમણી હોય છે. તેમજ આ વિસ્તારમાં સિંચાઈ અપૂરતી છે કે નહિવત છે. કટકાક આદિવાસીઓ ડુવા વ્હારા સિંચાઈ કરે છે. પરંતુ યાવા ડુવાઓ ઉનાળામાં સુકાઈ જાય છે. અથવા પાણીનું તળ નીચે ઉતરી જાય છે. તેઓની જાતી પશ્ચિમ પણ જૂની પૂરાણી છે. પરિણામે આ વિસ્તારમાં વસતા અન્ય સમુદાયોની સરખામણીમાં આદિવાસીઓનું જાત ઉત્પાદન ઘણું જ ઓછું હોય છે. આથી પરિસ્થિતિમાં આદિવાસીઓને માત્ર જાતી પર નભવું મુશ્કેલ હોવાથી તેમને અન્ય ગૌણ વ્યવસાયો અપનાવવાની ફરજ પડે છે. તેઓ ગૌણ વ્યવસાયોમાં જંગલ અને જાતમજૂરી ઉપરાંત છૂટક મજૂરી, સુધારીકામ કરવું, દોરડા દોરડી બનાવવી, ટોપલા ટોપલીઓ બનાવવી, પડિયા પતરાળા બનાવવી વગેરે અનેક પ્રવૃત્તિઓ તેઓ તેમના ઘર અંગણ રહીને કરતા હોય છે. ઘણા ખરા કોડો ખાદીને સગતું અને જુદા જુદા ગ્રામોદ્યોગને સગતું કામ પણ કરે છે. તો જુદું પણ ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓની શક્યાતઓ શું શું છે તેમજ ડુવા પ્રકારના ઉદ્યોગો આવા વિસ્તારમાં સ્ત્રી સસ્ત્રી ચાલી શકે વગેરે જોવાનો અથવા અભ્યાસ કરવાનો પ્રયત્ન છે.

અભ્યાસના હેતુઓ :

૧. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓથી આદિવાસીઓમાં તાંત્રિક જ્ઞાન કેટલું વધુ તે તપાસવું.
૨. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંસ્થા/મંડળીઓને કોડોના વિડાલ માટે શું કર્યું? તે જોવું કોડોમાં કેટલી જાગૃતિ આજે છે તે તપાસવું.
૩. સ્થાનિક કાર્યો માણ અને સ્થાનિક કૌશલ્યતા મેળવવાની શક્યતા કેવી છે? તે તપાસવું.
૪. તેને આધારે ખાદી ગ્રામોદ્યોગની કઈ કઈ પ્રવૃત્તિઓ આદિવાસી વિસ્તારમાં વધુ કાર્યક્રમ અને ફાયદાકારક બને છે તે જોવું. મતભેદ કે આદિવાસી વિસ્તારમાં નવા ગૃહોદ્યોગો / ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતા શું છે તે તપાસવું.

અભ્યાસનું કાર્યક્ષેત્ર અને પસંદગી :

- ગુજરાતના આદિવાસી વિસ્તારના મુખ્ય ત્રણ ભાગ પાડયા છે. ૧. ઉત્તર
૨. મધ્ય અને ૩. દક્ષિણ.

આ ત્રણમાંથી સાબરકાંઠા, પંચમહાલ અને સુરત જિલ્લાઓ પસંદ કર્યા હતા. આ જિલ્લાઓમાંથી ખાદી ગ્રામોદ્યોગને કમતી બધી પ્રવૃત્તિઓ આવરી લેવાની હોવાથી તેની સંસ્થા/મંડળીઓ પસંદ કરવાની હતી કે જે વધુ પ્રવૃત્તિઓ કરતી હોય તેમજ તેના કાર્યકર્તાઓ પણ જે તે સંસ્થા/મંડળીના પસંદ કર્યા હતા. દરેક જિલ્લામાંથી બધે તાલુકાઓના સમાવેશ કર્યા હતા. તેમજ દરેક જિલ્લામાંથી ૭૫ ડુટુંબોનો અભ્યાસ કરવાનું નિર્ણય કર્યું હતું પણ (૧) સાબરકાંઠા જિલ્લામાં ભિલોડા અને ઘેડબ્રહ્મા તાલુકાઓમાં ૮૦ ડુટુંબોનો અભ્યાસ કર્યો હતો જ્યારે (૨) પંચમહાલ જિલ્લામાં દેવગઢબરિયા અને આજોદ તાલુકાઓમાંથી ૫૩ ડુટુંબોનો અભ્યાસ કર્યો હતો. આ વિસ્તારમાં આદિવાસી કાર્યકર્તાઓ ઘણા જ ઓછા છે તેથી જેટલા હતા તે તમામનો અભ્યાસ કરવા પ્રયત્ન કર્યો હતો. (૩) સુરત જિલ્લામાં બારડોલી અને વાલોડ તાલુકાઓમાંથી ૬૩ ડુટુંબોનો

અભ્યાસ કર્યો હતો. નદુપરાંત ૨૦ કુટુંબી ગ્રામોદ્યોગવાર્તા હતા (આમાંનાં ૨ કુટુંબો ગાસોદ નાકુડાનાં છે.) તેઓનો પણ અભ્યાસ કરવા પ્રયત્ન કર્યો હતો. આમ કુલ ૨૧૬ કુટુંબોનો અભ્યાસ થયેલ છે.

સંશોધન પ્રવિધિઓ :

૧. આ વિષય ખૂબ જ જટીલ હોવાથી અભ્યાસ યોગ્ય રીતે કરી શકાય તે માટે તેજ વિષે કટકુંડ સાહિત્ય જોવા માટે ગ્રંથાલયકાર્થ આવશ્યક બન્યું છે.
૨. અભ્યાસમાં પસંદ થયેલાં કુટુંબોનાં આર્થિક જીવનમાં વ્યવસાય, આવક, ખર્ચ, દેવું, ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતા વગેરે બાબત જાણવા માટે અનુસૂચિનો ઉપયોગ કરવામાં આવેલો છે.
૩. આદિવાસી વિસ્તારની તમામ સંસ્થા/મંડળીયાની ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતા વિષે વિગતો વેકરી કરવા પ્રશ્નાવલી બનાવવામાં આવી હતી અને પત્રવ્યવહારથી માર્હિતી મેળવવામાં થોડા ઘણા સફળ થયા હોય.
૪. વૈત્તરકાર્થમાં ફરીને દરેક પ્રવૃત્તિનો વ્યક્તિગત અભ્યાસ કરેલ છે. જ્યાં વિષયનો ઉદ્દેશ્યપૂર્વક અભ્યાસ કરી શકાય.
૫. સંસ્થા / મંડળી તેના સભ્યો અને તેમની પ્રવૃત્તિઓનો સમજવા માટે પ્રત્યેક મુસાડાત કીબી છે. તથા ત્યાં નિરીક્ષણ પણ કરેલ છે. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ લોડના સંબંધિત અને અન્ય અધિકારીઓની પણ મુસાડાત ત્રણ ઉદ્દેશ્યપૂર્વક ચર્ચા કરી શાળાથીઓની કાર્યક્રમના વિષે જાણકારી મેળવી છે.

અભ્યાસ દરમિયાન પડેલ મુશ્કેલીઓ :

આપણ સૌને ખબર છે કે ખાદી ગ્રામોદ્યોગનું વૈત્તર ઘણું જ વિશાળ અને સંકુલ છે. અને તે સમિતિ સંકળાવેલી સંસ્થા / મંડળીના ચેરમેન/મંત્રી સભાસદો વગેરેને સંબંધિત બાબત સિવાયની વીઝી બાબતોમાં કોઈ ઉમળકો જોવા મળતો નથી. તેથી વૈત્તરકાર્થમાં માત્ર તેમની સાથે ચર્ચા કરવામાં જ નહિ પરંતુ જે તે સ્થળ પર કામ કરવા

આદિવાસી શાળાઓની સારી વાત ડરવામાં પણ હમિશા મુશ્કેલીઓ નહીં હતી. આ ડામમાં સંડબાવેલા ડટલાડ સંચાલકો, મંત્રીઓ વગેરે અમારા પ્રશ્નોના અપૂરતા ઉત્તરો આપતા જેથી તેમના જવાબોના આધારે તેમનો અભિપ્રાય નહકી ડરવું મુશ્કેલી પડે છે. ડટલાડ સંચાલકો / મંત્રીઓ ખોતાની સંસ્થા સિવાયની લીજી સંસ્થા / મંડળીઓની ટીકા ડસ્તા હોય છે અને ખોતે બરાબર છે અથવા ખોતાની ડામળી રી બરાબર યાત્રે છે તેમ દર્શાવ્યા બાદ વાસ્તવમાં જે તે સ્થળ તેવું જોવા મળતું નથી. આમ ખોટી દોસ્વાસી આપવાનું, ખાદી બોડની ડામળી રી બરાબર નથી વગેરે વાત ડરી સાચી હકીકત છૂપાવતા હોય છે. અત્રબલ્લ અમને જોવા પણ ઉત્તરદાતાઓ મળ્યા હતા કે જેમણે આ અભ્યાસ માટે ડિમ્પલી માહિતી પૂરી પાડીને દિશાસ્કૂ આપવામાં પણ મદદ કરી બન્યા છે.

આગળ જોયું તેમ આદિવાસી વિસ્તારની તમામ સંસ્થા / મંડળીઓની ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતા વિશે વિગતો જકહી ડરવા પ્રસ્તાવણી બનાવી પત્રવ્યવહારથી માહિતી મંગાવવા પ્રયત્ન કર્યો હતો. જે પ્રયત્ન નહિવત સફળ થયો.

આ ઉપરાંત ડટલાડ જઆણે ફકત ખાદી ગ્રામોદ્યોગની સહાય કે શોન મળવા ખાતર પણ સંસ્થા ડાણી ડરી દીબલ્લ જોવા મળી છે. અને જે તે ગામમાં સંસ્થા વિષે ડોઈને ખબર પણ હોતી નથી. ઘણી સંસ્થા / મંડળીઓ અત્યારે બંધ હાલતમાં છે. જેની મુસાકાત લીધા છતાં ડોઈ માહિતી મળી ન હતી.

માહિતીદાતાઓનો પરિચય : આર્થિક- સામાજિક

ગુજરાતમાં અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી કુલ વસ્તીના ૧૪.૨૨% છે. આમાંથી ૯૦.૬૭% આદિવાસીઓ જેની અને જેતમજૂરીમાં જોડાયેલા છે. જેની ડરનો આદિવાસીઓનો વર્ગ કુલ આદિવાસીઓના ૪૮.૩૪% અને જેતમજૂરીમાં ૪૨.૩૩% સંકળાયેલા છે. જેની ડરનાર વર્ગ પણ પોતાનો વર્ષભરનો રોટનો મળવી શકતો નથી. અને જે જમીન છે તે પણ ખડકાર, ઢોળાવવાળી, કોતરવાળી, જંગલથી ભરેલી અને ડસ વગરની છે. ગુજરાતના આદિવાસીઓમાં જેનીની જમીન પૂરતું પોષણ વાપી શકતી નથી. તેમજ આદિવાસી વિસ્તારમાં સંખ્યાબંધ આદિવાસી ખેડૂતોની જમીન માત્ર ૨૬૬' ઉપર ૫૨ જે પોતાના નામ ચાલતી હોય છે. વાસ્તવમાં તેમની જમીન મોટા ખાતેદારો કે શાહુદારોના કબજામાં હોય છે. આ સિવાય જેનીમાં રોડવિસ્તારો પણ ઘણા ઓછા પ્રમાણમાં જમીન ધરાવતા હોય છે. તે આર્થિક જડમ ભરી શકાય નહીં.

જેમ જમીન ધરાવતા આદિવાસીઓની અનેક સમસ્યાઓ છે તેના ડરના વધુ સમસ્યાઓનો ભોગ બનેલા જમીનવિહોણા આદિવાસીઓ છે. તેઓ આર્થિક, સામાજિક, આર્થિક અને શારીરિક સમસ્યાઓના ભોગ બનતા જાય છે. આદિવાસી વિસ્તારમાં આ કોડોને પોતાના ગામમાં કે બહુના ગામોમાં પૂરતી મજૂરી મળી શકતી નથી. તેથી ડટલાડ કોડો બિનઆદિવાસી વિસ્તારમાં જેતમજૂરી, બલિડામજૂરી કે ડારખાના તરફ તેમને જવું પડે છે. ડટલાડ કોડો જંગલ મજૂરી અને અહુલાહુના નદીડના વિસ્તારમાં માટીડામ જેવી મજૂરી ડરના પણ જતા હોય છે. જો કે આવી મજૂરી આજા વર્ષમાં ડાલમ મળતી નથી. તો તેવા કોડો પોતાનું જીવન ડકાવી રાખવા માટે ગ્રામોદ્યોગની જે પ્રવૃત્તિઓ ચાલે છે તે પણ ડર છે. જેની ડરના ડુંટુલો સામાન્ય રીતે જેનીની મોસમ સિવાય બીજી કોઈ મજૂરી ના મળે ત્યારે અંબર ચરના

ધવેલ હતાં. બીજા વિસ્તારમાં ગટર ૩ પંચમહાલ અને સાબરકાંઠા જિલ્લાઓમાં ગ્રામોદ્યોગ કરતાં કુટુંબો મૂલ ૪ ગોળાં છે. અથવા તમાસના સમયે કામ કરતાં જોવા મળ્યાં નથી. મોટા ભાગની ગંધાઓ મહંબીઓ બંધ ધવેલ હાલતમાં અથવા બંધ જ છે. કટલીક ચાકુ છે તે પણ સાધનસામગ્રી બનાવવા પૂરતી જ રાજસ છે. વાસ્તવમાં તેની ઉપયોગ વ્હારા શાબદીઓને શાલ મળતી નથી. જે વિગતે પાછળથી જોઈશું.

નમૂનાનાં કુટુંબોમાંથી વધુમાં વધુ ભીલ જાતિનાં જોવા મળ્યાં છે. ગટર ૩ કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમાંથી ૮૦ કુટુંબો ડુંગરી ગરાસિયા જાતિનાં સાબરકાંઠા જિલ્લામાંથી, ૫૪ કુટુંબો ભીલ જાતિનાં પંચમહાલ જિલ્લામાંથી છે. જ્યારે બાકીનાં ૧૭ કુટુંબો ચૌધરી, ૧૫ કુટુંબો હળપતિ, ૩૩ કુટુંબો ડોડણી, ૧૩ કુટુંબો ગામીત, ૩ કુટુંબો ઘોડિયા અને ૧૬ કુટુંબ પટોસિયા જનજાતિમાં જોવા મળ્યાં છે. વિસ્તારવાર ડોડા ૨:૨ માં ચાકડા જોનાં સ્પષ્ટ પ્થાલ આવે.

କୋଟି - ୧୧ : ୧

ଗ୍ରାମୋଦ୍ଧାନ ପ୍ରଣାୟକ ସଂସ୍ଥା ସଂଗଠନ ବିବରଣୀ

ଖିଲାନାମ	ଅଂଶ		ମୂଲ୍ୟ	କାର୍ଯ୍ୟ	ପ୍ରାଥମିକ	ପ୍ରାଥମିକ	ପ୍ରାଥମିକ	ପ୍ରାଥମିକ	ମୋଟ
	ଅଂଶ	ଅଂଶ							
ଶାଳଗଡ଼ିଆ	୫୧	୧	-	୫	୩	-	-	-	୧୦
ପ୍ରଥମଭାଗ	୧୫	୧	-	-	-	-	-	-	୫୩
ଦ୍ୱିତୀୟ	୩୬	୧	୧୩	୫	-	-	-	-	୫୩
ଗ୍ରାମୋଦ୍ଧାନ ପ୍ରକଳ୍ପାବଳୀ	-	-	-	୩	-	୫	୫	୫	୧୩
ମୋଟ	୧୦୨	୩	୧୩	୧୩	୩	୫	୫	୫	୧୩୩

જન્મતિ પ્રમાણિ વર્ગીકરણ

કોઠા ૨ : ૨

જિલ્લાનું નામ	ભીલકુબેરી	ચૌધરી	ભણપતિ	પટ્ટણિયા	કાંડણી	ગામીત	ધોડિયા	કુલ
સાબરકાંઠા	૮૦	-	-	-	-	-	-	૮૦
પચમહાલ	૫૨	-	-	૧	-	-	-	૫૩
સુરત	-	૧૨	૧૨	-	૩૩	૬	-	૬૩
ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિ -વર્ણા	૨	૫૫	૩	-	-	૭	૩	૨૦
કુલ	૧૩૪	૧૭	૧૫	૧	૩૩	૧૩	૩	૨૧૬

તમામ ઉત્તરદાતાઓ કે કાબાઈઓનો શિક્ષણ અંગે જોઈએ તો કુલ ૨૧૬મણી
૦૦.૩૭% ઉત્તરદાતાઓ તો અભણ છે. જ્યારે બાકીના ૨૩.૬૧% ઉત્તરદાતાઓ
પ્રાથમિક શિક્ષણ અને ૬.૦૨% ઉત્તરદાતાઓ માધ્યમિક શિક્ષણ મેળવેલ જોવા મળે છે.
ઉચ્ચ શિક્ષણ ક્ષેત્ર કોઈ જ જોવા મળતું નથી. ટૂંકમાં મોટા ભાગના ઉત્તરદાતાઓ
અભણ છે. ખાસ કરીને પંચમહાલ જિલ્લામાં ઉત્તરદાતાઓમાં અભણનું પ્રમાણ ખૂબ જ
જોવા મળે છે. કોઠા રઃખામાં આંકડા જોતાં સ્પષ્ટ સ્વાદ આવે.

તમામ કુટુંબોના મકાનોની પરિસ્થિતિ જોઈએ તો ૮૭.૦૪% મકાન ડાયાં જોવા
મળે છે. જ્યારે ૧૨.૯૬% મકાન પાકાં છે. અહીં પાકાં મકાન છે તે મોટા ભાગ
જ તે સંસ્થાનાં છે. અને ભાડથી અથવા મફત રહેવાની સગવડ પૂરતી આવતાં છે.
ખાસ કરી સુસ્ત જિલ્લામાં આવાં મકાનો કે તે સંસ્થાઓને તેના કાબાઈઓને આવતાં
છે. કોઠા નં. ૨ઃખામાં આના આંકડા જોતાં જણાવે. કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમાં ૧૯ મકાનો
સંસ્થાનાં છે જ્યારે બાકીનાં ૧૯૭ મકાનો જ તે વ્યક્તિનાં પોતાનાં છે. અને તેની
સરરાશ કિંમત ૩૧૧૫ રૂપિયા થાય છે. આ મકાનોમાં ૫૦.૪૬% મકાનો ગેડ ખંડવાળાં
અને ૯.૨૬% ત્રણ ખંડવાળાં તથા ૪૦.૨૮% મકાનો બે ખંડવાળાં જોવા મળે છે. જ્યારે
તેની દીવાલોનો પ્રકાર જોઈએ તો ૮૩.૮૦% મકાનોની દીવાલ માટીની, ૧.૮૫%
મકાનોની દીવાલ ફક્ત સાંકીની અને ૧૪.૩૫% મકાનોની દીવાલ ઈંટોની (ગટક કે
જે મકાન સંસ્થાનાં છે તેની) જોવા મળે છે. સાથે સાથે મકાનના ઇંજાના પ્રકાર પણ
જોઈ જવા જોઈએ. તો અહીં ૬૮.૫૨% મકાનના ઇંજા દેશી નળિયાંથી ૨૫.૦૦%
મકાનના ઇંજા વિદાયતી નળિયાંથી, ૫.૫૬% મકાનના ઇંજા પતરાંથી અને માત્ર
૦.૯૨% મકાનના ઇંજા ઘાસથી ઇવરેલા છે. જ્યો પશુપાલન રાખે છે તેવા મણી
(કુલ ૧૨૪મણી) ૩૦.૩૨% શોકો જે પોતાનાં પશુ બંધિવાની વ્યવસ્થા અમળ કરી છે.

ગટત્રે ક ઘરની બહાર અથવા થોડ દૂર બાંધે છે. જ્યારે ૫૯.૬૮% કોડી પોતાનાં પશુઓ ઘરમાં સાંધે જ બાંધે છે.

અભ્યાસમાં આવેલ કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમાંથી ૬૧.૫૭% કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતી, ૧૮.૯૮% કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય મજૂરી, ૮.૮૦% કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય ખાદીકામ, ૬.૦૨ % કુટુંબોનો મુખ્ય વ્યવસાય ગ્રામો ધોગ, ૩.૨૪% કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય નોકરી અને ૧.૩૨% કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય હીરા ઘરાવાનું કામ છે. ટૂંકમાં મોટા ભાગનાં કુટુંબો નો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતી છે. જ્યારે ખાદી ગ્રામો ધોગ અને થોડા ભાગ અથવા નહીંવત પ્રમાણમાં મુખ્ય વ્યવસાય તરીકે જોવા મળે છે. જો ક આ તપાસનાં નામ કુટુંબોનો ગૌણ વ્યવસાય ખાદી ગ્રામો ધોગ પ્રવૃત્તિનો છે જ. આ સિવાય પણ તેઓ ના બીજા ગૌણ વ્યવસાય જોવા મળ્યા છે. તેમાંથી (કુલ ૧૩૬માંથી) ૭૩૬૫૩% મજૂરી, ૬.૬૨% ખેતી, ૦.૭૪% નોકરી, ૦.૭૪% કોડી અને ૮.૦૮% હીરા ઘરાવાનું કામ કરવું તે ગૌણ વ્યવસાયમાં જોવા મળેલ છે. આમ કોડા નં. ૨:૫ અને ૨:૬માં મુખ્ય અને ગૌણ વ્યવસાયના અંકિત આપ્યા છે. સાથે સાથે જ પણ વિચારવું જોઈએ કે આ સમાજમાં આ કોડીને કોઈ એક જ વ્યવસાયથી પોતાનું ભરણપોષણ ઘઈ સકતું નથી. અને તેથી જ એક કરતાં વધારે વ્યવસાય કરવા પડે છે. તદુપરાંત ઘરના કુટુંબના સભ્યોમાંથી પણ એક કરતાં વધારે વ્યક્તિઓ જ કમાવવું પડે છે જે હવે જોઈએ.

પસંદ થયેલ કુલ ૨૧૬ કુટુંબો ની સભ્ય સંખ્યા ૧૨૦૫ છે ગટત્રે ક સરેરાશ કુટુંબકદ ૫.૫૮ થાય. તેમાં પુરુષો ૫૮૬ અને સ્ત્રીઓ ૬૧૯ છે. કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમાંથી ૬૪૧ વ્યક્તિઓ કમાનાર છે. ગટત્રે ક એક કુટુંબની સરેરાશ કમાનારની સંખ્યા ૨.૯૭ ઘઈ અને સરેરાશ કુટુંબકદ ૫.૫૮ છે આ ઉપરથી એક કોડી શકાય કે આ બધાં કુટુંબોની સભ્યોમાંથી અડધા કરતાં વધારે સભ્યોને મજૂરી કરવી પડતી હોય છે. અથવા કમાવું

પડતું હોય છે. કુલ સંખ્યામાંથી નહીં કમાનારની સંખ્યા જોઈએ તો કુલ પુરુષોમાંથી ૪૪.૭૧% પુરુષો નહીં કમાનાર છે. જ્યારે કુલ સ્ત્રીઓમાં ૪૮.૭૯% સ્ત્રીઓ નહીં કમાનાર છે. બાકીના ૫૩.૯૨% પુરુષો અને ૩૯.૧૧% સ્ત્રીઓ કમાનાર છે. તદુપરાંત ૧.૭૭% પુરુષો અને ૨.૧૦% સ્ત્રીઓ ૧૩ વર્ષથી ઓછી વયના કમાનાર છે. જે ડોઠા નં. ૨:૮ માં જોઈ શકાય. આ ઉપરાંત જે પણ જોઈ શકાય તે કુલ પુરુષોમાંથી ૨૦.૧૩% પુરુષો અને સ્ત્રીઓમાંથી ૩૫.૨૨% સ્ત્રીઓ તો ખાલી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓ વ્હારા રોજગારી મળવે છે. અથવા કમાનારમાં ગણી શકાય. ખાલા કરી પુરુષો કરતાં સ્ત્રીઓ ખાલી પ્રવૃત્તિમાં વ્હારે કામ કરતી જોવા મળી છે. જ્યારે ગ્રામો ધોગ પ્રવૃત્તિમાં સ્ત્રીઓ કરતાં પુરુષોનું પ્રમાણવધારે જોવા મળ્યું છે. આમ આ ગાંડીકાનો પરથી પણ કહી શકાય કે આદિવાસી સમાજમાં સ્ત્રીઓ પણ કમાણીમાં વળતરનો ભાગ ભજવે છે. અથવા ઊંચી રીતે કહીએ તો સ્ત્રીઓને પણ મંદીરી કરવી પડે છે અને પોતાના કુટુંબના ભરણપોષણમાં મદદ કરે છે. ટૂંકમાં આદિવાસી સમાજની આર્થિક સ્થિતિ ખૂબ જ નબળી હોવાથી, આધુનિક યેતીનો અભાવ, સિંચાઈનો અભાવ, આગતના વધુ હોવાથી વગેરે ઘણાં જ કારણોથી જુ પણ આ કોડો આર્થિક રીતે ખરાબ છે. જેથી ગારના મોટા ભાગના સભ્યોને પણ કામ કરવું પડતું હોય છે.

તપાસનાં કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમાંથી ૧૫૫ કુટુંબો પાસે જ જમીન છે. જ્યારે બાકીના ૬૧ કુટુંબો જમીનવિહીણાં છે. જેઓ જમીન ધરાવે છે તેઓ ની કુટુંબદીઠ સરરાશ જમીન ૧.૨૦ એકર છે. ટૂંકમાં ૬૨૬ કુટુંબો પાસે ખૂબ જ ઓછી જમીન છે. મોટા ભાગના સિમાંતે બેસૂતો છે. વિસ્તારવાર જમીન ધારણ કરનારના ગાંડા ડોઠા નં. ૨:૮માં દર્શાવ્યા છે.

ତାରିଖ : ୧୫/୩

ପାଠକମାନଙ୍କୁ ବିକାଶ ଉପକ୍ରମ
 ପାଠକମାନଙ୍କୁ ବିକାଶ ଉପକ୍ରମ

ନାମ	ଅକ୍ଷର	ପ୍ରାଥମିକ	ମାଧ୍ୟମିକ	ଉଚ୍ଚ	କ୍ରମ
ସାଧାରଣ	୫୯	୧୫	୫	-	୯୦
	(୭୩.୭୫)	(୧୮.୭୫)	(୭.୫୦)	-	(୧୦୦.୦୦)
ପଞ୍ଚମଶ୍ରେଣୀ	୫୦	୧	୨	-	୫୩
	(୧୪.୩୪)	(୧.୯୯)	(୩.୭୭)	-	(୧୦୦.୦୦)
ଶୁଭ	୩୩	୨୭	୩	-	୬୩
	(୫୨.୩୮)	(୪୨.୯୫)	(୪.୭୫)	-	(୧୦୦.୦୦)
ଉପକ୍ରମ ପ୍ରକାଶନ	୧୦	୯	୨	-	୧୯
	(୫୦.୦୦)	(୪୦.୦୦)	(୧୦.୦୦)	-	(୧୦୦.୦୦)
କ୍ରମ	୧୫୨	୫୧	୧୩	-	୧୧୬
୧୬୧	(୯୦.୩୭)	(୨୫.୫୧)	(୫.୦୨)	-	(୧୦୦.୦୦)

NO
 2151 2:4

भुव वावराय प्रभाणि वणीड रण

श्रवणु नाम	वनी	भरुी	भलडरुभ	ग्रुभलडरु	नरुी	डरुव वणवणु डरुभ	डुव
रावडरुडरु	७८	१	-	-	-	-	८०
पुवभलडरु	३८	१०	५	-	२	१	५३
रुव	२३	३०	१३	-	४	३	६३
ग्रुभलडरु पुवणु वणु	२	३	१	१३	१	-	३०
डुव	१३३	१०	१८	१३	७	३	२१६
२३१	६१.५७	१८.६८	८.८०	६.०२	३.२४	१.३८	१००.००

କୌଣସି ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରକାରର ବର୍ଗୀକରଣ

ବିଷୟ ନାମ	ପ୍ରାଥମିକ	ମଧ୍ୟମ	ତୃତୀ	ଚତୁର୍ଥ	ପଞ୍ଚମ	ଷଷ୍ଠ	ସପ୍ତମ	ଅଷ୍ଟମ	ମୁକାମ
ଶାଳ ୧୫୫୫	୫୯	-	-	୧	-	-	-	-	୫୯
ଧରମପାଳ	୧୪	୧	୪	-	-	-	-	-	୩୦
ଶ୍ରୀ ୧୯	୧୯	୧୧	୩	-	୧	-	୯	୪୧	
ଉପାଧିକାରୀ ପ୍ରଦାନ କାର୍ଯ୍ୟ	୧	୧	୧	-	-	-	୧	୫	
ମୁକାମ	୧୦୦	୧୪	୯	୧	୧	୧	୧୧	୧୩୫	
251	୧୩.୫୩	୧୦.୫୯	୫.୩୧	୦.୧୪	୦.୧୪	୦.୧୪	୧.୦୯	୧୦୦.୦୦	

કચ્છનાર નાણી કચ્છનારનું વાર્ષિક રજા

કચ્છનાર નામ	કચ્છનાર	નાણી કચ્છનાર	12 વર્ષના નીચના કચ્છનાર	કુલ	બાકી કચ્છનારની પ્રવૃત્તિ રજા	કુલની રકમ
-------------	---------	--------------	-------------------------	-----	------------------------------	-----------

પુરુષ	સ્ત્રી	પુરુષ	સ્ત્રી	પુરુષ	સ્ત્રી	પુરુષ	સ્ત્રી
-------	--------	-------	--------	-------	--------	-------	--------

સાલ રકમ	115	122	100	100 900	2	4	200	230	53	60	4.02
---------	-----	-----	-----	--------------------	---	---	-----	-----	----	----	------

પ્રમાણ	94	56	25	93	2	2	153	105	22	20	4.63
--------	----	----	----	----	---	---	-----	-----	----	----	------

રૂા	૯૨	૯૩	૫૫	૯૮	૨	૨	૧૫૧	૧૬૫	૧૬	૬૮	૫.૪૯
-----	----	----	----	----	---	---	-----	-----	----	----	------

કચ્છનાર પ્રવૃત્તિ વર્ષ	૩	૧૮	૨૧	૨૨	-	-	૫૨	૩૦	૧૭	૧૨	૪.૬૦
------------------------	---	----	----	----	---	---	----	----	----	----	------

કુલ	૩૧૬	૩૦૪	૨૬૨	૩૦૨	૮	૧૩	૫૮૬	595	૧૧૮	૨૧૮	૫.૫૮
-----	-----	-----	-----	-----	---	----	-----	-----	-----	-----	------

231	૫૩.૯૨	૪૯.૧૩	૪૪.૭૧	૪૮.૭૯	1.30	૨.૧૦	100.00	100.00	20.12	34.22	
-----	-------	-------	-------	-------	------	------	--------	--------	-------	-------	--

ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ

ବିବରଣୀ	ମାତ୍ରା	ମୂଲ୍ୟ	ପ୍ରକାର
ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ	୧୫୫.୦୫	୧.୫୫	କ୍ର
ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ	୩୪.୩୦	୦.୩୫	କ୍ର
ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ	୩୨.୩୦	୧.୦୮	କ୍ର
ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ	୧୦.୦୦	୦.୩୫	କ୍ର
ମୋଟ	୨୩୧.୬୫	୩.୩୩	କ୍ର

ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ ୧୫୫.୦୫ ୧.୫୫ କ୍ର

ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ ୩୪.୩୦ ୦.୩୫ କ୍ର

ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ ୩୨.୩୦ ୧.୦୮ କ୍ର

ଫାକ୍ଟରୀର ଲାଭ ୧୦.୦୦ ୦.୩୫ କ୍ର

ମୋଟ ୨୩୧.୬୫ ୩.୩୩ କ୍ର

पशुधन

शिक्षार्थी नाम गण्ड गण्ड क्षय मिस्र मिस्र मिस्र मिस्र कुल पशुधन कुल कुल
 (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति) (माली प्रवृत्ति)

(Cashmere)

साधकश्री	६७	३६	३१	६	१६१	११	४०	३६८	१४६६०
पशुधन	२८	६	१	-	३६	४	-	८२	३५४४०
कुल	१४२	६३	४४	१७	१९७	१५	४०	४५०	५९४००
ग्रामाधीन प्रवृत्ति	२	२	-	-	१	१	१	३	२६०४
कुल	१४४	६५	४४	१७	१९८	१६	४१	४५३	६२०४

જમીન અગ્ર જોયું અને આગળ જોયું તેમ મોટા ભાગના કોડોની ગૌણ વ્યવસાય પશુપાલન છે. તો આ પશુઓના આડડા પણ જોવા જરૂરી છે. કોડા નં. ૨:૯ માં દર્શાવ્યા પ્રમાણ બધા કુટુંબોના મળી કુલ ૬૧૯ પશુઓની સંખ્યા જોવા મળે છે. આમાં મરઘાંની સંખ્યાનો પણ સમાવેશ થાય છે. આમ કુલ ૬૧૯ પશુઓની અંદાજિત કિંમત રૂ. ૧૭૫ રૂપિયા જોવા મળે છે. કુલ ૬૧૯ પશુઓમાંથી ૧૪૨ બળદ, ૬૩ ઘાવ, ૪૪ ભસ, ૧૭ પાડા, ૨૧૭ બકરા/ઘેટા, ૨૮ વાછરડા-વાછરડી અને ૧૦૮ મરઘાંનો સમાવેશ થાય છે.

જુદા જુદા વ્યવસાયમાંથી પ્રાપ્ત થતી વાર્ષિક આવક કોડા નં. ૨:૧૦માં દર્શાવી છે. તેમાં બધા કુટુંબોની વાર્ષિક આવક ૧૩૦૯૧૦૦ રૂપિયા જોવા મળે છે. મટલ કુટુંબોની કુટુંબોની સરેરાશ વાર્ષિક આવક ૬૦૬૧ રૂપિયા થઈ. સાતમી પંચવર્ષીય યોજનામાં ગરીબોની રખા નકડી કરવા માટે ગ્રામ્ય વિસ્તારના કુટુંબોની કુટુંબોની વાર્ષિક આવક રૂ. ૬૪૦૦ અને શહેરી વિસ્તાર માટે રૂપિયા ૭૩૦૦ સ્વીકારવામાં આવી છે. આવકના આ ધોરણને ધ્યાનમાં રાખી તો સર્વોચ્ચ પંચવર્ષીય અને સાબરકાંઠા જિલ્લાના કુટુંબો ગરીબો રખા નીચે જીવન વ્યતીત કરે છે. જ્યારે સુરત જિલ્લાના ખાદીનું કામ કરતાં કુટુંબો અને ગ્રામોદ્યોગના કુટુંબોની આવક ઠીક ઠીક ગણી શકાય. સમગ્ર રીતે કુલ આવકના ૧૯.૦૧% આવક ખેતીમાંથી, ૨.૨૪% આવક પશુપાલનમાંથી, ૪.૨૨% આવક મજૂરીમાંથી, ૧૧.૬૯% આવક ખેતમજૂરીમાંથી, ૧૩.૩૯% આવક નોડરીમાંથી, ૬.૦૬% આવક હિરા ઉદ્યોગમાંથી અને ૩૯.૩૯% આવક ખાદી ગ્રામોદ્યોગમાંથી જોવા મળે છે. કુટુંબોમાં મોટા ભાગનાનો મુખ્ય વ્યવસાય ખેતી હોવા છતાં પણ વધારમાં વધારે આવક ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાયમાંથી મળે છે. ત્યારબાદ ખેતી, મજૂરી, નોડરી વગરમાંથી. કુલ વાર્ષિક આવકના પ્રમાણમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવક જોઈએ તો સૌથી વધુ આવક ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાંથી (૬૮.૨૭%), ત્યારબાદ (૪૧.૫૦%), સાબરકાંઠા જિલ્લાના કુટુંબોમાંથી પંચવર્ષીય જિલ્લાના કુટુંબોમાંથી (૩૫.૮૯%) અને સુરત જિલ્લાના કુટુંબોમાંથી (૩૫.૫૧%) (૩૧.૫૧%) છે. વિગતે વ્યવસાયવાર ટકાવારી કોડમાં જોઈ શકાય.

અહીં એ પણ જોવા પ્રયત્ન કર્યો છે કે ફક્ત ખાદી પ્રવૃત્તિમયી જ ગટતર કે ખાદી ડામમયી જ સાબરકાંઠા જિલ્લાનાં કુટુંબોની સરરણ વાર્ષિક આવક રૂપિયા ૧૯૦૫, પંચમહાલ જિલ્લાના કુટુંબોની સરરણ વાર્ષિક આવક રૂપિયા ૧૬૮૫, સુરત જિલ્લાનાં કુટુંબોની સરરણ વાર્ષિક આવક રૂપિયા ૨૪૯૦ અને ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓ કરતાં કુટુંબોની ફક્ત ગ્રામોદ્યોગની સરરણ વાર્ષિક આવક રૂપિયા ૫૮૫૭ છે. ટૂંકમાં ગ્રામોદ્યોગની આવક સારી થવી ગણી શકાય. ત્યારબાદ બીજા વિસ્તાર કરતાં સુરત જિલ્લામાં ખાદી પ્રવૃત્તિમયી સારી થવી આવક જોવા મળે છે.

ડોહા નં. ૨: ૧૧માં વાર્ષિક વપરણી ખર્ચ બતાવ્યું છે. તેમાં કુલ ૨૧૬ કુટુંબોનું વાર્ષિક વપરણી ખર્ચ ૧૦૩૩૭૫૫ રૂપિયા જોવા મળે છે. ગટતર કે કુટુંબદીઠ સરરણ વાર્ષિક ખર્ચ ૪૭૮૬ રૂપિયા થાય. મોટા ભાગનું ખર્ચ ખાદીઓરાડી માટે જ થતું હોય છે. ત્યારબાદ કપડાં, પગરખા વગરનાં જોવા મળે છે. અહીં ખાસ એ જોવા મળે છે કે ત્રોડો

શિક્ષણ પાઠ્ય બુક જ ઓછું અથવા નહીંવત ખર્ચ (કુલ ખર્ચના માત્ર ૩.૩૭% જ ખર્ચ) કરતા જોવા મળ્યા છે. તેનું કારણ કદાચ એ હોઈ શકે છે તેઓ પાસે આનું ખર્ચ કરવા માટે પૈસા ન હોય અથવા ઊંઘીના કે દવું કરવા માટે અશકિતમાન હોય.

કુલ ૨૧૬ કુટુંબોમયી માત્ર ૮૨ કુટુંબોએ ૧૨૪૫૩૦ રૂપિયા દવું કર્યું છે. ગટતર કે દવાદાર કુટુંબદીઠ દવું ૧૫૧૯ રૂપિયા થયું. જ્યારે બાકીનાં ૧૩૪ કુટુંબોને દવું નથી. આ ત્રોડો દવાદાર નથી તેનું કારણ એ નહીં કે તેઓ પૈસાડ સુખી છે. પરતુ તેમને પૈસાની જરૂર હોય તો પણ તેઓ થવી વસ્તુ ધરાવતા નથી કે જુના પર તેઓ ધિરાણ મળવી શકે. આગળ આપણ જોઈએ કે ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિવાળા કુટુંબોની આર્થિક સ્થિતિ સારી છે. સાથે સાથે દવાદાર કુટુંબો પણ ઓછાં છે. અને દવાદાર કુટુંબદીઠ દવું પણ સૌથી ઓછું (૯૦૦ રૂપિયા) છે. જ્યારે સાબરકાંઠા જિલ્લાના કુટુંબોમાં દવાદાર કુટુંબદીઠ દવું પણ સૌથી વધારે (૧૬૫૦ રૂપિયા) છે. ત્યારબાદ ઉતરતા ક્રમે પંચમહાલ અને સુરત જિલ્લાના કુટુંબોનાં આ ચિત્ર જોવા મળે છે. જ ડોહા નં. ૨: ૧૨માં આંકડા દર્શાવ્યા છે. સમગ્ર રીતે કુલ દવાદાર કુટુંબોના દવામયી ૪૯.૧૭% દવું શાહુકાર વપારીનું

૧૮.૩૦% દવું બેન્ડનું, ૧૫.૧૦% દવું સહકારી મંડળીઓનું, ૧૦.૩૬% દવું સંગઠિતબંધીઓનું, અને ૭.૦૭% દવું જે તે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંસ્થા/મંડળીઓનું જોવા મળે છે. ટૂંકમાં અડધું દવું તો શાહુકાર વપારીનું જ જોવા મળે છે. જ્યારે સૌથી ઓછું દવું જે સંસ્થા મંડળી મારફતે ઉપકરણો તરફ જોવા મળે છે. તેનો અર્થ એ થયો કે ખાદી સંસ્થા/મંડળીઓ પોતાના સામાજિકોને ઊંચા પૈસા અથવા લેવન તરીકે ખાસ આપતા નથી.

હેતુવાર દવું જોઈએ તો કુલ દવાના ૨૮.૬૭% દવું ઘરખર્ચ (આર્થિક) માટે, ૩૨.૫૮% દવું ખેતી માટે, ૮.૩૫% દવું પશુધન ખરીદવા, ૧૫.૧૦% દવું મકાન બનાવવા માટે, ૪.૨૬% દવું સામાજિક પ્રસંગો માટે, ૮.૦૩% દવું જમીન ખરીદવા માટે અને ૩.૦૧% દવું દવાખાનાનું ખર્ચ હોવાથી કરવું પડ્યું છે. ટૂંકમાં મોટા ભાગનું ખર્ચ ખેતી માટે છે અને ભારબાદ ઘરખર્ચને પછીથી વળવા કરવું પડે છે. ઘણીવાર ધિરાણ નહીં મળતાં વર્ષના ઉટગ્રાહ દિવસોમાં ઉટગ્રાહ કોડોને ભૂળ સૂવું પડે છે. પોતાનાથી ધનના બધા પ્રયત્નો કરી ચૂકે છે.

દર્જ

જિલ્લાની નામ દવાદાર ડુટીનો શાહુદાર-વપારી જન્મ સહકારી મંડળી સગાસાંજી માદી ગ્રામી ધોગ દુધ દર્જ દવાદાર ડુટીબદીસ દર્જ

સાબરડહી	૩૦	૨૫૨૦૦	૨૩૩૦૦	૧૫૫૦૦	૩૦૦૦	-	૬૬૦૦૦	૧૬૫૦
પરમભાણ	૨૯	૨૮૦૦૦	-	૩૩૦૦	૮૯૦૦	-	૪૦૨૮૦	૧૩૮૯
સુરત	૧૧	૬૯૫૦	૫૦૦	-	૨૦૦	૮૦૦	૧૬૪૬૧	૧૪૯૫
ગ્રામીધોગ પૂર્વલિ વાળી	૨	૧૦૦૦	-	-	૮૦૦	-	૧૮૦૦	૬૦૦
દુધ	૪૪૪૪૪	૪૪૪૪૪૪X	૪૪૪૪૪૪X	૪૪૪૪૪૪	૪૪૪૪૪	૪૪૪૪૪૦	૪૪૪૪X	
	૮૨	૬૧૨૩૦	૨૨૮૦૦	૧૮૮૦૦	૧૨૯૦૦	૮૦૦	૧૨૪૫૩૦	૧૫૧૯
		૪૯૧૧૭	૧૮૪૩૦	૧૫૪૧૦	૧૦૪૩૬	૭૦૦૭	૧૦૦૦૦	

રૂતવાર દર્જ

જિલ્લાનું નામ (ખાદી પ્રવૃત્તિ)	ઘરખર્ચ/આધિક	જાતી માટે	પરિધન ખરીદવા	મડાન બનાવવા	સામાજિક	જમીન ખરીદવા	દવાખાનું ખર્ચ	કુલ
સાબરકાંઠા	૧૨૪૦૦	૩૦૦૦૦	૮૦૦૦	૫૩૦૦	૫૦૦	-	-	૦૦૦૦૦
પૃથ્વીશા	૨૦૦૦૦	૦૦૦	૧૦૦૦૦	૪૦૦૦	૧૦૦૦૦	૧૦૦૦૦	૩૪૦૦	૦૦૨૨૦૦
સુરત	૨૩૦૦	-	૫૦૦	૬૫૦૦	૩૦૦૦	-	૩૫૦	૦૫૨૬૦
ગાંધી ધોળા પ્રવૃત્તિ	૧૦૦૦	૦૦૦	-	-	-	-	-	૧૦૦૦
કુલ	૩૫૦૦૦	૪૦૫૦૦	૧૦૪૦૦	૧૮૦૦૦	૫૩૦૦	૧૦૦૦૦	૩૫૫૦	૧૨૫૨૧૦
૨૬૧	૨૮૦૬૭	૩૨૦૫૮	૮૦૩૫	૧૫૦૧૦	૪૨૨૬	૮૦૦૩	૩૦૦૧	૧૦૦૦૦૦

માહિતીદાતાઓનો પરિચય : માનસિક વસતિ

અગળના પ્રકરણમાં આપણ જાણ ગયા છીએ કે નમૂનાનાં કુટુંબો માટેની ખાદીને સગવડો
કામ ૧૯૬ કુટુંબો કરે છે. અને ગ્રામો ધોગને સગવડો કામ ૨૦ કુટુંબો કરે છે. અમ ખાદીના
કામમાં ૧૪૩ કુટુંબો માત્ર અંબર ચરખા ચલાવી કાઢીને જ કામ કરે છે. જ્યારે ૪૩
કુટુંબો ચરખા વ્હારા પૂણી બનાવે છે. તેમાંના કટલાક મશીનથી જે રૂની ટેપ બનાવે છે
તેઓનો પણ સમાવેશ કરવો છે. બારડોલી આશ્રમમાં જે પૂણી બનાવે છે તે બે પ્રકારની
બનાવે છે. (૧) પટી સુશ્ચિ રટિયા માટની પૂણી અને (૨) અંબર ચરખા વ્હારા પૂણી
બનાવે છે. જો કે તેઓ અંબર ચરખા વિદ્યુત પાવરથી ચલાવે છે. ઘણા કોડોનું માનવું
છે કે આદિવાસી કોડો વણાટનું કામ કરી શકતા નથી પણ ક્ષેત્રકાર્યમાં પ્રમુખ પ્રવચક
જોયું છે કે ખરખર આદિવાસીઓ વણાટ સરસ કરે છે. અને તે રીતે બહુબ્રહ્મા તાણુકામાં
પોશીના ગમ્મી અને બારડોલી તેમજ વાણોડમાંથી મળી કુલ ૧૦ આદિવાસી કુટુંબો નો
વણાટકામનો અધ્યાસ કરવા પ્રયત્ન કર્યો છે. આ વણાટકામમાં કુટુંબના બધા સભ્યો
સગભગ સાગી જાય છે. મુખ્ય માણસ સાળ પર કાપડ વણે છે તેમજ તાણો તાણે છે.
જ્યારે સ્ત્રીઓ તાણા તાણવામાં મદદ કરે છે. બોબીન, રીન વગેરે ભરવાનું કામ પણ
સ્ત્રીઓ કરે છે. નાનાં છોકરાં પણ આવું કામ કરે છે. અમ વણાટના કામમાં સગભગ
બધી ત્રણ વ્યક્તિ મળી કામ કરે છે.

ગ્રામો ધોગમાં ત્રણ સામર્થ્યોનું કહેવું છે કે સાબુ બનાવવા માટે તેની કોમ્પ્લેક્સ
પ્રમાણ બધી સામગ્રી ભગી કરી ગરમ કરે છે. ત્યારબાદ તેને ઠારવામાં આવે છે અને
સરખા માપના કટકા બનાવી તેને જે તે નામનો સિકકો છાપી પછી પેકીંગ કરાય છે.
હવે કાગળના પાંચ સામર્થ્યોનું કહેવું છે કે જે કાગળ માટનો માવો બનાવી તેની પ્રક્રિયા
પ્રમાણ કાગળ બનાવવામાં આવે છે. તેને દોરીએ અથવા તાપમાં સૂકવવામાં આવે છે.

ત્યારબાદ તેનેસાફ કરી બરાબર પ્રસ કરી જ તે માપમાં ડાપી નબાય છે. અમ જવું
 ડામજ મળ તેવું કરવાનું હોય છે. સુધારી સુહારી ડામ કરતા છે ગ્રામીણોનું કહેવું
 છે કે ઓડર પ્રમાણ ફરનીયર બનાવવાનું હોય છે. વાતોડ સિજજત પાપડ અને ટસ્ટી
 પાપડ માટે પ્રખ્યાત છે. ત્યાં ઘણી મહિલાઓ પાપડ વણવાનું ડામ કરે છે. તેમા થોડીઘણી
 આદિવાસી મહિલાઓ પણ સામિલ છે. જો કે આ ડામ કરવા માટે અત્યાર વધારે બહેનો
 તૈયાર છે પણ આ સંસ્થા વધારે સ્થળો બનાવવા માગતા નથી. માટે તેની તે મર્યાદા છે.
 અહીં છે આદિવાસી સ્ત્રીઓનો અભ્યાસ કર્યો છે. તેઓ નું કહેવું છે કે સવાર છે વાગે જ તે
 અળથી તૈયાર કોટ (બચિત્રો) ગ્રહ આવવાનો અને દિવસ દરમિયાન તેના માપ પ્રમાણ
 અને નંગ પ્રમાણ પાપડ થાય તે રીતે વણવા પડે છે. અમ તૈયાર પાપડ બીજા દિવસે
 પછા જમા કરાવવાના હોય છે. સાથે ઘરમાં કોઈ બહેન કે દીકરી હોય તો વણવામાં
 મદદ કરે છે. અને ઘર જઈ સારી ઠેવી મજૂરી મેળવી શકાય છે.

વસ્તી ગણતરીના આંકડાઓ ઉપસડ નજર જોતાં સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવે છે કે ગુજરાતમાં
 આદિવાસીઓની મોટા ભાગની વસ્તીનો વ્યવસાય મજૂરી અથવા ખેતમજૂરી છે. મજૂરી
 વ્યવસાયની સાથે સાથે વેતન એ ખૂબ જ મહત્વનું પાસું છે. સમગ્ર દેશમાં જમ બિનકુશળ
 ડામદારોના વેતન અંગે વિસંવાદિતા પ્રવર્તે છે તેમ ગુજરાતમાં પણ બિનકુશળ મજૂરો ના વેતનનું
 કોઈ સ્થાયી ધોરણ અમલી નથી. જો કે એ બાબતને ધ્યાનમાં રાખી જોઈએ કે ડલ્યાસરજના
 સિદ્ધાંતને વળગી આપણી રાજ્ય સરકાર ખેતમજૂરો અને મજૂરોના વેતન સંબંધી ઘણા
 ડાયદાઓ કર્યાં છે. તેમાં પ્રધુ વેતન ધારાનો સમાવેશ થઈ જાય છે. એ પણ ગટલી જ
 નકડર હડીકત છે. કે ડાયદાના કરાર પ્રમાણ મજૂરો ને વેતન ચૂકવાતું નથી. આટલું
 કહેવણી વાત પતી જતી નથી. વેતન ચૂકવનાર જમીનદારોનાં મંતવ્યો કંઈક આવાં મળ
 છે. 'અમો મજૂરો ને રોકડ જ આનિડ મજૂરી ચાલતી હોય તે આપીએ છીએ ઉપરાંત
 સવાર બપો રની યા, એક સમય જમવાનું અને બીડી બાડસ હવે આનો સરવાળો કરો તો
 પ્રધુતમ વેતનધારો અમલમાં છે કે નહીં તેની ખબર પડે છે.

પૂજ્ય ગાંધીજીએ ગ્રામોદ્યોગ વ્હારા ગ્રામ્ય ગરીબ કુટુંબોને રોજી રોટી મળી રહે તે માટે સઘન પ્રયત્નો આદરતા તેના પરિણામ સ્વરૂપ હજુ અજિ પણ ગુજરાતના ડટવર્ક ઝિલ્લાઓમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓ વ્હારા ડટવર્ક ગરીબ કુટુંબોને રોજી રળી આપે છે.

પ્રસ્તુત અધ્યાસમાં આવરી લીધેલા ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાંથી દૈનિક વેતન મળવતા કામચીઓ ની તેમના વેતન અનુસાર વિભાજન કર્યું છે. જેના આધાર આપણને સ્પષ્ટ ખ્યાલ મળી રહેશે કે આ પ્રવૃત્તિમાં રોડાવેલા મજૂરોને અજની અસહ્ય મોંઘવારીની તુલનામાં યોગ્ય મજૂરી મળી રહે છે કે નહીં ?

ડોઠા નં. ૩: ૧માં બતાવ્યા પ્રમાણ કુલ ૨૧૬ કામચીઓમાંથી માત્ર ૨૨. ૨૩% કામચીઓને સદ્યુક્ત વેતન પ્રમાણ રૂપિયા ૧૧થી ૧૫ મળે છે જ્યારે સારા પાસા તરીકે જોઈએ તો ૧૦. ૧૮% કામચીઓને ૧૬થી ૩૫ રૂપિયા રોજગારી મળે છે. અને તે પણ ગ્રામો ધોગ વ્યવસાયમાંથી જ મોટે ભાગે જોવા મળે છે. જે અર્ધકુશળ કે કુશળ ગણી શકાય. જ્યારે દુઃખની વાત તો એ છે કે મોટો વર્ગ એટલે કે ૬૭. ૫૮% કામચીઓને ૩થી ૧૦ રૂપિયા મળતા જોવા મળ્યા છે. નહીં એ બાબતથી પણ સ્પષ્ટતા કરી તેવી આવશ્યક કામ છે કે મોટા ભાગના કામચીઓને ઓછા મળતા વેતન સંબંધી ડટવર્ક પરિબલોને કારણે પણ તેમનું વેતન (નીચું) ઓછું રહેવાની શક્યતા છે. તેમાં (૧) મૂડીનો અભાવ- તેને કારણે સાધનો ની અછત તથા પ્રાથમિક પ્રકારના સાધનો (૨) કામ કોશિલ્યતાનો અભાવ અને (૩) જરૂરી બજારના પ્રશ્નોની સારી વાતવરણ તેઓને ઓછું વેતન મળવા માટે જવાબદાર હોય તેમ કામ છે.

આમ ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાયમાંથી જેને કંઈ વેતન મળે છે તે મોટા ભાગના કામચીઓ નું કહેવું છે કે તે પૂરતું છે. જ્યારે કુલ ૨૧૬માંથી માત્ર ૧૧ કામચીઓ નું કહેવું છે કે તે અપૂરતું છે. તેનું કારણ મોંઘવારીને પહોંચી વળાતું નથી અને કામના પ્રમાણમાં ઓછા પ્રા પૈસા મળે છે. જો એ દર્શાવે છે કે આ વેતન પૂરતું છે તેઓ નું માનવું છે કે ફાલગ સમયમાં અથવા કોઈ કામ ન મળે ત્યારે ઘર ઠંડાં અથવા જે તે સ્થળે કામ મળી રહે છે તે જ મહત્વનું છે.

આદિવાસી અર્થવ્યવસ્થા ળતી, ળત્તમજૂરી, અન્ય મજૂરી, પશુપાલન વગર પર-
આધારિત છે. આમ આગળ ઉપર જોયું તે પ્રમાણ તેઓ અમુક જ દિવસ ળતી, ળત્તમજૂરી
વગર કર છે. જયારે કોઈ મજૂરી ન મળ ત્યાર અને મજૂરીના ફજિત સમયમાં તેઓ
અંબર ચરખા પર કતાઈ કામ કર છે. તેથી તેઓની દરરોજની કોઈ ચોક્કસ સમય
નક્કડી નથી. કામ કરતા હોય અને ઈછા થાય ત્યાર બંધ કરી અન્ય પ્રવૃત્તિમાં જોડાઈ
જાય. આમ તેઓના કામના ચોક્કસ કલાક ગણવામાં મુશ્કેલી છે. છતાં મોટા ભાગના
સામર્થ્યો પાચથી આઠ કલાક ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓ કર છે. થોડા ઘણા હરતા
ફરતા જેથી ચાર કલાક પણ કામ કર છે. વળી સાધન બાડી ગયું હોય તો સતત
બંધ થઈ જાય છે. કોઈ સુપરવઈઝર દબરખ ના રાજી તો કંઈજ કામ કરાતું નથી.
અથવા પૂણી ક રૂ સાટું ન હોય તો કંટાળીને પણ ઓછું કામ કર છે. કટલાક
સામર્થ્યો (સાબરકાંઠા જિલ્લામાં) આખા માસનું કામ જક અઠવાડિયામાં પણ પૂરું કરી
નાજી છે. જયારે સુરત જિલ્લામાં મોટા ભાગ જ તે સંસ્થાઓમાં બેસીને કામ કરવાનું
હોવાથી કથી ૮ કલાક કામ કર છે. આમ સારા વાતાવરણને કારણ તેનું ઉત્પાદન
વધાર જોવા મળ છે. ત્યાં તેને રીપરફંગની, કાચા માત્રની, તૈયાર માત્રની આપ ત્ર
સુવિધા સરળ બની જાય છે. તદુપરાંત દખાદખીથી પણ વધાર કામ કરવા પ્રરિત થાય
છે અથવા રોજનું અમુક જ કામ કરવું તેવું નક્કડી કરી દ છે. ટૂંકમાં જઓ ખાદી
ગ્રામો ધોગ કામ કર છે તેઓ માંના મોટા ભાગના વર્ષમાં ૨૦૦થી ૩૦૦ દિવસ કામ કર
છે. થોડા ઘણા આખું વર્ષ પણ કામ કર છે. જટલ ક વાર તહેવાર, સામાજિક પ્રસંગ,
માઈંગી વગર બાદ કરતાં ૩૨૫ દિવસ કામ કર છે. કુલ ૨૧૬ સામર્થ્યોમાંથી
૪૯ સામર્થ્યો જવા જોવા મળ્યા છે ક ૨૦૦ દિવસ કરતાં પણ ઓછા દિવસો કામ
કર છે. તેમાંથી ૩૧ સામર્થ્યો તો સાબરકાંઠા જિલ્લાના જ છે. અમાં જ બાબત જ
પણ ધ્યાનમાં રાવી જોઈજ ક સાબરકાંઠા જિલ્લામાં યાતુ વરસ પણ ઘણા અંબર ચરખા
આપ્યા છે. અને તેઓનું કામ મોડું શરૂ થયું હતું. ટૂંકમાં નવા કતાઈ કરનારા તૈયાર
થયા હોવાથી તેઓના દિવસો ઓછા જોવા મળ્યા છે.

બાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાંથી દૈનિક વલન મળવતા કામદારીઓની સંખ્યા

જિલ્લાનું નામ (બાદી પ્રવૃત્તિ)	રૂપિયામાં										કુલ										
	૧૭	૧૮	૧૯	૨૦	૨૧	૨૨	૨૩	૨૪	૨૫	૨૬		૨૭	૨૮	૨૯	૩૦	૩૧	૩૨	૩૩	૩૪	૩૫	કુલ
સાબરકાંઠા	૧૭	૪૨	૧૬	૪	૧	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	૮૦
પંચમહાલ	૩૧	૧૮	૪	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	૫૩
સુરત	૬	૩૦	૨૩	૩	૧	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	૬૩
ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિમાં	-	૨	૫	૯	૨	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૧	૨૦
કુલ	૫૪	૯૨	૪૪	૧૬	૪	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	૨૧૬
ટકા	૨૫.૦૦	૪૨.૫૯	૨૨.૨૩	૭.૪૧	૧.૮૫	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૦.૪૬	૨૧૬

સાથે સાથે જ પણ જોવું જોઈએ કે આ કામમાં ઘરની અન્ય વ્યક્તિઓ મદદ કરે છે ? તો તેના જવાબમાં કોઈ ના. કેરે માં અંકિતા બતાવ્યા છે. કુલ ત્રણથીઓ માર્થી ૪૩.૯૮૪ ત્રણથીઓ ને પો તાના કુટુંબના સભ્યો મદદરૂપ થાય છે તેવું દર્શાવે છે. ખાસ કરી કતાઈમાં મદદ કરે છે. જ્યારે ગ્રામો ધોગ પ્રવૃત્તિઓમાં જોઈએ તો સાબુ ડાપી આપવામાં કે હાથ ડાગળવાળા માટે ડાગળ સૂકવવામાં, ડાગળ સાફ કરવામાં અને પાપડ ઉધોગમાં પાપડ વણવામાં ઘરના ભીજા સભ્યો મદદરૂપ થાય છે તેવું દર્શાવે છે. કટકાંક કુટુંબો માં લે ત્રણ અંબર ચરખા છે તેની વાત આગળ કરતી છે અને તે રીતે કુટુંબના બધી ત્રણ સભ્યો પણ કતઈકામ કરે છે.

અહીં જ પણ પૂછવામાં આવેલું કે આ વ્યવસાયમાંથી તમારી આવક વધી છે ? તો તેના જવાબમાં કુલ ૨૧૬માંથી ૬ ત્રણથીઓ ના નકારાત્મક જવાબ હતા, જ્યારે ૨૩ ત્રણથીઓ આ અંગે કોઈ જવાબ આપી શક્યા નથી. બાકીના જે હકારાત્મક જવાબ છે તેઓ ને જમ પૂછવામાં આવેલું કે જો તમારી આવક વધી છે તો કટકી વધી છે ? તો તે તેના જવાબમાં દર્શાવે છે કે અમને જે પૈસા અમારે મળે છે તે અમારી વધારાની આવક ગણી શકાય. જે આપણે આગળના પ્રકરણમાં જોઈ ગયા છીએ.

ખાદી ગ્રામો ધો ગ કરતા ત્રણથીઓ ને વ્યક્તિગત સહાય કે ક્ષોન અમુક ગ્રામોધોગમાં મળે છે પણ અહીં આવા કિસ્સા જોવા મળ્યા નથી. અહીં મોટા ભાગના કતાઈ કરનાર કે પૂણી બનાવનાર, સાબુ, પાપડ, હાથ ડાગળ વગેરે બનાવનાર હોવાથી જે તે સંસ્થા ઉપર આધારિત છે. ટૂંકમાં કોઈને વ્યક્તિગત સહાય કે ક્ષોન મળી નથી પણ સ્ત્રીઓના નામ અથવા સંસ્થા પોતે ખાદી બોર્ડ પાસે ક્ષોન અને સબસીડી ત્રે છે. માટે વ્યક્તિગત રીતે સહાય મળવવા માટે કોઈ કમિશન કે રકમ આપી હોય તે પ્રશ્ન રહેતો નથી.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિની સાથે તેની તાક્ષીમ એ એક અગત્યનો ભાગ છે. અને તે રીતે જોતાં આપણા અધ્યાસના કુલ ૨૧૬ ત્રાણર્થિઓમાંથી માત્ર ૭૮ ત્રાણર્થિઓ એ જ તાક્ષીમ ક્ષીણ જોવા મળે છે. બાકીના તાક્ષીમ વગર એક બીજાનું કામ જોઈ શીખી ગયે છે. અને તે રીતે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિમાં પરોવાયે છે. જ્યાંએ આવી તાક્ષીમ ક્ષીણ છે તે કટકી મુદ્દત માટે ? કટકું સ્થાપે ? અને કયા સ્થળ ? તે કોઈન ઉઃખા જોતાં જણાઈ પણ ખાસ એ કહેવાનું કે તેનું કોઈ ચોકકસ ધોરણ નથી. વિસ્તારવાર ગમે તેટલું સ્થાપે અને ગમે તેટલો તેનો સમય જોવા મળે છે. બીજું આ જ તાક્ષીમ ક્ષીણ છે તેઓ પાસે તેનું કોઈ સર્ટિફિકેટ નથી. વળી તેઓનું માનવું છે કે આ તાક્ષીમથી પોતાની રીતે સ્વતંત્ર ગૃહોદ્યોગ કરે તેવી ક્ષમતા પ્રાપ્ત કરી છે.

કોઠો ૩:૨

કુટુંબના સભ્યો મદદરૂપ થાય છે ?

જિલ્લાનું નામ (ખાદી પ્રવૃત્તિ)	હા	ના	કતકમાં	સાબુ કાપી આપે કાગળ સૂકવે સાફ કરે	પામડ વસ્ત્રમાં
સાબરકાંઠા	૬૩	૧૭	૬૩	-	-
પંચમહાલ	૧૩	૪૦	૧૩	-	-
સુરત	૧૨	૫૧	૧૨	-	-
ગ્રામો ધોગ પ્રવૃત્તિ વખા	૭	૧૩	-	૩	૪
કુલ	૯૫	૧૨૧	૮૮	૩	૪
ટકા	૪૩.૯૮	૫૬.૦૨			

તાલીમ સીધા ગ્રામથીઓ નું વર્ગીકરણ

જિલ્લાનું નામ	તાલીમનું નામ	ગ્રામથી સંખ્યા	તાલીમની મુદત	અર્જવન રકમ (રૂપિયામાં)	તાલીમનું સ્થળ
સાબરકાંઠા	વણાટ	૩	૬ માસ	૩૦૦	પોશીના
	વણાટ	૧	૨ દિવસ	૧૦૦	અમદાવાદ
	કતઈડામ	૪	૨ માસ	૫૦૦	પોશીના
	"	૫	૧ માસ	૨૫૦	પોશીના
	"	૨૦	૩ માસ	૨૦૦	ખુમપુર
	"	૩	૧ માસ	૧૫૦	રંગપુર
	"	૨૯	૪૫ દિવસ	૬૦	મોટા કંધારીયા
પંચમહાલ	"	૧	૨ માસ	-	ઝાલોદ
	"	૧	૩ માસ	૬૦	ઝાલોદ
સુરત	વણાટ	૧	૬ માસ	૭૫	જેડારજપુત
	"	૧	૧૨ માસ	૭૫	વડછી
	કતઈડામ	૧	૧૫ દિવસ	-	તજપુર
	"	૩	૧ માસ	૭૫	દગામા
	"	૧	૬ માસ	૭૫	બારડોલી
ગ્રામો ધોગ પ્રવૃત્તિ સાબુ	સુધારી સુહારી	૧	૭ દિવસ	૨૧	ગોધરા
	પાપડ	૨	૧૫ દિવસ	-	વાતોડ
	કુલ	૭૮			

ખાદી ગ્રામોધોગ પ્રવૃત્તિઓ કરતા ગ્રામથીઓને મોટા ભાગે બોનસ રૂપમાં ખાદી, રોકડા પૈસા અને વાસણ જેવી વસ્તુ મળતી હોય છે. આપણા અભ્યાસમાં કુલ ૨૧૬ ગ્રામથીઓમાંથી ૩૧ ગ્રામથીઓને રોકડા રૂપિયા ૧૦૭૬૭ મળ્યા છે. જ્યારે ૬૭ ગ્રામથીઓને ખાદીના રૂપમાં બોનસ આપેલ છે. જ્યારે તજપુરા ગામના ૧૨ ગ્રામથીઓને સ્ટીલનો ડબ્બો અને વાતોડમાં એક પાપડ વણતી બહેનને યાળી, વાડકી, યાત્રો મળેલ છે. જો કે સૈદ્ધી વિશેષ બોનસ પાપડ વણતી ચાર બહેનોને દરકને ૧૦૦૧ રૂપિયા મળ્યા છે. સાબરકાંઠા જિલ્લામાં કુલ ૪૩ ગ્રામથીઓને માત્ર ખાદી અથવા ગ્રામોધોગ વસ્તુ ખરીદી શકે તેવી શરતે બોનસ આપવામાં આવે છે.

ડોહા ૩:૪ માં આ વિશે આડડા બતાવ્યા છે.

યાંત્રિક રીપરીંગના બદલામાં ડોહને ડર્શુ અપાનું નથી. જે ડઈ રીપરીંગ કરવાનું હોય તે જે તે સંસ્થાના સુપરવાઈઝર અથવા ટેકનીસીયન અથવા જે તે વ્યક્તિ પોતે સુધારી નાળે છે. પણ અમાં જે સ્પરપાર્ટ્સ નવા નાખવાના હોય તેની કિંમત દરક પોતે ભોગવવાની રહે છે. ટૂંકમાં નવા સ્પરપાર્ટ્સ પોતાના પૈસા ખરીદવાના હોય છે અને ઘણી વખત આને ડારણ જે તે સાધન બંધ હાલતમાં રહે છે. ડારણ આદિવાસી પાસે તે ખરીદવા પૈસા જ હોતા નથી.

ડોહો ૩૬૪

બોનસ રૂપમાં મળતી વસ્તુ

જિલ્લાનું નામ	સંખ્યા	રોકડા રૂપિયા	ખાદી	વસણ
સાબરકાંઠા	-	-	૪૩	-
પંચમહાલ	૧૧	૨૦૩૫	૧૪	-
સુરત	૯	૧૩૧૨	૩	૧૨
ગ્રામોદ્યોગવળા	૧૧	૭૪૨૦	૭	૧
કુસ	૩૧	૧૦૭૬૭	૬૭	૧૩

નમૂનાના ત્રાણદર્શિઓને એમ પૂછવામાં આવેલું કે તમે જે ખાદી ગ્રામોદ્યોગનું ડામ કરો છો તે ડામથી તમને સંતોષ છે ? તો તેના ૧૭ જવાબ નડારાભડ મળ્યા છે જ્યારે ૭ ત્રાણદર્શિઓ આ વિશે ડોહ જવાબ આપી શક્યા નથી. બાકીના ૧૯૨ ત્રાણદર્શિના જવાબ હડારાભડ છે. એટલે કે મોટા ભાગનાને આ ડામથી સંતોષ છે. જેઓને આ ડામથી સંતોષ નથી તેઓનું કહેવું છે કે અમાં મજૂરી વધારે કરવી પડે છે અને તેના બદલામાં પૈસા ઓછા મળે છે.

આ ડામ કરવાથી મોટા ભાગનાનું દેવું ઘટ્યું છે. જ્યારે ફક્ત ૩૧ ત્રાણદર્શિઓ આ વિશે ડોહ જવાબ આપી શક્યા નથી. અને ડોહનો જવાબ જવો નથી કે આ વ્યવસાય

ડરવણી દવું વધુ છે. ટૂંકમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાય ડરવણી દવું ઓછું થાય છે તેવી ધારણા છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિ ડરવણી કટગ્રાહ ફાયદા અને ગેરફાયદા યથા હોય તો તે જાણનારો પ્રયત્ન પણ અહીં કર્યો છે. આપણા અભ્યાસમાં કુલ ૨૧૬ ગ્રામોદ્યોગોમાંથી સગભગ છે ફાયદાળો બતાવ્યા છે. એટલે કે કટગ્રાહ ગ્રામોદ્યોગ એક કરતાં વધારે ફાયદા પણ બતાવ્યા છે. જે કોઠા નં. ૩૦૫માં જોતાં પણ જણાશે. મુખ્યત્વે ૪૫.૩૪% જવાબ બતાવે છે કે આ વ્યવસાય ડરવણી ઘરખર્ચ નીકળે છે તે ફાયદો છે. જ્યારે ૨૧.૪૬% જવાબ એમ બતાવે છે કે બીજી મજૂરી મળતી નથી અને ઘેર બેઠાં કામથી મજૂરી મળી રહે છે તે ફાયદો છે. ભારબાદ ૧૩.૩૬% જવાબ દર્શાવે છે કે બહાર તાપમાં કામ / મજૂરી કરવા જવું પડતું નથી તે ફાયદો છે. ૭.૨૯% જવાબ મજૂરી કરી ખાઈને છીંચે. બૂજ ન મરાય તે ફાયદો છે, ૬.૮૮% જવાબ ખાદી મળે તે ફાયદો છે અને ૫.૬૭% જવાબ પૈસા મળે તે અથવા દુકાનમાંથી વસ્તુ ઉધાર લેવી હોય તો આ કામના હિસાબે ઉધાર મળે છે તથા ઉપાડી મળે છે તે ફાયદો ગણી શકાય. ટૂંકમાં મુખ્ય ફાયદો એ છે કે ઘરખર્ચને પહોંચી વળવા જરૂરી રોજી મળે છે. બહાર ભટકવા જવું પડતું નથી અને ઘેરબેઠાં સરળ રીતે મજૂરી કરી શકાય છે. આની સાથે સાથે ગેરફાયદા પણ જોવા પ્રયત્ન કર્યો છે. તેમાં માત્ર બે ગ્રામોદ્યોગોના જવાબ છે કે આ ગ્રોખંડ જયી જયી થાડી જવાય છે. તેનાથી શરીર દુબળું થવાની શક્યતા છે અને કમરનું દર્દ થઈ જાય છે અથવા કમર ~~દુનું~~ ^{જુલું} છે તે ગેરફાયદો છે.

આ વ્યવસાયને સગતું જરૂરી માર્ગદર્શન જે તે સંસ્થાઓ પાસેથી દરકને મળી રહે છે. તેના કાર્ડિરો અથવા શિક્ષકો કે ટેકનીસીયનો પાસેથી જરૂરી માર્ગદર્શન મળી રહે છે. વ્યવસાયને સગતો કાર્ય માત્ર અને તૈયાર થયેલ માત્ર જે તે સંસ્થા પૂરો પાડે છે અને પાછો લે છે અથવા નજીકના નકડી કરતા સ્થળથી આપ લે કરવાની રહે છે. તેમાં થોડી ઘણી મુશ્કેલીઓ પડે છે તે આ પ્રમાણે છે :

ખાસ કરી કટલાકનું (૨૯ કાલાર્થીઓનું) કહેવું છે કે મોટા ભાગે ચોમાસામાં જે પૂણી મળે છે તે ખરાબ આવે છે. તેમાં કટલીકવાર વધારે વળવાળી, જાડી પાતળી, ડૂંચાવાળી અને ગુચળાં વળી ગવણી હોય છે. તેથી કતાઈકામ કરતી વખતે મુશ્કેલી પડે છે અને કામમાં રૂકાવટ આવી જાય છે. તદુપરાંત આ પૂણી વજન પર કાવવાની અને પાછી આપવાની હોય છે તેથી ખાવી ખરાબ પૂણી નીકળવાથી ઘટ પડે છે અને તેના પૈસા જે તે સંસ્થા કાપી લે છે. તે મોટી મુશ્કેલી છે. મોટા ભાગના પોતે અભણ હોઈ ~~એ~~ કટલી ઘટ કાપે છે તે પણ ખબર હોતી નથી અને તે રીતે જે પૈસા કાપી લે તે ગમના જાય છે. જ્યારે વધારે વળવાળી પૂણી આવે ત્યારે તેને કતાઈ કરતી વખતે આખી પૂણી ઉતરી આવે છે એટલે કે તેમાંથી તાર નીકળતા નથી અને જે રીતે મુશ્કેલી પડે છે. બીજી એક મુશ્કેલી એ છે કે આના કાગળા સ્પરપાર્ટ અને જરૂરી કાચો માત્ર વગર અમુક સમયે જે તે સ્થળથી મળતો નથી. ત્યારે દૂરના મુખ્ય મથક અથવા સંસ્થામાં યાત્રતા લેવા જવું પડે છે. અને જે રીતે આખો દિવસ બગડે છે.

ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાં પાપડ ઉદ્યોગવાળી બહેનોની ખાસ મુશ્કેલીઓ છે. ખાસ કરી તૈયાર કોટ લેવા જવા માટે સવારે પથી ૮ વાગ્યા સુધી કાઈનમાં ઊભા રહેવું પડે છે. ત્યારબાદ બીજી મુશ્કેલી એ છે કે જે પાપડ તૈયાર થાય તેમાં ઘટના પૈસા કાપી લે છે. તેનાં ચોક્કસ નામ ધર્વા જે જોઈએ. અથવા અમુક પાપડ જાડા હોય, નાના મોટા હોય, વાંકા વળી ગવણા હોય, તૂટી ગવણા હોય વગેરે રીતે રીજકટ થયેલ માત્રના પૈસા કાપી લે છે તે મોટી મુશ્કેલી છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગ યોજનાઓ વધુ સારી બનાવવા માટે ખૂબ ઓછા કાલાર્થીઓને વિગત આપી છે. તેમ કહીએ તો યાત્રે. માત્ર દસકે કાલાર્થીઓનું કહેવું છે કે આટીદીઠ પૈસા વધારવા જોઈએ તેમજ દરકે વધારે કામ કરવું જોઈએ. તદુપરાંત ઉત્પાદિત માત્ર સારી ગુણવત્તા ધરાવતું હોવું જોઈએ. તદુપરાંત એકાદ કાલાર્થીનું કહેવું છે કે પૂણી સાફ સફાઈવાળી મળવી જોઈએ. ચરખો પણ સાફ સફાઈવાળો અને સરળતાથી ફરે તેવો હોવો જોઈએ. તેમજ

જો પૂણી ઘર બંધા મળે તો પણ સારું. આ ઉપરાંત એક ગ્રામથીનું ડહવું ઠંડ આદિવાસી ગામોમાં જઈ ગામના તમામ વોકોને, સરખંચને, પટવને ભગા કરી અંબર ચરખા સંબંધી બધી વાત કરવી જોઈએ કે દિવસની અમુક આંટી ધાય છે અને અમુક મજૂરી ઘર બંધા મળે છે. તો જરૂર આ યોજનાઓ વધુ સારી બની શકશે.

ગ્રામોદ્યોગમાં જે સાબુ બને છે તેમાંના બે ગ્રામથીઓનું ડહવું છે કે સાબુ બનાવવામાં જે સીલીકેટ વધારે પ્રમાણમાં વપરાય છે તે ઓછો કરવો જોઈએ. જ્યેથી સાબુ સારા બને અને તેની માંજ વધશે. અમ આ રીતે આ યોજના સફળ બનાવી શકાય તેમ છે.

બાદી ગ્રામોદ્યોગ યોજના અંગે માત્ર ત્રણ ગ્રામથીઓની એક ફરિયાદ છે કે મોંઘવારી પ્રમાણ વધારે પગાર મળવો જોઈએ અથવા મજૂરી દર વધારવો જોઈએ. જે અત્યારે ઓછો મળે છે. પંચભાઈ જિલ્લાના ૧૦ આદિવાસી ગ્રામથીઓનું ડહવું છે કે અમને જે આદિવાસી સહાય પેટ પૈસા મળે છે તે મળ્યા નથી. તો તે સંસ્થા સામની ફરિયાદ છે. આ સિવાય સાબરકાંઠા જિલ્લામાં મોટા કચારિયા ગામના ૪ ગ્રામથીઓનું ડહવું છે કે અહીં કોઈ શિક્ષક નથી તો જે તે સંસ્થાએ શિક્ષક મૂકવો જોઈએ. જો કે અત્યારે ત્યાં શિક્ષકની જગ્યાએ એક પટાવળો તે જ ગામનો છે તે સંભાળે છે. પણ શિક્ષક વગર છૂબ મુશ્કેલી પડે છે. અને એવું પણ જાણવા મળ્યું છે કે આ શિક્ષકની જગ્યાએ પટા કોન્ટ્રાક્ટ કરી પટાવળાને અમુક પૈસા જે તે શિક્ષક આપી દે છે. શિક્ષક પોતાના ઘરથી આવતો નથી. ટૂંકમાં આ સિવાય ખાસ કોઈ ફરિયાદ નથી. જે છે તે નહિવત્ છે અને વહીવટી રીતે તેનો ઉડવ ગ્રામવામાં કોઈ મુશ્કેલી નથી.

આપણા અભ્યાસના બધા જ ગ્રામથીઓ પાસેથી જે તે સંસ્થા વધુ કાર્યક્રમ બનાવવા ઉત્સાહ સૂચનો જાણવા પ્રયત્ન કર્યો છે. તેમાં માત્ર બે ગ્રામથીઓ જ જવાબ આપી શક્યા છે. કે અંબર ચરખા વધારવા જોઈએ. નવા કતીનોને તાલીમ આપવી જોઈએ. રૂ સાંરું મળવું જોઈએ અને પૂણી પણ સારી હોવી જોઈએ. વગર ત્યારબાદ જે કામ ધાય છે તેની દખરખનો અભાવ છે તે માટે શિક્ષકની દખરખ હોય તો કામ નિયમિત ચાલે અને વધારે કામ ધાય.

આ ઉપરાંત આ કામદારીઓ આજો માસ ડામ કરે છે અને જરૂર પડે જડવાના રકમ મળતી નથી. બીજા ઠકાણે તેઓને કોઈ પૈસા ધીરતું નથી તો તેવા સમયે જડવાનાં આપવું જોઈએ. જકાદ કામદારીનું કહેવું છે કે આ ઉદ્યોગો માટે કોડોને બરાબર સમજાવવા પડે આદિવાસી કોડો બરાબર સમજતા નથી તેનું કારણ છે કે તેઓ અન્ય મજૂરી માટે શહેરમાં ગયેલા હોય છે અને તેથી તેઓ સમજતા નથી. ત્યારબાદ જકાદ સૂચન છે કે જ આ ઉદ્યોગમાં વધારે રાહત આપવી જોઈએ.

જક કામદારીનું કહેવું છે કે ચરખાણી ઘણાને ઇત્તીમાં દર્દ, કોહી જામી જાય, ખાસી આવે વગેરે દર્દ થાય છે. કાર્ડિંગ મશીન પર ડામ કરવાથી ટી.બી.ની બીમારી થાય છે. ડટલાકને થઈ છે. અને સંસ્થા તેની કોઈ મદદ કરતું નથી. રૂનો ધૂળો ઉડવાથી ટી.બી. થાય છે. તેના માટે જક વર્ષ દેવા ખાસી પડે છે. જે સંસ્થાને મદદ કરવી જોઈએ.

આદિવાસી વિસ્તારમાં નવા ગૃહોદ્યોગો સ્થાપી શકાય તેવા સ્થાનિક ડાયા માત્ર તરીકે ઘણી વસ્તુ ગણી શકાય. આપણા અભ્યાસના કામદારીઓ પાસેથી તે જાણવા પ્રયત્ન કર્યો છે. તેમાં સરેર પથ્થર, ડાળા પથ્થર, ખાખરાનાં પાન, તેલીબીયા, મધપૂડા વગેરે ગણાવે છે. અને તેમાંથી નવા ગૃહોદ્યોગોમાં ચૂનો બનાવી શકાય. ડાળા પથ્થરમાંથી ગ્રીટ બનાવી શકાય. પડિયા પતરાળા બનાવી શકાય, ડાંભરમાંથી પૌખ-મખરા વગેરે બનાવી શકાય.

ઊભાં ૨૦ વર્ષમાં નવી રોજગારી ડયા વ્યવસાયમાંથી વધુ અને ડયા વ્યવસાયમાંથી ઘટી તે જાણવાની ઇચ્છા હતી પણ મોટા ભાગના કોડો અભણ હોવાથી જવાબ આપી શક્યા નથી. તદુપરાંત તેઓ પેટનું માંડ માંડ પૂરું કરતા હોય ત્યાં શું જવાબ આપી શકે ? કે ડયા વ્યવસાયમાંથી રોજગારી વધી અને ડયામાંથી ઘટી. પણ કુલ ૨૧૬ કામદારીમાંથી ૨ કામદારીઓ મજૂરીમાંથી, ૪ કામદારીઓ વણાટ ડામમાંથી, ૭ કામદારીઓ અંબર ડામમાંથી, ૪ કામદારીઓ ઇત્તીમાંથી અને ૫ કામદારીઓ ગૃહોદ્યોગમાંથી રોજગારી વધી છે તેવું દર્શાવે છે. જ્યારે ૧૧ કામદારીઓનું કહેવું છે કે ઇત્તીમાંથી રોજગારી ઘટી છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગની આવશ્યકતાઓ : સંરચનાત્મક ^અભિગમ

આ પ્રકરણમાં ક્ષેત્રકાર્ય દરમિયાન મુશ્કાટાત ત્રીણસ સંસ્થાઓ / મંડળીઓનો ચિતાર રજૂ કરણ છે. તેમાં ડટલાક ખાદીભકત કાર્યકરો, સંસ્થાઓના સંચાલકો અથવા મંત્રીઓ સાથે રૂબરૂ મુશ્કાટાત વ્હારા ડટલીક વિગતો જાણવા અને સમજવા પ્રયત્ન કર્યા છે. આદિવાસી વિસ્તારમાં ખરખર ચિત્ર શું છે ? અને તેનું નિરાકરણ શું થઈ શકે ? વગર વિગતો અહીં જોઈશું. આ અભ્યાસ કરવા આદિવાસી વિસ્તાર તરીકે ગણાતા તમામ તાલુકાઓની ખાદી ગ્રામોદ્યોગ કરતી સંસ્થાઓ અને મંડળીઓ પાસથી ડટલીક વિગતો જાણવા માટે એક પ્રસ્તાવણી બનાવી ટપાલમાં મોકલી ^{ડેલી} ~~છે~~ અમ કુલ ૧૪૦ સંસ્થાઓ / મંડળીઓ પાસથી માહિતી મંગાવી હતી. કુલ ત્રણવાર આ સંદર્ભ પત્રવ્યવહાર કરવા છતાં માત્ર ૩૩ સંસ્થા / મંડળીઓ જવાબ આપી શકી છે. અને ૫ સંસ્થા / મંડળીઓના પત્ર આવ્યા છે કે અને અત્યારે ખાદી ગ્રામોદ્યોગની કોઈ પ્રવૃત્તિ કરતા નથી અથવા બંધ થઈ ગઈ છે. કુલ ૩૩ સંસ્થાઓમાંથી ૧૪ સંસ્થાઓ ખાદીને લગતું કામ કરે છે. જ્યારે ૯ મંડળીઓ નીરાની છે. ૫ મંડળીઓ વાંસની, સુધારી, બુહારી, ઈટ, મસાલા, તેલઘણી અને ગસખાન્ટ વગરની એક એક સંસ્થાઓનો સમાવેશ થાય છે.

ક્ષેત્રકાર્ય આધારિત માહિતી પ્રમાણ ગતી સમ્બરો અને મોટા ક્ષારિયા(ભિત્રોડા) ગામમાં ૧૯૮૧થી અંબર ચરખા ચાલુ છે. લગભગ ૮૫ આદિવાસી કામચીઓ આ કામ કરે છે. દરક કુટુંબમાં માત્ર એક જ અંબર ચરખો આપણ છે. તેઓ દરકની મણણી છે કે દરક ઘરમાં બે અંબર ચરખા હોય તો સારું. અત્યારે જ કુટુંબમાં એક અંબર ચરખો છે તેઓ એમ માને છે કે ચરખો જટલે ભગવાન મળ્યા છે. અને જુઓ પાસે અંબર ચરખો નથી તેઓની અંબર ચરખાની ઈચ્છા છે. તેઓ ઘણા પ્રયત્નો કરી ચૂક્યા છે પણ મળી શક્યા નથી. ડટલાક કુટુંબોમાં ચાર ચાર ચરખાની મણણી છે. આદિવાસી કોડો હરતા હરતા પથી કે કલાક અંબર પર કામ કરે છે અને પથી ૮ રૂપિયાની રાજગારી મેળવે છે. મહિનામાં લગભગ ૨૦ દિવસ કામ કરે છે. ડટલાક કોડો આખા મહિનાનું કામ પા

પાંચ દિવસમાં બચી નાંખે છે. અને સરરશ ૩૦૦ આંટી બનાવે છે. દર માસની આખર તારીખ આંટી જમા કરાવે છે. ત્યારબાદ ચાર પાંચ દિવસમાં તેમને પૈસા મળી જાય છે. દરકનું કહેવું છે કે જડ વર્ષની શિક્ષક નથી તેથી ખૂબ મુશ્કેલી પડે છે. પુરુ માર્ગદર્શન અને ચરખા રીપરીંગ મળી રહેતું નથી. ચરખાના સ્પરપાર્ટ માટે જડ (૫ કિ.મી. દૂર) ગામ (મઘજી) જવું પડે છે. આવા સાધન સ્થાનિક જગ્યાબંધી મળી જાય તો આખો દિવસ બચી જાય તેમ છે. કટકીકવાર પૂણી ત્રવા પણ ત્યાં જ જવું પડે છે. આ ગામો રાજસ્થાનની સરહદ પર આવેલાં હોવા છતાં ત્યાં જડદર પૂણીની વ્યવસ્થા ઠીક ઠીક છે. અહીં માત્ર શિક્ષકની ખામી છે. સામાન્ય રીતે આદિવાસી શાળાથી માટે આંટીઠીક ૪૫ પૈસા મજૂરી અને ૨૦ પૈસા બોર્ડની સહાય મળી કુલ ૬૫ પૈસા મળવા જોઈએ તેને બદલે તેઓને આંટીઠીક ૭૦ પૈસા મળે છે. જ વધારાના જ ૫ પૈસા છે તે બોનસના ગણીને ચૂકવાય છે. આમ બીજા વિસ્તારોમાં આ રીત મળતા નથી. પણ અહીં પહેલેથી જ તે પૈસા ચૂકવાય છે. જ્યાં આ રકમ તેઓને મોટી ત્રાજી છે. બીજું કટકીક સંસ્થાઓનું કહેવું છે કે જ બોનસ આપવાનું હોય તે પાછળથી આપવામાં ગણતરીમાં ભૂલ થાય તેને બદલે પહેલેથી આંટીઠીક ૫ પૈસા વધારાના આપી દેવા સારા.

ક્ષેત્રકર્તા દરમિયાન પાંચ ચરખા જવા જોવા મળ્યા કે માટીની બનાવેલી સવા ફૂટ ઊંચી બેઠક કે જે ઘન આધાર હોય તેના પર અંબર ચરખા મૂકેલી હોય અને બીજી બેઠક તેના જીવી જ બેઠક બનાવેલી હોય જેના પર જે તે કાંતનાર વ્યક્તિ બેસી શકે. આમ પગ કટકતા રહે અને પગ દુઃખી જાય નહીં તેમજ કાંતવામાં સરળતા રહે છે તેવું તેઓનું કહેવું છે.

જા
 પ્રટેરા ગામ (ભિત્રોડા) આખું આદિવાસીઓનું છે. ત્યાં ૨૫ અંબર ચરખા
 છેલા ૯ માસથી ગ્રામસભી ભિત્રોડા વ્હારા ચાલે છે. આ દરેક કામદારીને ત્રણ માસની
 તાલીમ આપેલી છે. તાલીમ દરમિયાન ૨૦૦ રૂપિયા જે તે કામદારીને જિલ્લા ગ્રામ
 વિહાર જાન્સી મારફત સહાય આપી હતી. ત્યાં XજુડુXખજુરીXત્યાં અને ચરખા
 ટી.એસ.પી.ના હેડમણી આપેલ છે. અંટી દીઠ ૭૦ પૈસા મજૂરી ચૂકવાય છે. તેમાં
 કુલ મજૂરીના પજી રકમ સંસ્થા ડાપી લે છે. અને તેની હુડી આપે છે. જેમણી
 ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુ વગર ખરીદી શકે. અહીં નવા ચરખા છે તેથી ઘણી મુશ્કેલીઓ
 છે. શિક્ષક રોજ ફરે છે, ટકોર કરે છે અને સતત ચરખા ચાલુ કરાવવા પ્રયત્ન
 કરે છે. કટકીકવાર પૂણી બરાબર હોતી નથી તેથી થોડા ઘણા કોડો નારાજ થાય
 છે. જો કે સંચાલકોનું કહેવું છે કે જોડાદ વર્ષ પછી દરેક વ્યક્તિ આપોઆપ ટવઈ
 જાય છે. જુ આ સિવાય બીજા આદિવાસી કામદારીઓની અંબર માટે મગાસી છે.
 બીન આદિવાસી કોડોની પણ મગાસી છે. ટૂંકમાં જાઓને અંબર મળ્યા નથી તેઓ
 પ્રયત્નશીલ છે.

ગ્રામસભી, ભિત્રોડાની ડામગીરી સારી ગણી શકાય. તેઓ વણાટનું ડામ
 વણક રો પાસે કરાવે છે. ગ્રામોદ્યોગમાં તેલઘણી, મસાલા યુનિટ વગર સારું ચાલે
 છે. મસાલામાં મરચું અને હળદર જાણીમાં ખૂબ જ વેચાય છે.

આ વિસ્તારમાં ખાખરાનાં પાન મળી આવે છે. આદિવાસી કોડો ભિત્રોડામાં
 વાણીયા, પ્રહમણ, દસ્તી વગરને ત્યાં જઈ ખાખરાનાં પાન વેચી જાય છે. જો
 આદિવાસી કુટુંબોને આ અંગે તાલીમ આપીને અથવા પડિયા-પતરાળા બનાવવાનાં મશીન
 વ્હારા શીખવવામાં આવે તો તે થઈ શકે તેમ છે. ત્યારબાદ આ વિસ્તારમાં હળદર,
 આદુ, રતાણુ વગરે ખૂબ જ પાકે થાય છે. તો તેનો ઉપયોગ કરી મોટા પાયા પર
 પ્લાન્ટ નાખી શકાય અને સૂકી હળદર, સૂકું વગરે બનાવી શકાય તેમ છે.

ગાયત્રી પ્રતિષ્ઠાન, રંગપુર (શામળાણી)ની પ્રવૃત્તિઓ ઘણી છે. તેમાં તેત્રઘાણી સરસ યાત્રે છે. આનું મોટા જથ્થામાં ત્રણ તેત્ર સાબરમતી જંગલમાં જાય છે. કચરીયા માટે પણ જુદી ઘાણી છે. મસાલા યુનિટ, પડિયા-પતરણા યુનિટ, સાબુ, સુધારીકામ, ચૂના, અગરબત્તી વગેરે પણ છે. તેમાં આદિવાસી કામદારોનો ખાસ નથી. પણ બીજા કામદારોનો કામ કાલે યત્ન છે. જો કે અગરબત્તી ક્ષેત્રમાં ૧૨ જાતની બનાવે છે. તેમાં શરૂઆતમાં આદિવાસી બહેનો કામ કરતી હતી. અત્યારે તેઓ કામ કરતી નથી. તેનું કારણ જાણવા મળ્યું કે મજૂરી તો સંસ્થા નક્કી કરે તેને મળે છે. અહીં ૫૦ પોલીવસ્ત્ર અંબર ચરખા છે. તેમાં રપનું યુનિટ તો જે તે સ્થળે જ સરસ યાત્રે છે. ગડદરે ૧૨થી ૨૦ રૂપિયાનું કામકામ થાય છે. તેઓનું કાલું છે કે પોલીવસ્ત્રની અંટી ૨૦થી ૩૦ થાય છે. ૬૫ પૈસા અંટીદીઠ મળે છે. ૧૦ માસથી આ કામ શરૂ થયેલ છે. કાચો માણ સુરેન્દ્રનગરથી આવે છે. અને પાકો શેતર કે તૈયાર અંટીઓ ત્યાં જ કાલે જાય છે.

પોશીના (જાડબ્રહ્મા) જિ.ખા.ગ્રા. મંડળ સંચાલિત ખાદી ઉત્પત્તિ ઉન્ન વ્હારા ક્ષેત્રમાં ૧૩ ગામોમાંથી મળી ૪૦૦ અંબર ચરખા, ૨૨ સાળ (વણાટ) અને ૧૦ પૂણી ચરખા યાત્રે છે. વણાટમાં અત્યાર ક્ષેત્રમાં ૧૭ આદિવાસી ~~બહેનો~~ ^{કુટુંબો} કામ કરે છે. કાલેવસ ગામમાં પોતાના ઘરે સાળ હોય તેવા પથી ૭ આદિવાસી ^{કુટુંબો} ~~પુરુષો~~ છે. તેમની કાલે કુટુંબ દર માસે ૫૦૦થી ૭૦૦ રૂપિયાનું કામ કરે છે. આ વ્યક્તિ દરરોજ ૧૨ મીટરનો કાલે તાકો કાપડ વણી નાળે છે. બીજા કુટુંબો ક્ષેત્રમાં ૩૦૦થી ૫૦૦ રૂપિયાનું દર માસે વણાટકામ કરે છે. આ સિવાય શેતર કે જાંબને ત્યાં સાળ નથી તેઓ ^{સંસ્થા} ~~સંસ્થા~~માં જ વણાટકામ કરે છે. તેઓ સવારે નવથી સંજના પાંચ વાગ્યા સુધી કામ કરે છે. પોતાની જાતી કરે છે ઉપરાંત કાલે સમય આ કામ કરે છે. ટૂંકમાં વણાટનું કામ સારું કરે છે. વણાટની મજૂરી મીટર ૨.૬૫ પૈસા મળે છે. કાલેવસ ગામમાં જિલ્લા ઉદ્યોગ ઉન્નની પણ કાલેવસ સાળ

છે. જે પોલીવસ્ત્ર બનાવવા માટેની હતી પણ અત્યાર તે ચાલુ નથી. તેથી આ
 સાળનો ઉપયોગ બાદી વણમાં માટે કટલાક ત્રોકો કરે છે. જુના માણસો
 ૧૫-૧૭ વર્ષથી વણાટ કામ કરે છે. થોડા ઘણાને વણાટની તાલીમ લીધી છે.
 અંબર ચરખા ક્લગભગ ૩૫૦ ચાલુ છે. જ્યારે ૫૦ ચરખા બંધ છે. તેનું
 કારણ ત્રોકો બિમાર પડવાથી અથવા ગમે તે અન્ય કામ આવી જવાથી અંબર
 બંધ કરેલ છે. આ સંસ્થા જે કામચાંદની બે માસ સુધીનું આંટી ઉત્પાદન ન આવે
 તે વ્યક્તિ પાસેથી અંબર ચરખો પાછો ત્રણ ત્રે છે. જેX જથી ત્રોકો બીડના માધારી
 પણ થોડું થોડું કતાઈ કામ કરે છે. કટલાક પુરુષોમાં જેથી ત્રણ અંબર ચરખા પણ જોવા
 મળ્યા છે. ક્લગભગ ૪થી ૬ કટલાક કામ સરરજા જોવા મળે છે. અને ૧૦૦ થી
 ૩૦૦ રૂપિયા સુધીનું માસિક વેતન મળવે છે. પૂણી ખરાબ આવી જાય ત્યારે તેઓને
 મુશ્કેલી પડે છે. ઉપરાંત વજનમાં ઘટ પડે છે. જે પૈસા કાપી રવામાં આવે છે.
 મોટા ભાગનાને કટલા પૈસા આંટીદીઠ મળે છે તે ખબર નથી. પણ ૬૫ પૈસા
 ત્રણ ચૂકવાય છે. અને કુલ રકમના ૨૦% રકમ બાદી કપાત તરીકે સંસ્થા કાપી ત્રે છે.
 જથી દરકનું કહેવું છે કે ૫૦ પૈસા જવા અમને આંટીદીઠ મળે છે. બાકીની કપાત
 જે થાય છે તેની બાદી ખરીદવી ત્રોકોને ગમતી નથી. બોનસમાં કંઈજ મળતું
 નથી. કારણ સંસ્થા ખોટમાં જાય છે. તેથી તે ચૂકવતી નથી. પૂણીના ચરખા
 સંસ્થામાં જ ચાલે છે. તેઓને ૧ કિ.ગ્રામના ૧.૭૫ પૈસા કતાઈ તરીકે મળે છે.
 ટૂંકમાં દરકને ૧૦ રૂપિયાનું સરરજા કામ થાય છે.

ક્ષેત્રકાર્યમાં પંચમહાલ જિલ્લા મધ્યમ સહકારી બેંકના મનેજીંગ ડાયરક્ટર
 શ્રી ગોપાલદાસ દસાલ (જેઓ સરખાતમાં બાદી કમિશનમાં હતા)નું કહેવું છે
 કે સઘન ક્ષેત્ર યોજના, સાગટાળામાં (દેવગઢકારિયા) આદિવાસી કુટુંબો બાદી
 ગ્રામોદ્યોગનું કામ કરતા હતા. તેમાં તેઓ પાસે અંબર ચરખા જુના મોડેલના હતા
 તેથી તેનું ઉત્પાદન બરાબર મળતું ન હતું અને નવા ચરખા મળી શક્યા નથી માટે
 આ પ્રવૃત્તિ અત્યાર બંધ થઈ ગઈ છે.

આદિવસ્તી ત્રોડો સઘિ ખેતી અને વન અભિન્ન સંકળાયેલાં છે. (ખેતી અને વન વારસાગત થઈ ગયેલાં છે.) તેઓ રપ માઈલ યાત્રાવાનું હોય તો યાત્રી નાણે પણ બેસીને ડામ ન કરી શકે, તેમને બેસવાનું ગમતું નથી. હાથ અને આંખ બંનેનો જ સમન્વય છે અથવા સૂર છે ટવ છે તે આ ત્રોડોમાં નથી. માટે આ પ્રકારની મનોવૃત્તિ કળવવા ઘણો સમય લાગશે. આ માટે ૧૦ વર્ષની યોજના બનાવી તેને સતત યાત્રુ રાખવી. પ્રથમ સબ્સીડીનું પ્રમાણ વધારે રાખવું પછી જમ જમ વર્ષે થાય તેમ તેમ સબ્સીડીનું પ્રમાણ (દર વર્ષે) ઘટાડવું જોઈએ. ટૂંકમાં તેઓની આવકનું ધોરણ વધે તેવું કરવું જોઈએ. આ જિલ્લાના મોટા ભાગના આદિવસ્તીઓ બીજા જિલ્લાઓમાં સ્થળાંતર કરી જાય છે. તે પણ એક કારણ છે.

જવી રીતે જંગલ મંડળીના કામોની મજૂરી નક્કી કરવા માટે ડી.એફ.ઓ., ફોરસ્ટ ડીવિઝન, જંગલ સહકારી સંઘ, જે તે વિસ્તારના સામાજિક ડાયરેક્ટર અને જંગલ મંડળીના પ્રતિનિધિઓ મળી મજૂરી નક્કી કરે છે. તેવી રીતે દર વર્ષે વિસ્તારવાર ખાદી ગ્રામોદ્યોગમથેી મળતી મજૂરીના ધોરણ બદલવા માટે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ, ખાદી ડાયરેક્ટર જે તે સંસ્થાના પ્રમુખ/મંત્રી અને તે જ વિસ્તારના સરકારી અધિકારીશ્રી મળીને ચોકડસ મજૂરી નક્કી કરવી જોઈએ. અત્યારે ખેતીમાં ખેતમજૂરીનો દર જમ નક્કી થાય છે તેમ આમાં પણ ઓછામાં ઓછું વતન નક્કી થવું જોઈએ.

આ વિસ્તારમાં વણાટકામના વણક રો અધિ પ્રદેશમથેી બોલાવ્યા છે. તેઓને જોઈ આપણને પણ દુઃખ થાય જમ છે. તેઓ સખત કામ કરે છે તેના બદલામાં પૂરતી મજૂરી મળી શકતી નથી. એક કુટુંબ રોજ ૮ મીટર કાપડ વણ તેમાં આખા કુટુંબની બધી જ વ્યક્તિ કામ કરે છે. નાનાં બાળકોને પણ શિક્ષણમથેી મુકત રહીને આ કામમાં સહભાગી થવું પડે છે. તદુપરાંત આ ત્રોડોનો મુખ્ય ખોરાક ચોખા છે અને તેનો ભાવ અન્ય અનાજ કરતાં વિશેષ છે. જથી તેઓને પોસાય તેમ નથી. તેઓ મજૂરીને કારણે અહીં ટકી રહ્યા છે. કારણ તેઓના વતનમાં

ઘર, જમીન વગર કાંઈ જ નથી. માટે અહીં આવ્યા છે.

સાબુ : પહેલાં દરક તેલીબીયા ખાનગી વપારીને રોયલ્ટી ભરી ખરીદવાની છૂટ હતી. અત્યારે વન વિકાસ નિયમે તે બંધ કરીને વ્યાજસંસ્વાળાને ખરીદવાની છૂટ આપી છે. જો કે કોડોને તેના ભાવ શ્રે વધારે મળતા હશે પણ ગ્રામોદ્યોગ માટે તે વસ્તુ મોંઘી થઈ ગઈ છે. અહીં આવા સાબુના વપરાતા અખાદ તેજ વગેરે અમદાવાદ જેવા મોટા શહેરોમાંથી વેચાતા મંગાવવા પડે છે. અને તેની ભંચી કિંમત ચૂડવવી પડે છે. તદુપરાંત તેની હરિકાઈમાં બીજા સરસ સાબુ કે જે ચરબીમાંથી બને છે અને સસ્તા પડે છે. અહીં ગ્રામોદ્યોગ સાબુ હરિકાઈ કરી શકતા નથી. ટૂંકમાં તેનું બજાર બોહું થયું છે. તેમજ ભંચી કિંમતવાળા સાબુ ખરીદતું નથી. પણ સારી સુગંધવાળા સાબુ સૌ કોઈ ખરીદે છે.

પહેલાં દરક ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંસ્થામાં સંચાલક (વિભાગીય) અને કલાર્ક પાંચ વર્ષ માટે માન્ય આપતા પણ ખાદી કમિશન અને ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડના સભ્યોને મતભેદ વચ્ચે આ બંધ કરી દેવાયું છે. જેથી જે તે સંસ્થાની દખલખ રાખનાર કોઈ રહ્યું નથી. આમ ધીમે ધીમે પ્રવૃત્તિઓ બંધ થવાનું કારણ ગણાવી શકાય. નીરા તાડ ગોળ : નીરા માટે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડની ભલામણથી ઘડસાઈઝ ડિપાર્ટમેન્ટ વ્હારા જે તે વ્યક્તિને વ્યાજસંસ્ અપાય છે. તેમાં કટકીડ વ્યક્તિ સનિષ્ઠ હોતી નથી. અને ગમે તેવી વ્યક્તિ વ્યાજસંસ્ મળી જવાથી કટકીડવાર વધારે નફો કરવાની વૃત્તિથી નીરાને બદલે તાડી વેચે છે. તદુપરાંત ખજૂરીના કે તાડીના વૃક્ષ પણ અત્યારે બોહાં થતાં જાય છે. વગેરે મુખ્ય કારણોને કારણે આ પ્રવૃત્તિ બંધ થતી જવા માંડી છે.

પડિયા-પતરાળા : અમુક જંગલ વિસ્તારનાં ગામોમાં ખાખરાનાં વૃક્ષો ઘણાં છે. ખાખરાના પાનને માર્ય, ગપ્પિલ અને ૫ માસમાં તોડી કાઢી બીજા વર્ષે પણ સરસ પાન આવે છે. આ ખાખરાના પાનમાંથી પડિયા પતરાળા સરસ બનાવી શકાય તેમ છે. શક્ય હોય તે ગામમાંથી ૧૦ ક્ષામણાંઓ ખાખરી શકાય અને જે તે વિસ્તારમાં પ્રથમ પાંચ ગામમાં પ્રયોગ કરવો. પ્રશર મશીનથી પડિયા બનાવવાની તાલીમ આપવી અને મશીનથી અન્ય પાન પણ ચાલી શકે છે. કારણ તે કપાઈ જાય છે. આના કારીગરોને કમીશન બેઠક પર અથવા નાં દીક (પડિયા અને પતરાળાના બંને મળી એક નાં ગણી શકાય) મજૂરી ચૂકવીને આ ગૃહોદ્યોગ થઈ શકે એમ છે. મજૂરવર્ગ જે છે તે આમાં જોડાઈ શકે અને પાન કાપી કાપે તેને સાચવી જાણ અને તૈયાર પડિયા-પતરાળા બનાવી સફળ કરી શકાય તેમ છે. જો ખાખરાનાં પાન ન મળે તો ન છૂટક સણ અથવા વડનાં પાન પણ ચાલી શકે છે. તૈયાર થયેલ માત્રને જવારામ ટ્રસ્ટ, સંતરામ ટ્રસ્ટ, રણછોડજી ટ્રસ્ટ કે બીજી કંપનીઓ સાથે મળીને વ્યાજ કરવાથી સારા ભાવે પણ મળવી શકાય તેમ છે.

ખજૂરી/તાડમાંથી ચટાઈ, સાદડી, બસ્ટ, સવરણી વગેરે બનાવી મોટો

ગૃહોદ્યોગ થઈ શકે એમ છે. અત્યાર મધ્યપ્રદેશના કારીગરો બનાવે છે.

બીડી બનાવવા માટે ઘાનપુર વિસ્તારમાં (સીમળડા) ૪૫ કારીગરોને તાલીમ આપેલી હતી. અને તે રીતે બીડી બનાવતા. તેમાં સ્ત્રીઓનો પણ સમાવેશ થાય છે. અહીં પણ કટકાક કોકો ટીમરુની બીડીઓ બનાવે છે. જ્યારે મોટા ભાગના કોકોએ બે વર્ષથી આ કામ બંધ કરેલ છે. તેનું કારણ તેનું યોગ્ય બજાર ન હોવાથી બંધ થયેલ છે. આ વિસ્તારમાં ટીમરુના પાનની બીડીઓ, અમરમાંથી મુરબ્બો બનાવી શકાય, પડિયા પતરાળા બનાવી શકાય, ઈંટો, દેશી નળિયાં વગેરે બનાવી શકાય તેમ છે.

પંચમહાલ જિલ્લા વિ. સંઘ ઝાલોદની સંસ્થા આદિવાસી તાલુકાઓમાં ખાદીકામુ, ડરી રહી છે. તેમાં મુખ્યત્વે અંબર ચરખાની પ્રવૃત્તિ જોઈએ તો સુતરામપુર, દાહોદ અને દવગઢબારિયા તાલુકામાં અંબર ચરખા ચાલે છે. પણ આ તમામ અંબર ચરખા બીનઆદિવાસી શ્રામિકો જ ચલાવે છે. ત્રીમળડા તાલુકામાં આ પ્રવૃત્તિ બંધ થઈ ગઈ છે. જ્યારે ઝાલોદમાં અંબર પ્રવૃત્તિ બરાબર ચાલે છે. ઝાલોદમાં કુલ ૭૧૮ અંબર ચરખા ચાલુ છે. તેમાંથી માત્ર ૬૩ આદિવાસી શ્રામિકો જ આ કામ કરે છે. બાકીના બીનઆદિવાસી શ્રામિકો છે. ગટતે ૬ મુસ્લીમ, હિંદુ, કડિયા, સુધાર, પંચાત, વણકર વગેરે. પણ ડરી ઝાલોદની અણુબણુનાં નજીકનાં ગામોમાં આદિવાસી શ્રામિકો આ કામમાં જોડાયા છે. તેઓ સંસ્થામાંથી પૂણી વગેરે ત્રણ જાય છે અને ઘરે કનાઈ ડરી અટી આપી જાય છે. દરક માટે અંબર ચરખા વેટ ડિપોઝીટ રૂપિયા ૫૦ લેવામાં આવે છે. ચરખા રીવરોંગ સંસ્થા ડરી આવે છે. અંટીદીઠ ૬૫ પૈસા આદિવાસી શ્રામિકોને મળે છે. આ સંસ્થામાં ૩૦ પૂણી બનાવવાના અંબર ચરખા પણ છે. જે સંસ્થાના સમયમાં સવારે ૮થી સંજના ૬ વાગ્યા સુધી દરકને કામ કરવાની છૂટ છે. વણાટના બધા જ શ્રામિકો અધિપ્રદેશના વણકર છે.

આ સંસ્થા દરક શ્રામિકોને વિશેષ સહાય સિવાયની પૂણી મૂળ મજૂરીના ૨.૫% ખાદી સ્વરૂપ બોજસ ચૂકવે છે. આ સંસ્થાના મંત્રીશ્રીનું કહેવું છે કે આદિવાસીના ઘર ખાવાનું હશે ત્યાં સુધી તેઓ કોઈ મજૂરી કરશે નહીં. પણ જ્યારે તે ભૂખ મરણ ત્યારે તે ૧૦ રૂપિયાની મજૂરી માત્ર જે કે ૬ ત્રણ રૂપિયામાં જ કરી નાખશે. અમ આ કોડોનમાં આદત પાડી ગઈ છે. માનવી પહેલાં અમુક ટેવ પાડે છે, ટેવ આદત બને છે. આદત ધીરે ધીરે એના જીવનનું આગવું ત્રણસ બને છે. અને પરિણામે એ ~~અમુક~~ ²⁰¹⁹ જ એને દોરી વળે છે.

ડટલાડ ગ્રામોદ્યોગો બંધ થવાનાં ટેકનીકલ કારણો છે. ગ્રામોદ્યોગની વસ્તુઓની હરિફાઈમાં અન્ય વસ્તુઓ શોડોને બજારમાં સારી ક્ષમિ છે. દા.ત. મશીનથી તૈયાર કરેલ ચોખા સફેદ અને પોલીસવાળા ક્ષમિ છે. જ્યારે હથેલડ ચોખા ઝાંખા અને તળિયાવાળા હોય છે તથી શોડો મશીનથી તૈયાર થવલા ચોખા જલદી ખરીદ છે. તેલઘાણીના તેલમાં નીચે રાગડો આવે છે જ્યારે બજારમાં મળતા તેલમાં આવો રાગડો નીડળતો નથી. તથી શોડો બજારના તેલને જ વધુ પસંદ કરે છે. તલ તેલના એક ડબ્બામાં એક ડિ.ગ્રા. રાગડો નીડળે છે. જો તેને પણ ડબલ ફીલ્ટર કરવામાં આવે અને એક એક ડિ.ગ્રા.ના વડોળિમાં પ્લાસ્ટીકની ડોથળીઓમાં વચવામાં આવે તો ડદાય વધુ વચાણ થવાની શકયા છે. મસાલા યુનિટ મારફત જે બધા મસાલા તૈયાર થાય છે તેના જેવા જ પ્રકારે અથવા તેના કરતાં દેખાવમાં સારા મસાલા બજારમાં અન્ય શોડો મૂકે છે. અને તે મસાલામાં ગમે તે ભેળસેર કરી બનાવતા હોવાથી તેની કિંમત ગ્રામોદ્યોગ તૈયાર કરેલા મસાલા કરતાં ઓછી રાખવાથી પણ વધારે નફો મળતો હોય છે. ટૂંકમાં મસાલા યુનિટથી તૈયાર થતા મસાલાને બજારમાં ટકી રહેવાતું નથી માટે તેની સીધી અસર ઉદ્યોગ પર પડે છે.

વડછી પ્રદેશ સેવા સમિતિ, વાલોડની સંસ્થા ખૂબ જાણીતી અને જૂની છે. આ સંસ્થામાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગની ઘણી પ્રવૃત્તિઓ સારી ચાલતી હતી. અલ્વારે ડટલાડ પરિસ્થિતિને કારણે રૂડાવટ આવી ગઈ છે. તેલઘાણી ચાર વર્ષથી બંધ છે. તેનું કારણ સીંગની પાડ નથી માટે બંધ હાલતમાં છે. ખાડસરી યુનિટ વચી દેવાયું છે. કારણ તેના ટેકનીકલ એક્સપર્ટ ન હોવાથી પ્રોડક્શન ઓછું થતું હતું, સામાન્ય રીતે ૭% ઉતારો નીડળવો જોઈએ તેને બદલે ૩.૫% ઉતરતો જથી આ ઉદ્યોગ ^{માં} સુગભગ ૧૦ ક્ષમિની ખીટ ગઈ છે. તેવું જાણવા મળ્યું છે. ગ્રામ દિવાસળી પાંચ વર્ષથી બંધ છે. તેનું કારણ એ છે કે જે સ્ટીક બનાવવામાં આવે છે તેનું પ્રોડક્શન ઓછું થાય છે. આ ઉપરાંત બજાર વ્યવસ્થા બરાબર નથી. રો મટીરીયલ ઓછું મળે અને સ્ટોરીંગ કંપસીટી નથી

વગર કારણથી ગ્રામ દિવસથી ઉદ્યોગ બંધ થઈ ચૂક્યા છે. ગવત ઠ. અત્યાર માટી-ઈંટ ઉદ્યોગ, સુધારી, તુહારી, ગતપ્લાન્ટ, પૂણી પ્લાન્ટ, અંબર, વણાટ વગર બરાબર ચાલે છે.

અંબર કે પૂણીકામ કરવામાં ૮ કલાક મહેનત કરે તો ૯ રૂપિયાનું કામ થાય જ્યારે અન્ય મજૂરીમાં ૧૦ રૂપિયાનું કામ મળે છે. બીજું તેઓ જનમજૂરીમાં થોડો સમય આરામ (બીડી પીવા) કરે તો પણ તેઓને ૧૦ રૂપિયા મળવાના જ છે. ત્યાં તેને અમુક / ચોકકસ કામ કરવાની શરત હોતી નથી. જ્યારે અંબર કામમાં તો આરામ કરે તો પૈસા મળવામાં આપોઆપ કામ મૂકાઈ જાય છે. ટૂંકમાં અંબર કરતાં બોહી મજૂરી મળે તો પણ તેઓ ત્યાં ચાલ્યા જાય છે. ચરખા ચલાવવા ટવાવેલા નથી. તેમને ફરતું કામ વધારે ફાવે (ગમ) જ્યારે જોડાડું કામ ગમતું નથી. આ વિસ્તારનાં ગામોમાં આદિવાસી અને બિનઆદિવાસી સમજી સાથે રહેવાથી અથવા પરસ્પર જોડ બીજાનાં કામો હોવાથી જોડ બીજાની શરમ રાખવી પડે છે અને તેવા વખતે અંબરકામ બંધ કરીને જતીના કામ માટે અથવા શરડી વગરની મજૂરી માટે જવું પડે છે.

આ વિસ્તારમાં ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુઓ ખરીદવાર વર્ગ તો છે જ પણ આર્થિક મુશ્કેલીઓને કારણે ગ્રામોદ્યોગો બંધ થયા છે. ^{સાબળા} કાર્યકરોના કામથી હવે પૈસા કોઈ આપતું નથી. ખાદી ગ્રામોદ્યોગો હવે સરળ નથી. સરકારશ્રેણીનાં સાબળાણીની નીતિ શ્રેણી જોઈએ. તે પણ નથી. થોડાં વર્ષો પહેલાં અંબરકામ કરતા આદિવાસી સાબળાણીને સંસ્થાના સંચાલનની કોઈ મુશ્કેલીને કારણે મજૂરીના પૈસા ચૂકવવામાં ઘણો વિલંબ થયો હતો જેથી આ ગરીબ વર્ગને સમયસર પૈસા ન મળતાં તેઓમાંથી મોટા ભાગના આ કામ બંધ કરી જતા છે.

વડછી પ્રદેશ સેવા સમિતિ વાલોડ વ્હારા વણાટ ડામમાં આદિવાસી
 સાબાઈઓ જ છે. રોજનું ૨૦ રૂપિયાનું ડામ ડર છે. મીટર ૨-૫૦^{૫૦} અને ૨-૮૫^{૫૦} પૈસા
 ભાવ છે. જે જાતના ભાવ છે. દરરોજ સગભગ ૮ મીટર ડામડ તેવાર ધાય છે. આ
 ડામ માટે ૧૦, ૨૦ અને ૩૦ તારીખ પગાર ધાય તેવું ગોઠવેલું છે. પણ સગભગ
 સમયસર પગાર નહીં મળતાં જડ દિવસે ગમે ત્યારે પૈસા મળે છે.

૮૫ બનાવવાવાળાને ૧ ડિ.ગ્રામ ૦-૬૦ પૈસા મળે છે. રોજ ૨૫-૩૦
 ડિ.ગ્રામ ટેપ બનાવે. આમ સરરણ દૈનિક ૧૨થી ૧૭ રૂપિયાનું ડામ ધાય. પૂણી
 બનાવવામાં ૧ ડિ.ગ્રામ ૧-૯૦ પૈસા મળે તેદુપરાંત ડુવ્વ રડમના ૨૦ ~~૫૦~~ %
 ટીંગસપી સહાય મળે છે. જ્યારે વણાટ માટે ચો.મી. પર ૫૦ પૈસા સળ સહાય
 યુડવાય છે. અંબરના સાબાઈઓને ૪૫ વત્તા ૨૦ બરાબર ૬૫ પૈસા મળે છે.
 ટીંગસપી.ના ૨૦ પૈસા વર્ષમાં ગમે ત્યારે જટત્ર ડ બોડ્ડ જ્યારે આવે ત્યારે મળવાથી
 કોડોની ઉઘરાણી અથવા ઘડકા ખાતા હોય છે. પરિણામે તેની સીધી અસર અંબર
 બંધ કરવા પર પડે છે.

મોટા ભાગની સંસ્થાઓને ખા.ગ્રા.બોડ્ડ તરફથી જ તે યોજના શરૂ કરવા
 માટે પૈસા આપી દે છે. આ યોજનાઓ જડ વર્ષમાં શરૂ કરવાની હોય છે. છતાં
 ઘણા બરા આમ શરૂ કરતા નથી અને છ માસની ગમે તે કારણસર મુદત માગી
 લે છે, અને મળે છે. ઉપરાંત ખાદી ડમિશન મારફત પણ વધુ છ માસ મુદત મળવે
 છે. આ જે વર્ષ ચાલ્યા જાય છે. વસ્તવમાં આ પૈસા ગમે ત્યાં વપરાઈ ગયા હોય છે.
 પણ આવી સંસ્થા ગમે ત્યાંથી જેની પૈસા કાઢી જેડ યુટિલાઇઝેશન સર્ટિફિકેટ

બતાવી ચકાવે છે. ટૂંકમાં વગર વ્યાજના આ પૈસા બીજાં કામોમાં વાપરી નાખે છે. આ માટે વિસ્તારવાર અથવા જિલ્લાવાર ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડના જે અધિકારીને નીમણા છે અને જે તે સંસ્થાના સંચાલક સાથે બંનેના સંયુક્ત ખાતા વ્હારા પૈસા ઉપાડી શકાય તેવી વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ. બોર્ડના અધિકારીને પ્રવૃત્તિવાર બરાબર પૈસા વાપરે છે કે નહીં તે જોઈને પૈસા ઉપાડી શકે અને પોતાની જવાબદારી છે તેમ સમજે. મોટા ભાગની સંસ્થાઓને જે તે યોજના માટે પૈસા ફાળવેલ હોય પણ તે પૈસા મકાન બાંધવામાં અથવા બીજી પ્રવૃત્તિઓમાં (ડાઈવલ્જન ફંડ) વપરાઈ ગયા હોવાથી મૂળ યોજના બરાબર ચાલતી નથી. અથવા ખોટમાં જાય છે. આવી મોટી ખોટ થાય ત્યારે નવી બીજી યોજનાઓની માગણી પ્રમાણે પૈસા જરૂર મળે છે પણ તેના પૈસામથથી જે સહાય મળવાપાત્ર હોય તે અગાળની પ્રવૃત્તિની ખોટમાં બોર્ડ વાળી તે છે. આમ નવી પ્રવૃત્તિના પૈસા બદલવામાં ત્રણ ત્રણથી નવી પ્રવૃત્તિઓ પણ ચાલતી નથી. પરિણામે ગ્રામોદ્યોગ કામોમાં ખાદી પ્રવૃત્તિઓને સીધી અસર અસર થાય છે.

આ વિસ્તારમાં ટીએસપીની બીજી યોજનાઓનો (મરઘાં, ગાય, ભેંસ) ^{લાભ} લેવાનો સારો મળે છે. તેનકે ડારણે આ યોજના થોડી ઓછી થતી જાય છે.

સરકારે નાના ગ્રામોદ્યોગને રક્ષણ, પોષણ અને ભલામણી બચાવવા જોઈએ. ટૂંકમાં સરકારે ડટવર્ક અસરકારક પગલાં પણ લેવાં જોઈએ. ઇ.ત. જાપાન પર અમેરિકાએ બોમ્બ વિસ્ફોટ કર્યો ત્યારે તેના નુકસાનનું રૂપ અમેરિકાએ જાપાનને તેની નુકસાનીના પૈસા ચૂકવવાનું કહેલું પણ જાપાને તેનો અસ્વીકાર કરી જે બધા ગૃહોદ્યોગો ભાંગી પડ્યા છે તેને બેઠા કરવા માટે પોતાની બધી ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુઓ ખરીદવાનો કરાર કર્યો અને તે રીતે ત્યાંની બધી ચીજવસ્તુઓ અમેરિકાએ ખરીદવી પડે છે. આ ચીજવસ્તુઓ મોટા ઉદ્યોગો મારફત બને છે. જ્યારે પોતાના દેશમાં (જાપાન) માટે નાના ગૃહોદ્યોગો, તેવી જ વસ્તુ બનાવી વેચે છે. તેનું બજાર પણ બરાબર ગોઠવાયેલું છે.

અમ બેડ જ વસ્તુ બે રીતે બનાવે છે અને બે રીતે રોજગારી મળવે છે. બહાસ્થી તેનું હુડીયામણ વ્રથ તેનો વ્રાણ ત્ર છે અને પોતાના ગૃહોદ્યોગની વસ્તુઓ જ પોતે વાપરે છે. જો આવી નીતિ અથવા નિર્ધનુણી કદાચ ઉચ્ચ કક્ષાએ વિચારાય તો ચોકડસ બધા ગ્રામોદ્યોગો સારા ચાલી શકે અને બેડારી નાબૂદ થઈ શકે. અમેરિકામાં ૨% બેડારી વધાર થાય છે તો તેઓ ઉચ્ચનીચા થઈ જાય છે. જ્યારે ભારતમાં ઉત્તરોક્તર બેડારી વધતી જ જાય છે. તોય કોઈના પેટનું પાણી પણ હાલતું નથી.

શ્રી મહિલા ગૃહોદ્યોગ શિજ્જત પાપડ, વાણોડ સંસ્થાના ૫૦૦ બહેનો સભ્ય તરીકે છે. તેમાં ૩૦ વ્રગભગ આદિવાસી બહેનોનો પણ સમાવેશ થાય છે. આ ગૃહોદ્યોગમાં હજુ ઘણી બહેનો જોડાવા માગે છે. પણ તેઓના ઠરાવ પ્રમાણ હવે નવાં સભ્યો બનાવવા નહીં. તેથી કટગ્રીડ બહેનો જૂના સભ્ય હોય તેના નામ પર પાપડ વગર બનાવવાનું કામ ઘરે વ્રથ આવે છે. મુખ્યત્વે પાપડ, ખાખરા અને વડી બનાવે છે. દર માસે ૧૩થી ૧૪ વ્રામ રૂપિયાનું વચાણ છે. અમ વર્ષે વ્રગભગ ૧.૫ કરોડ રૂપિયા સુધી પહોંચી જાય છે. પાપડના પ્રકાર પ્રમાણ ક્રોટ તૈયાર કરવા માટે ૧૨ બહેનો ક્રોટ બાવે છે. અને દરરોજ સવારે આ ક્રોટ જ તે કાલાર્થી ઘરે વણવા વ્રથ જાય છે અને દરરોજ તેના પૈસા રોકડા ચૂકવાય છે. ૧ કિ.ગ્રા. તૈયાર ક્રોટમાંથી ૮૦૦ ગ્રામ પાપડ થવા જોઈએ. તદુપરાંત ૨૦૦ ગ્રામમાં ૨૮ નંબો નાના પાપડનાં અને ૨૫૦ ગ્રામમાં ૨૨ નંબો મોટા પાપડનાં થવા જરૂરી માને છે. બેડ કિલોગ્રામ ક્રોટના પાપડ વણનારને ૩.૫૦ રૂપિયા પ્રમાણ મજૂરી ચૂકવાય છે. તેમાં રીજકટ થવ્ર માસે બેટકે ક નાના મોટા, વળી ગવેલા, તૂટેલા વગર હોય તો ૧૦૦ ગ્રામના ૪૦ પૈસા કાપી ત્રવાય છે. મૂળ વજનના ઠરાવ્યા પ્રમાણ કરતાં ઘટ પડે તો ૧૦૦ ગ્રામના બે રૂપિયા કાપવામાં આવે છે. નંબો ઓછા થાય તો પણ રીજકટમાં ગણી છે. અમ આ ઉદ્યોગ માટે દરેક બહેનો વ્રગભગ પથી ૬ કિ.ગ્રામ પાપડ રોજના તૈયાર કરે છે. તેમાં વપરાતું તેલ, ચોમાસામાં કોવ્રસા વગર પોતાના ઘરનું હોય છે.

આમ જડ જ વસ્તુ બે રીતે બનાવે છે અને બે રીતે રોજગારી મળવે છે. બહારથી તેનું હુડીયામણ ક્રમ તેનો કાલ ત્રે છે અને પોતાના ગૃહોદ્યોગની વસ્તુઓ જ પોતે વાપરે છે. જો આવી નીતિ અથવા નિર્વૃત્તિ કદાચ ઉચ્ચ કક્ષાએ વિચારાય તો ચોકડસ બધા ગૃહોદ્યોગો સારા ચાલી શકે અને જોડારી નાબૂદ થઈ શકે. અમેરિકામાં ૨% જોડારી વધાર થાય છે તો તેઓ ઉંચાનીચા થઈ જાય છે. જ્યારે ભારતમાં ઉત્તરેન્તર જોડારી વધતી જ જાય છે. તોય કોઈના પેટનું પાણી પણ હાલતું નથી.

શ્રી મહિલા ગૃહોદ્યોગ સિજજત પાપડ, વાલોડ સંસ્થાના ૫૦૦ બહેનો સભ્ય તરીકે છે. તેમાં ૩૦ ક્ષમણ આદિવાસી બહેનોનો પણ સમાવેશ થાય છે. આ ગૃહોદ્યોગમાં હજુ ઘણી બહેનો જોડાવા માગે છે. પણ તેઓના ઠરાવ પ્રમાણ હવે નવાં સભ્યો બનાવવા નહીં. તેથી કટકીક બહેનો જૂના સભ્ય હોય તેના નામ પર પાપડ વગર બનાવવાનું કામ ઘરે ક્રમ આપે છે. મુખ્યત્વે પાપડ, ખાખરા અને વડી બનાવે છે. દર માસે ૧૩થી ૧૪ કામ રૂપિયાનું વચાલે છે. આમ વર્ષે ક્ષમણ ૧.૫ કરોડ રૂપિયા સુધી પહોંચી જાય છે. પાપડના પ્રકાર પ્રમાણ ક્રોટ તૈયાર કરવા માટે ૧૨ બહેનો ક્રોટ બાંધે છે. અને દરરોજ સવારે આ ક્રોટ જ તે કામથી ઘરે વચાલે ક્રમ જાય છે અને દરરોજ તેના પૈસા રોકડા ચૂકવાય છે. ૧ કિ.ગ્રા. તૈયાર ક્રોટમાંથી ૮૦૦ ગ્રામ પાપડ થવા જોઈએ. તદુપરાંત ૨૦૦ ગ્રામમાં ૨૮ નાં નાના પાપડનાં અને ૨૫૦ ગ્રામમાં ૨૨ નાં મોટા પાપડનાં થવા જરૂરી માને છે. જડ કિલોગ્રામ ક્રોટના પાપડ વચનારને ૩.૫૦ રૂપિયા પ્રમાણ મજૂરી ચૂકવાય છે. તેમાં રીજકટ થવત્ર માસે જટત્રે ક નાના મોટા, વળી ગવેલા, તૂટેલા વગેરે હોય તો ૧૦૦ ગ્રામના ૪૦ પૈસા કાપી ક્રવાય છે. મૂળ વજનના ઠરાવ્યા પ્રમાણ કરતાં ઘટ ૫૬ તો ૧૦૦ ગ્રામના બે રૂપિયા કાપવામાં આવે છે. નાં ઓછા થાય તો પણ રીજકટમાં ગણી લે છે. આમ આ ઉદ્યોગ માટે દરક બહેનો ક્ષમણ પથી ૬ કિ.ગ્રામ પાપડ રોજના તૈયાર કરે છે. તેમાં વપરાતું તેલ, ચોમાસામાં કોસલા વગેરે પોતાના ઘરનું હોય છે.

ખાખરા આદિવાસી બહેનો બનાવતી નથી માટે અહીં ઉલ્લાખ કર્યાં નથી. પણ ઘડી બનાવવાનું કામ આદિવાસી બહેનો કરે છે. તેમાં ૧ કિ.ગ્રા.નો શક રૂપિયો મળે છે. આ કામ બોર્ડર મળે તે પૂરતું જ છે. કામનું કામ નથી.

ત્રિજગત પાપડ સિવાય પણ આ વિસ્તારમાં આદિવાસી બહેનો ટસ્ટી પાપડ બનાવે તેમાં મજૂરી થોડી ઓછી મળે છે. તેમજ બોજસ જેવી વસ્તુ પણ ખાસ નથી મળતી. ટૂંકમાં પાપડ ઉદ્યોગ માટે કોડોની માર્ગ ખૂબ જ છે. તેને માટે યોગ્ય માળખું ગોઠવી ખૂબ જ મોટા પ્રમાણમાં ઉદ્યોગ થઈ શકે એમ છે. આ સિવાય અયાણા, મુરબ્બો વગેરે થઈ શકે એમ છે. કારણ આ વિસ્તારમાં પ્રધાત કરીનીપાક ખૂબ જ છે. તેથી કરીનું અયાણુ, વાંસિનું અયાણું, ગરમર, કરસાં, કીંબ મરચાં વગેરેનાં અયાણું, અબજાની મુરબ્બો/મુખવાસ, નાગતીના પાપડ, ચીકુ, કરી જેવા અન્ય ફળફળાદિમાંથી જામ, સૂપ જેવી વગેરે બનાવી શકાય. ટાપટાં સોસ, ટાપટા, કોબીજ, કબાં બટાટા વગેરેમાંથી વેફર બનાવી શકાય. , શાકભાજીની સુકવણી વગેરે ગૃહોદ્યોગો થઈ શકે.

સ્વરાજ અશ્વિન બારડોલી વ્હારા અંબર ચરખાની કામગીરીમાં કુલ રકમ ૨૬૧ ત્રાભાઈઓ છે. નિઠર અને વાંસિદા તાલુકામાં કામ ચાલે છે. આંટીદોઠ ૬૫ પૈસા ચૂકવાય છે. પૂણી પ્લાન્ટમાં બે પ્રકારની પૂણી બનાવે છે. (૧) અંબર માટેની (૨) પેટી રંટિયાની અંબર માટેની પૂણીમાં ૧ કિ.ગ્રા.ના ૧-૫૦ પૈસા અને પેટી રંટિયાની પૂણીના ૨-૫૦ પૈસા મજૂરી મળે છે. ઉપરાંત વિશેષ સહાયમાં ૪૦% મળે છે. જે ૨૦% રોકડા અને ૨૦% ખાદી માટે સ્વૈચ્છિક જે તે ત્રાભાઈઓ ખરીદે છે. દરેક માસે આ રકમ ચૂકવાય છે. પૂણી બાવવામાં ચરખા ઇલેક્ટ્રીક મોટરથી ચલાવાય છે. જેથી દરકને હાથથી ફરવવા પડતા નથી. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડના સુપરવાઈઝર જોઈ ગયા છે તેનો કોઈ પ્રત્યાઘાત નથી. આ મોટર કોઈ માન્ય નથી પણ વધારે મહેનત ન પડે તે ઇરાદે ગોઠવેલ છે. વણાટમાં ક અન્ય ગ્રામોદ્યોગમાં ૧૩% બોનસ ચૂકવાય છે. તેમાં ૮% જમા રહે અને ૫% રોકડ મળી જાય છે. હાથકામનું યુનિટ બંધ છે કારણ બારડોલી ટાઉન થઈ ગયું છે તેથી પ્રોડક્શન વસ્તુ

વેચાતી નથી. તેમજ ઘણી બે ચાલુ છે તેનું તેમ જ ભડારોમાં વેચાય છે. સાબુ યુનિટ બરાબર ચાલતું નથી. કારણ તેની કોઈ બજાર વ્યવસ્થા નથી, તેનો ઉપાડ થતો નથી. કારણ કે તેની સરખામણીમાં ઘણા સાબુ છે તે બજારમાં સસ્તા મળે છે અને ગ્રાહકો બજારમાં સસ્તા સાબુ શોધતા હોય છે.

દિવાસળી યુનિટ વાસિદામાં ચાલે છે પણ તેમાં સરકારી નિયંત્રણો ખૂબ જ હોય છે. (જેવાં કે ફોક્સ રસ વગેરેમાં જડસાઈઝ ડ્યુટી વધારો) આમ તો આ ઘંઘો દક્ષિણ ભારતનો થઈ ગયેલ છે. કોડો ગમે તેવી ક્ષેત્ર વગરની દિવાસળી વેચતા હોવાથી આ ક્ષેત્રવાળી દિવાસળી મોંઘી પડે છે.

સુધારી-બુઢારી : યુનિટ બરાબર ચાલે છે. તેમજ સારી ગુણવત્તાવાળું ફરનીયર બનાવે છે. આમાં કુત્ર કામચીઓમાં માત્ર એક જ આદિવાસી કામચી છે. ખૂબ ઓર્ડર મળે તો આ યુનિટ બરાબર ચાલે તેમ તેઓનું માનવું છે. અને આ રીતે તેઓ ઓર્ડર પ્રમાણે ડામ કરે છે. તેમનું કહેવું છે કે મોટી સંસ્થાઓ આવું ફરનીયર મંગાવે ત્યારે ટેન્ડર મંગાવે છે અને અંતે ઓછા ટેન્ડર સ્વાળાને આપી છે. જો કે કાકડાના ભાવ કરતાં પણ ઓછી કિંમતવાળા ટેન્ડર સ્વીકૃતિ બનાવી આપે છે અને અંતે ટેન્ડરો મળતા નથી. તેમનું કહેવું છે કે કદાચ આવા કોડો ચોરીનું કાકડું અથવા સખા સિવાયનું કાકડું વાપરતા હોવા જોઈએ તો જ તેમને પોસાઈ શકે.

મસાલા યુનિટમાં કોડકસ પ્રોડક્ટ કંઈ રહી નથી માટે તે ચાલતાં નથી. પણ વાસિદા ચાલે છે. હાથે કાગળ સરસ ચાલે છે. મોટા ભાગના આદિવાસી કામચીઓ ડામ કરે છે. ખાસ કરી જાડા કાગળ અથવા ફાઈન માટેના કાગળ બનાવવામાં સસ્તું પડે છે. સફેદ પાતળા કાગળ બનાવવામાં ખૂબ મુશ્કેલી પડે છે. તેવું તેમનું કહેવું છે. જો સીન ફાઈનો બનાવવાનું ડામ મળે તો સફેદ કાગળ બનાવતા નથી. આ ડામ મળી રહે છે. તેમજ કટકુંડ ડામ ઉચ્છેડ પણ કરાવે છે. જેની મજૂરી ઓવરટાઈમ ગણી ચૂકવાય છે. કાગળ સૂકવવાની જગ્યા ઓછી પડે છે. ઓર્ડર પ્રમાણે ફાઈન

ડંડોત્રી વગર બનાવે છે.

સુરત જિલ્લા ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સહકારી સંઘ, બારડોત્રીમાં વણાટ વ્યવસ્થા નથી. માટ તેઓ તૈયાર આટીને સુરેન્દ્રનગર કે ક્રીષ્ણડી વણાવવા મોકલે છે. તેઓનું ડહેવું છે કે જે આટી અપાય છે તેના બદલામાં બીજા સુતરની ખાદી આવે છે. તેના પર કોઈ દબલાબ રહેતી નથી. આ ઉપરાંત જે રૂ ખાદી ડમિશન મારફત મળે છે તે સારું નથી માટે તેની પુણી બરાબર નીકળતી નથી. પરિણામે અંબર કાતનાર ગોઠા થતા જાય છે. જો રૂ બરીદવાનું સંસ્થાને સીધું સોંપાય તો કંઈક સુધારાને અવકાશ મળે તેવું સંસ્થાનું ડહેવું છે. આ સંસ્થા નીરા પ્રવૃત્તિ ચલાવતી હતી. છેલ્લાં ચાર વર્ષથી તે બંધ છે. તેનું ડારણ ખજૂરીનાં ઝાડ નથી તે દર્શાવે છે. ત્રણ વર્ષથી બંધ છે યુનિટ બંધ છે. સરકારી કે જંગના ઓર્ડરો મળતા હતા તે મળતા નથી. માટે બંધ છે યુનિટ બંધ છે. તેજવાણી, માટીકામ વગર પણ થાય વર્ષથી બંધ છે. આ સંસ્થા વૈજનાથ અર્ધોદ્યોગ ચાલુ ચલાવે છે. તેમાં કુલ ૩૪ કામચીત્રો છે અને સંસ્થાનું ડહેવું છે કે મોટા ભાગના આદિવાસી કામચીત્રો જે કામ કરે છે. પણ વાસ્તવમાં સ્થળ મુલાકાત ક્રીષ્ણ પછી જાણવા મળ્યું કે કોઈ પણ આદિવાસી કામચીત્રો આ કામ કરતા નથી. કદાચ પહેલાં કોઈ કોઈ આદિવાસી છૂટક મજૂરી કરવા આવી પડ્યાં હોય. પણ મોટા ભાગના જે કારીગરો છે તે ગુજરાત બહારના છે અને કમચારી વર્ગ દર્શાવે મુસ્લીમો છે.

કાંતઈકામ અને પુણી બનાવવાના ચરખા એક જ જગ્યાએ છે અને તાજપુર ગામમાં આદિવાસી કામચીત્રો આની કામ કરે છે. સાથે મળીને કામ કરવાથી રોજનું નકડી કરવું કામ જરૂર બધા કરે છે. પૂરતું માર્ગદર્શન વગર ત્યાં જ અને તરત જ મળી રહેવાથી અંબર કામને અહીં પૂરતો સારો પ્રતિસાદ મળ્યો છે.

અગળ દર્શાવ્યું છે તેમ માત્ર ૩૩ સંસ્થાઓ / મંડળીઓએ આદિવાસી વિસ્તારોમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓની શક્યતાઓ પર ડટલીડ વિગતો આપી છે. અમદી ૧૪ સંસ્થાઓ એવી છે કે જે મોટા ભાગનું ખાદીને સગવડો ડાખ કરે છે. તેઓની પ્રવૃત્તિઓ મુખ્યત્વે પૂણી બનાવવી, અંબર વ્હારા કતઈ ડાખ કરાવવું, વણાટ વગર કરાવી તૈયાર ડાખડ બનાવવાનું છે. આ પ્રવૃત્તિઓમાં ડુસ ત્રાભાર્થીઓની સંખ્યા જાણવા પ્રયત્ન કર્યા પણ ચારડ સંસ્થાના આદિવાસી ત્રાભાર્થીઓના અડડા નહીં દર્શાવ્યા હોવાથી બાકીની સંસ્થાના ડુસ ત્રાભાર્થીઓ ૩૧૦૬ છે તેમાં આદિવાસી ત્રાભાર્થીઓ ૨૨૦૪ છે. એટલે કે ૭૦.૯૬% આદિવાસી ત્રાભાર્થીઓ જોવા મળ્યા છે. ખાસ કરી પર્યમહાત્ર જિલ્લામાં આદિવાસી ત્રાભાર્થીઓ ખૂબ જ ઓછા છે.

મોટા ભાગની સંસ્થાઓનું કહેવું છે કે આ ઈર્ષ્યો ત્રોડોને ગમે છે તેનું ડારણ એ પણ છે કે આ ઈર્ષ્યો પૂરક રોજી તરીકે ત્રોડો સ્વીકારે છે. સંસ્થા વ્હારા આપવામાં આવતી સગવડોમાં જે તે સંસ્થા પર અધારિત હોય છે. છતાં ડટલીડ સંસ્થાઓ નિવાસસ્થાન, પાણી, વીજળી વગર સગવડ પૂરી પાડે છે. ખાસ કરી ઉદ્યોગમાં સાધનો, નિયમિત મહેનતાણું, જરૂર પડે એડવાન્સ પૈસા વગર વ્યાજ આપે છે.

જે સંસ્થા ખોટમાં ચાલતી હોય તે સંસ્થા બોનસમાં ડઈ આપતી નથી. જેઓ બોનસ આપે છે તેઓ સગભગ ૮% બોનસ દરકે ત્રાભાર્થીને ચૂકવે છે. તેમાં પણ ડટલીડ સંસ્થા અડધી ખાદી અને અડધી રોડડમાં ચૂકવે છે. જ્યારે ડટલીડ સંસ્થા આવા બોનસમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુના સ્વરૂપમાં આપે છે.

સગભગ દરકે સંસ્થાઓએ ખાદી ગ્રામોદ્યોગ માટે જરૂરી ડાયો માસસામાન એટલે કે રૂ. ખાદી ડમિશન પાસેથી લોન પર લેવાનું હોય છે. જ્યારે અન્ય ગ્રામોદ્યોગો માટેનો ડાયો માત્ર બજારના વપારીઓ પાસેથી અથવા મોટાં શહેરોમદી ખરીદવાનો હોય છે. અમા ડટલીડ મુશ્કેલીઓ પડે છે તે આ પ્રમાણે છે. અને તે મુશ્કેલીઓ ડઈ રીતે દૂર કરી શકાય ? તે બતાવવા પ્રયત્ન કર્યા છે.

૧. રૂનો ભાવ બજાર કરતાં ઉચો પડે છે. જો રૂ માટે વડાગિ ફંડ સંસ્થાને અણૂ મળે તો બજારમાંથી ઓછા ભાવે રૂ ખરીદી શકાય. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ વડાગિ ફંડ આપે તેના વ્યવહારમાંથી જૂના દવા પેટે તથા નવા દવા પેટે હાલે હાલે પૈસા વસૂલ કરે.
૨. ભાવોની વધઘટ, ~~તેજ~~ તોડમાં ઉતરપોડી અને નાણાં સમયસર ન મળવાથી વ્યાજની ચૂકવણી કરવી પડે છે. આ માટે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંઘ વ્હારા ડાયો માત્ર પૂરો પાડવાની ^{થી} સમસ્યા દૂર થઈ શકે તેમ છે.
૩. ડટલીકવાર રૂ ખરાબ આવી જવાથી પૂણી સારી નીકળતી નથી. તેના ડારણ ઉતારકામ કરતા ત્રામણીઓ આ કામ છોડી દે છે. અથવા નારજ થાય છે અથવા પ્રમાણમાં વેતન ઓછું મળે છે. ખાદી ગ્રામોદ્યોગના તમામ તૈયાર થયેલ માત્રનું વ્યાજ જ તે સંસ્થા મારફત પોતાના બંડાર વગેરે વ્હારા કરતા હોય છે. ડટલીક ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુઓ માટે ધધાદારી વેપારીઓ સાથે હરિકાઈમાં ઉતરવું પડે છે. તેઓના ભાવ નીચા હોય છે. અથી ગ્રામોદ્યોગની વસ્તુઓના વ્યાજ પર અસર પડે છે. ખાદી સંસ્થાઓ પણ સરકારશ્રીના ટન્ડરમાં હરિકાઈ કરતી હોય છે. આવા વખતે નાની ડ સ્થાનિક સંસ્થાને મુશ્કેલી પડે છે. ટૂંકમાં આ બધી મુશ્કેલીઓને દૂર કરવા (૧) ડાયો માત્ર વ્યાજબી ભાવે મળે તેવું કરવું જોઈએ. તેમજ ઉત્પાદન વ્યાજના કિત્તું નકડી કરી આપવા જોઈએ. (૨) ખુલ્લા બજાર સામે ટડવા સબસીડી આપવી જોઈએ. (૩) સરકારી કચેરીઓને ટન્ડર વગર માત્ર ખરીદવો જોઈએ અથવા ફડતે ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિ કરતી સંસ્થાને ટન્ડર આપવા જોઈએ. આમ આ બધા સૂઝાવ ડટલીક સંસ્થાઓને ડર્ધા છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિ માટે કુશળ માણસો મળવવા મુશ્કેલ છે. ઓછી કુશળતાથી
ચલાવવું પડે છે. તાક્ષીમની જરૂર છે. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ દ્વારા કટકાડ
કાળદર્શીઓ તાક્ષીમ તો જ છે. પણ તાક્ષીમ વ્યવહાર અથવા પ્રકટીકટી આપવી અને
બને તો જિલ્લાવાર અને પૂરતી સંખ્યા ધાય તો જ તે સ્થળ વર્ગ ગોઠવી આપવી જોઈએ.
આદિવાસી વિસ્તારમાં વણાટ વ્યવસ્થા માટે ખાસ તાક્ષીમ આપવી. તાક્ષીમમાં
શિષ્યવૃત્તિ પૂરતી મળવી જોઈએ. અત્યાર ભોજનખર્ચા કે રોજ જટણી રકમ પણ મળતી નથી.

સગભગ બધી જ સંસ્થાઓ નવી ટેકનોલોજીની જરૂરિયાત અંગે સમિત ઘડે છે.
તેમાં દરકનાં મંતવ્યો જુદાં જુદાં છે. (૧) પૂણેને બદલે રૂની ટ્રેપ પરથી સીધું
કતણ ઘડે શકે તેવી ટેકનીક વિકસાવે છે, તેને સુધારીને અમલમાં લાવવી જોઈએ.
(૨) શાળાને વધુને વધુ કાર્યક્ષમ બનાવવા રહેવી જોઈએ. (૩) નાનાં નાનાં સાધનો
ગામડે ગામડે/યાત્રે તેવું હોવાં જોઈએ. જમ કે પૂણેપ્લાન્ટ મોટાં તોનીંચે યંત્રોને બદલે
ગામ કોડો સંભાળી શકે તેવું યંત્ર જોઈએ. (૪) અબરમાં 'ડોન' પૂણે યાત્રુ કરવી
જોઈએ. જ્યાં સુતરની સમાનતા વધે, ટ્રાન્સપોર્ટ ખર્ચ ઓછો આવે, વણાટમાં સરળતા
રહે, કાંતણ વણાટ બંનેમાં રોજગારી વધે.

મોસમ પ્રમાણ ચરખા યાત્રુની વધઘટ ધાય છે. સગભગ દરક સંસ્થાઓમાં થોડા ઘણા
અંબર ચરખા બંધ પડી ગયેલ છે. ચરખા બંધ પડી જવા માટેનાં કટકાંડ કારણો
પણ જાણવા મળ્યાં છે, જે મુખ્ય મુખ્ય આ પ્રમાણે છે. (૧) ઊત્તીની મોસમ હોય ત્યારે
ચરખા બંધ રહે છે. (૨) ટેકનીકલ કામ બધાને ફાવતું નથી તેથી ચરખા બાડતાં
બંધ કરી દે છે. (૩) પૂરક રોજી માટે કાંતે છે. જો સુ આટી જટણું કામ કરે તો
૯ રૂપિયા મળે અને ઊત્તીકામ કરવાથી પણ તટકા જ પૈસા મળે. માટે કોડો ઊત્તીકામથી
જાલે ટવાવેલા હોઈ આવા સતત બેસી રહેવાના કામને ટાળે છે. (૪) સરકારની
દાણી બધી વિકાસ યોજનાઓ વ્યક્તિગત રીતે મળતી હોઈ, સહાયના કામમાં વિશેષ
રસ પડે છે. ગાદી કાંતણમાં નાછૂટક જોડાય છે. (૫) નિયમિત વેસન ન ચૂકવવાથી.

• 3 22 2000000 000000 000000 000000 000000 000000

0000 000000000000 0000 0000 000000000000 0000 000000 0000 0000

• 0000 0000 0000 0000 000000000000 000000 0000 0000 000000000000
000000

0000 000000 000000 0000 0000 000000000000 0000 000000 000000000000

0000 00000000 000000 0000 0000 000000000000 0000 000000 000000000000

0000 00000000 / 000000 0000 0000 000000000000 0000 000000 000000000000

00000000 0000 0000 000000 000000000000 0000 000000 000000000000 000000000000

000000 000000 0000 0000 000000000000 000000 000000 000000000000 000000000000

• 0000 0000 000000 000000 000000 000000 000000 000000 000000

• 0000 000000 0000 000000 000000000000 000000 000000 000000000000 000000000000

0000 0000 000000 000000 000000 000000 000000 000000 000000 000000

• 0000 0000 000000 000000000000 000000 000000 000000 000000 000000000000

000000 000000 000000 000000000000 000000000000 000000 000000 000000

• 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 00000000 (2)

0000 000000 0000 00000000 00000000 00000000 00000000 (1) 000000

• 000000 000000 000000000000 0000 000000000000 0000 0000 000000000000 000000000000

0000 0000 000000000000 0000 000000000000 0000 0000 000000000000 000000000000

000000 0000 000000 000000 000000000000 000000 000000000000 000000000000

• 0000 000000 0000 0000 000000000000 0000 000000000000 000000000000

0000 00000000 00000000 0000 000000 000000000000 0000 000000 000000000000

0000 0000 00000000 000000 000000000000 000000 000000000000 000000000000

• 0000 000000 0000 000000 000000000000 000000 000000 000000000000 (3)

બોર્ડ તરફથી જે સહાય ધિરાણ મળે છે તેમાં પડતી યાંત્રિક-વહીવટી મુશ્કેલીઓમાં જે ત્રણ સંસ્થાઓએ દર્શાવે છે કે (૧) સમયસર સહાય-કોન મળતી નથી. (૨) વહીવટમાં ત્રિબો સમય જાય છે. ખાસ કરી રીજેક્ટની રકમ મળવામાં ખૂબ જ વિલંબ થાય છે. તેથી નાણાંબીડ સતત રહે છે. (૩) અણબના દેવામાં કોન/ સહાય ડાપી ત્રવાય છે. પરિણામે સંસ્થા નાણાંબીડમાં આવતાં યાત્રુ ડાપો પણ બંધ થઈ જાય છે. આ માટે બોર્ડે રીજેક્ટની રકમ વળાસર મળે તેવું ગોઠવવું જોઈએ. કેટલીક નબળી દેવાદાર સંસ્થાઓ માટે ત્રિબોગણાનું દેવું વસુલ થાય તેવા હપ્તા ગોઠવવા વિચારવું જોઈએ. અને યાત્રુ ડાપો માટે નવું ધિરાણ આપવાની નીતિ અપનાવવી જોઈએ. ટૂંકમાં તેઓનું જૂનું દેવું યાત્રુ ડાપોની સહાય/કોનમાંથી નહીં ડાપતાં હપ્તે હપ્તે તેવું જોઈએ.

આદિવાસી વિસ્તારમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓ શરૂ થવાને કારણે ગામડાંના કોડોની આર્થિક સામાજિક પરિસ્થિતિમાં કેટલાંક પરિવર્તન આવ્યાં ત્રણ છે. જે આ પ્રમાણે ગણાવી શકાય.

(૧) કોડોમાં રોજીંદા વ્યવહારમાં તે ઉપયોગી થયાં છે. આર્થિક સ્થિતિ સુધરી છે.

તેને ક્ષીર ખોરાકની સગવડ વધી છે.

(૨) બહેનો પોતાની રોજી બેકત્ર કરી ઘરખરી, દાણીના, સાધન વગેરે વસાવે છે.

બાળકોના ભક્ષર, ત્રમ્મ જેવા પ્રસંગોમાં વાપરે છે.

(૩) કુંવારી છોકરીઓની આ કમાણી જોઈ વિવાહ કરનાર છોકરો તથા વરપક્ષને

કામગરી છોકરી મળવાથી સંતોષ થાય છે.

(૪) અજ્ઞાને કારણે જે તે કુટુંબમાં ગાંધીવિચારનો પ્રવેશ થતાં વ્યસનમુક્તિ, સ્વચ્છતા,

સુઘડતા, ^{મોજ} વિસ્મય વગેરે ગુણો વધે છે. ટૂંકમાં સંસ્કારી બને.

(૫) સામાજિક દરજ્જો ઉંચો થયો છે.

(૬) રહેણીકરણમાં સુધારો થયો છે.

(૭) સ્થળાંતરનું પ્રમાણ ઓછું થવાની શક્યતા વધી છે. અને મજૂરી માટે બહાર અમુકેમ ભટકવું પડતું નથી.

જુદી જુદી બધી સંસ્થાઓની મળતી માહિતીના આધારે આદિવાસી વિસ્તારમાં ભવિષ્યમાં કયા કયા ગૃહોદ્યોગો શરૂ કરી શકાય તેમ છે તે જોઈએ તો મોટા ભાગના બધા જ વિસ્તારમાં પડિયા-પતરાળા થઈ શકે, ત્યારબાદ સુધારીકામ, ફળ પરિક્ષણ, મધમાળી ઉછેર, માટીકામ, ચૂનાકામ, બલ્યુમિનિયમ તથા સ્ત્રીત્રના વાસણ બનાવવા વગેરે ખાદી કામમાં વણાટ, ધોત્રાઈ, રંગાઈ વગેરે સાબરકાંઠા જિલ્લામાં હળદર, સૂંઠ વગેરે અને દક્ષિણ ગુજરાતમાં હિરા ઉદ્યોગ, પાપડ ઉદ્યોગ, અથાણાં તેમજ દરિયા કિનારા તેમજ નદીના બંધની નજીકનાં ગામોમાં મત્સ્ય ઉદ્યોગ ચાલી શકે તેમ છે.

દરેક સંસ્થા/મંડળીના વિકાસમાં આવતા અવરોધક પરિબલોમાં મુખ્ય કારણ જરૂરી મૂડી જે તે સંસ્થા પાસે ન હોવાથી છે. જો જરૂરી મૂડી મળે તો બધા ખાદી ગ્રામોદ્યોગ ભરાબર ચાલે અને નફાકારક ચાલે તો વિકાસ જરૂર થાય. ખાસ કરી આવી મુશ્કેલીઓ દૂર કરવા (૧) જરૂરી મૂડી (૨) યોગ્ય તાલીમ (૩) વયાણની વ્યવસ્થા વગેરે ભરાબર પૂરી પાડવી જોઈએ. અત્યારે સેવાની નિષ્ણતાવળ અને સમજાવણ ચૂકવવાની ભાવનાવાળા કાર્યકરો અથવા યુવાન કાર્યકરોની અભાવ છે. ત્રોડો અજ્ઞાન અથવા નિરક્ષરતાનું પ્રમાણ વધારે હોવાથી નિરાશા, સાધન વિહિનતા, ગરીબાઈ વગેરે પરિબલો પણ આ ગૃહોદ્યોગના વિકાસના અવરોધક ગણી શકાય.

આદિવાસી વિસ્તારમાં આ જુદી જુદી સંસ્થાઓનું કહેવું છે કે ઊલ્લા ૨૦ વર્ષમાં નવી રોજગારી કાનિષ્ઠ-વણાટ અને કટકાક ગૃહોદ્યોગો જવા કે હિરા ઉદ્યોગ, પાપડ ઉદ્યોગ, સુધારીકામ, કડીયાકામ વગેરેમાંથી વધી છે. જ્યારે ળતીકામમાંથી અથવા ળતીમાંથી રોજગારી ઘટી છે. જો કે આધુનિક ળતી (શરડી)માંથી અથવા સારી જાતના પક કરવાથી જરૂર વધી છે.

આદિવાસી વિસ્તારમાં કોટવાળિયા જાતિના કોડોનો મુખ્ય વ્યવસાય વાસિકામ જાહેર છે. આ સિવાય પણ કોટવાળિયા અન્ય જાતિઓ વાસિકાનો ઉપયોગ કરે છે. અહીં વાસિકામ કરતી પાંચ મંડળીઓએ થોડીઘણી વિગતો આપવા પ્રયત્ન કર્યો છે તેમાં મુખ્ય એ છે કે આ પ્રકારની મંડળીઓ સરકારશ્રી વ્હારા અથવા વન વિકાસ વ્હારા વાસિકા ત્રે છે અને જે તે મંડળી આદિવાસી કામચલાણીને તે વાસિકા આપે છે. આમ તો દરેક સભ્યને વાર્ષિક ૭૦૦ કરતાં વધારે વાસિકાની જરૂર પડે છે. પણ દરેક મંડળીને વાસિકા ઓછા મળવાથી દરેક સભ્યને કુલમુલક ૫૦થી ૧૦૦ વાસિકા વાર્ષિક મળે છે. જે ખૂબ જ ઓછા કહેવાય. માટે આ કોડો આમ તેમ ભટકીને જીવન વિતાવે છે. અથવા રાષ્ટ્ર જંગલોમાં જઈ વાસિકાની ચોરી કરી જીવે છે. સૂપડાં, ટોપડા-ટોપડી, કરંડિયા વગેરે બનાવી ^{માનવી} ખાની વપારીને ત્યાં પણ વેચી દે છે. ટૂંકમાં કાયા માત્ર તરીકે જ વાસિકા જોઈએ તે મળતા જ નથી. માટે તેઓને મંડળી તરફથી કોઈ બોનસનો સવાલ પણ પેદા થતો નથી. દરેક કામચલાણી પોતાની રીતે તૈયાર માત્ર વેચી દે છે. જો દરેક કામચલાણીને ઓછામાં ઓછા ^{૫૦૦} વાસિકા અપાય તો તેમની અનેક મુશ્કેલીઓ દૂર થઈ શકે તેમ છે. તદુપરાંત વધારે વાસિકા ભરવા માટે મંડળીઓને મકાનની વ્યવસ્થા થાય તેવું કરવું જોઈએ. જો તૈયાર માત્રનું વ્યાજ મંડળી સંભાળી તો તેને મુકવા માટે પણ મકાનની વ્યવસ્થા થવી જોઈએ. આ ઉદ્યોગ કોડોને ગમે છે. તેમાં કુળશતા પણ છે. ઇતિ તાક્ષીમ જરૂર આપવી જોઈએ કે જે નવા યુવાનો યુવતીઓ વાસિકાથી રમકડાં, ફૂલદાની, શોકઈશમાં મુકવાની વસ્તુઓ, બાલકેટ વગેરે બનાવી શકે.

આદિવાસી વિસ્તારમાં નીરા તાડગોળ સહકારી મંડળીઓ ઘણી છે. તેમથી ૯ મંડળીઓએ ~~XXXXXX~~ કોટવાળિયા વિગતો મોકલી છે. ખાસ કરી નીરા કામ વર્ષમાં પાંચ માસ ચાલતું હોય છે. કોટવાળિયામાં કોટવાળિયા જ્યાં જાયું છે તે પ્રમાણે અને અહીં મળેલા માહિતીના આધારે કહી શકાય કે મોટા ભાગની નીરા મંડળીઓ બંધ પડી ગઈ છે. અથવા બંધ હાલતમાં કામ કરી રહી છે. તેનું મુખ્ય કારણ એ છે કે જે ખજૂરીનાં અથવા

તાડના વૃક્ષો જોઈએ તે હવે દિવસે દિવસે બોધાં થતાં જાય છે. માટે તેનું ઉત્પાદન પણ બોધું થતું જાય છે. અને ઉત્પાદન બોધું થવાથી જે નફો થવો જોઈએ તે થતો નથી. વળી સરકારી કાયદાઓ, પ્રાયસન્સ પધ્ધતિ, મજૂર કાયદાઓ, નાણાંકીય મુશ્કેલી, જંડૂતોનાં ખાનગી વૃક્ષો મોંઘાં પડે છે. આનિક કારીગરો યોગ્ય ન હોવાથી વગર ઘણાં કારણો નીરા ઉદ્યોગ માટે જવાબદાર છે. આ બધી મુશ્કેલીઓ માટે થોડા ઘણા સુધારા કરવા યોગ્ય ગણી શકાય. દા.ત. પ્રાયસન્સ પધ્ધતિ સુધારીને યોગ્ય વ્યક્તિને ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ દ્વારા જ આપવું જોઈએ. તેમાં સરકારી કે રાજકારણીય તબોને વચ્ચે પ્રાવવાં જોઈએ નહીં. ત્યારબાદ આ મુશ્કેલી કામ છે તેથી તેને મજૂર કાયદામંથી મુક્તિ આપવી જોઈએ.

તૈયાર નીરાને યોગ્ય સ્થળ યોગ્ય સમયે પહોંચતો કરવાની વ્યવસ્થામાં મુશ્કેલી પડે છે. તે તાડીના સ્વરૂપમાં ન થાય તે ધ્યાન રાખવાનું હોય છે. જો કે ગમે તેવી વ્યક્તિને પ્રાયસન્સ આપવાથી નીરાને બદલે તાડી પણ વચવાનો જ છે. કારણ કે રાજકારણીય વ્યક્તિ સાથે મળી ગયેલ હોય છે અને સરકારી અધિકારીઓ પણ અમાં શું કરી શકે ? ગમે તેટલા કડક કાયદા હોવા છતાં પણ આપણ ત્યાં ભ્રષ્ટાચારનું પ્રમાણ વધતું જ રહે છે. અને વધું છે. તેનું મૂળ કારણ રાજકારણીય વ્યક્તિઓ જ છે.

નીરા ઉદ્યોગ માટે ખાસ તાલીમની જરૂર તો નથી. કારણ કે અમાં માત્ર આદિવાસી પ્રાબલ્યો જ કામ કરે છે અને તેઓ વંશપરંપરાગત રીતે આ કામથી ટવાયેલા છે. છતાં વધુ નીરો કેવી રીતે મળે અને વૃક્ષના છેદન વિશે આધુનિક રીતે સમજ આપવી જોઈએ. જે શક્ય હોય તો આનિક જગ્યાએ તાલીમ આપવી.

અંતમાં જે પણ કહેવું જોઈએ કે નીરા ઉદ્યોગના વિકાસમાં આવતાં અવરોધક પરિબલો તરીકે (૧) ગરકાયદસર તાડી અને દારૂ બનાવવાનું કાર્ય અને (૨) નશાબંધીની નરમ નીતિ જવાબદાર ગણી શકાય. માટે નશાબંધી કડક બનાવવી જોઈએ અને સખતમાં સખત જોગવાઈ કરવી જોઈએ.

૫૪૨૯-૫

નિષ્કર્ષ અને સુચાવ

પ્રસ્તુત પ્રકરણમાં આદિવાસી વિસ્તારમાં ચાલતી ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંસ્થાઓમાંથી બનેલ આદિવાસી કોડોના વિકાસ માટે શું શું કરવું ? કટલી જાગૃતિ આવે ? સ્થાનિક કાયો માત્ર અને સ્થાનિક કૌશલ્યના મળવવાની શક્યતા કેવી ? તેને આધારે ખાદી ગ્રામોદ્યોગની કઈ કઈ પ્રવૃત્તિઓ આદિવાસી વિસ્તારમાં વધુ કાર્યક્ષમ અને કાયદાકારક બને વગેરે કટલીક વસ્તુઓ અહીં બતાવવા પ્રયત્ન કર્યાં છે.

(૧) આદિવાસી સમાજ મૂળ સર્જનાત્મક પ્રવૃત્તિની અને કસાબી હોવા છતાં સંજોગના દબાણ નીચે તેમની કલાકારીગરીનો નાશ થઈ ગયો છે. આમાં જંગલોના ઉપયોગ અંગેના કાયદાઓને ઘણો મોટો ભાગ ભજવ્યો છે. પરમિટ પ્રથાથી કાઢી કુ વાસ મળવવા સામાન્ય આદિવાસી તેમાં ઉતરવાનું પરિદેહ કરતો નથી. તેથી તેઓ છૂપી રીતે ચોરી કરી લાવે છે.

(૨) ગ્રામોદ્યોગના વિકાસ માટે જે રીતે જોવું જરૂરી છે. એક તો અત્યારે કયાં ઉદ્યોગો ચાલે છે તે અને બીજી રીતે જે ઉદ્યોગોનો વિકાસ કેવી રીતે થઈ શકે તથા તેમને આર્થિક રીતે સંસ્કરે બનાવવા શું કરવું જોઈએ તે. આવી તપાસ કર્યા વિના ઉદ્યોગ અંગેની ગમ તે ક તે અંગેના મકાનો ઊભાં કરી દેવાથી યોજનાઓ ચાલુ કરી દેવાથી તો માત્ર પૈસાનો દુર્વ્યય જ થાય છે. જે ઉદ્યોગો શરૂ કરવાના હોય તેને માટેનો કાયો માત્ર મળી શકશે. કે કેમ તેની પણ ખાતરી કરી લેવી જોઈએ તથા જે માત્ર તૈયાર થવાનો હોય તેનું સ્થાનિક બજાર ન હોય તો બહારના બજારમાં તે માત્ર ટકી શકશે કે કેમ તે પણ વિચારી લેવું જોઈએ. વળી તાત્કાલિક કાર્યક્રમો ગોઠવતી વખતે પણ ધ્યાન રાખવું જોઈએ કે કોઈ એક જ કામ જાણતા કારીગરો એક સામટા તૈયાર ન થઈ જાય. નહિ તો પછી બધાને પૂરતું કામ ન મળતાં નિરાશા ઊભી થશે. વળી જે કામ ભવિષ્યમાં તેઓ કરવાના જ ન હોય તે કામની તેમને તાત્કાલિક આપવાનો પ્રયત્ન પણ નહીં કરવો જોઈએ.

આદિવાસી સમાજમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગના વિકાસનો વિચાર કરતી વખતે વેચાણની દ્રષ્ટિએ

મિચાણના બદલે તેમના પોતાના ઉપયોગની દ્રષ્ટિએ વિચાર કરવામાં આવશે તો વધારે નડકર

પ્રગતિ સાધી શકાશે. વેચાણમાં તેને બીજા માત્રની હરિફાઈ કરવી પડશે, જે સહેલું નથી.

ગૂંચવીડાણમાં યંત્રો દાખલ કરતાં અગાઉ પણ ઘણી સાવધાની રાખવી જોઈશે. જે યંત્રોના ઉપયોગથી

તેઓ પૂરપૂરા માહિતગાર ન થયા હોય તેવા યંત્રો દાખલ કરવાથી આપણ તેમને પરાવર્ષવી

બનાવી દઈશું. આદિવાસી કળામાં ફેરફાર કરતી વખતે પણ બહુ કાળજી રાખવાની જરૂર છે.

જેમ કે કરવા જેવાં તેને બગાડી ન બેસીએ તે જોવું જોઈશે.

(૩) આવક : આગળનાં પ્રકરણમાં જણાવ્યું છે તેમ આ અધ્યાસનાં સર્વેક્ષણના કુલ ૨૧૬ આદિવાસી

શ્રામિકોની આવકના ધોરણને ધ્યાનમાં રાખી તો સર્વેક્ષિત પર્યટકો અને સાબરકાંઠા જિલ્લાના

કુટુંબો ગરીબી રેખા નીચે જીવન વ્યતીત કરે છે. જ્યારે સુરત જિલ્લાનાં ખાદીનું કામ કરતાં

કુટુંબો અને ગ્રામોદ્યોગ કરતાં કુટુંબોની આવક ઠીક ઠીક ગણી શકાય. સમગ્ર રીતે મોટા ભાગનાનો

મુખ્ય વ્યવસાય બતી હોવા છતાં પણ વધારામાં વધારે આવક ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાયમાંથી

મળી શકે છે. ત્યારબાદ બતી, મજૂરી, નોકરી વગરની. અહીં પણ જોવા પ્રયત્ન કર્યા છે કે

કેવળ ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિમાંથી જ સરરાશ વાર્ષિક આવક કંટાળી આવે છે ? વિગતે આગળનાં

પ્રકરણમાં છે. પણ ગ્રામોદ્યોગથી સારી આવક મળે છે તે જોઈ શકાય છે. ત્યારબાદ બીજા

વિસ્તાર કરતાં સુરત જિલ્લામાં ખાદી પ્રવૃત્તિમાંથી સારી આવક જોવા મળે છે.

(૪) કમાના-નહિ કમાનાર : સર્વેક્ષણમાં બધાં કુટુંબોમાંની સભ્યોમાંથી અડધા કરતાં

વધારે સભ્યોને મજૂરી કરતી પડતી હોય છે. અથવા કમાવું પડતું હોય છે. કુલ પુરુષોમાંથી

૨૦.૧૪% પુરુષો અને કુલ સ્ત્રીઓમાંથી ૩૫.૨૨% સ્ત્રીઓ તો ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓ

વધારા શોજગારી મળે છે. અથવા કમાનામાં ગણી શકાય. ખાસ કરી પુરુષો કરતાં સ્ત્રીઓ

ખાદી પ્રવૃત્તિમાં વધારે કામ કરતી જોવા મળે છે. જ્યારે ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાં સ્ત્રીઓ

કરતાં પુરુષોનું પ્રમાણ વધારે જોવા મળ્યું છે. ટૂંકમાં આદિવાસી સમાજમાં સ્ત્રીઓ કમાણીમાં

અગત્યનો ભાગ ભજવે છે.

(૫) દૈનિક વેતન : ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓમાંથી મળતું દૈનિક વેતન જોઈએ તો કુલ ૨૧૬ શ્રામિકોમાંથી માત્ર ૨૨. ૨૩% શ્રામિકોને સચુક્ત વેતન પ્રમાણ રૂપિયા ૧૧થી ૧૫ મળે છે. જ્યારે સારા પાસા તરીકે જોઈએ તો ૧૦. ૧૮% શ્રામિકોને ૧૬થી ૩૫ રૂપિયા રોજગારી મળે છે. અને તે પણ મોટા ભાગના ગ્રામોદ્યોગ વ્યવસાયમાંથી જ જોવા મળ્યા છે. જે અર્ધકુશળ કે કુશળ ગણી શકાય. જ્યારે દુઃખની વાત એ છે કે મોટો વર્ગ એટલે કે ૬૭. ૫૮% શ્રામિકોને માત્ર ૩થી ૧૦ રૂપિયા મળતા જોવા મળ્યા છે. અહીં એ બાબતની સ્પષ્ટતા કરી લેવી આવશ્યક સાબિત છે કે મોટા ભાગના શ્રામિકોને ઓછા મળતા વેતન સંબંધી કેટલાંક પરિબલોને કારણે પણ તેમનું વેતન નીચું (ઓછું) રહેવાની શક્યતા છે. તેમાં (૧) મૂડીનો અભાવ. તેને કારણે સાધનોની અછત તથા પ્રાથમિક પ્રકારના સાધનો (૨) કલા-કૌશલ્યનો અભાવ અને

(૩) જરૂરી બજારના પ્રશ્નોની સાથે વાતાવરણ પણ તેઓને ઓછું વેતન મળવા માટે જવાબદાર હોય એમ સાબિત છે.

(૬) સમય અને ડામના દિવસો : આદિવાસી અર્થવ્યવસ્થા બેતી, બેતમજૂરી, અન્ય મજૂરી, પશુપાલન વગેરે પર આધારિત છે. આગળ જોયું તે પ્રમાણે અમુક જ દિવસ બેતી, બેતમજૂરી વગેરે કરે છે. જ્યારે કોઈ જ મજૂરી ન મળે ત્યારે અને મજૂરીના ફજલ સમયમાં તેઓ અંબર ચરખા પર કતાઈકામ કરે છે. તેથી તેઓનો દરરોજનો કોઈ ચોક્કસ સમય નક્કી નથી. ડામ કરતા હોય અને ઇચ્છા થાય ત્યારે બંધ કરી અન્ય પ્રવૃત્તિમાં જોડાઈ જાય છે. આમ તેઓના ડામના

ચોક્કસ કલાક ગણવામાં મુશ્કેલી છે. છતાં મોટા ભાગના શ્રામિકો પાંચથી આઠ કલાક

ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓ કરે છે. થોડા ઘણા હરતા કરતા બધી ચાર કલાક ડામ કરે

છે. વળી સાધન બગાડી ગયું હોય તો સતત બંધ થઈ જાય છે. કોઈ સુખસ્વાઈચર દખરબ

ન રાજી તો કંઈજ ડામ કરાતું નથી અથવા પૂજી રૂ સાંતું ન હોય તો કટાણીને પણ ઓછું

કામ કરે છે. કેટલાક શ્રામિકો (સાબરકાંઠા જિલ્લામાં) આખા માસનું કામ એક અઠવાડિયામાં

પણ પૂરું કરી નાખે છે. જ્યારે સુરત જિલ્લામાં મોટા ભાગે જે તે સંસ્થાઓમાં બેસીને

મા ઉતાઈ
 સમૂહ ડામ ડસ્વાનું હોવાથી કથી ૮ ડસાડ ડામ ડરે છે. આમ સારા વાતાવરણને ડારણ
 તેનું ઉત્પાદન વધારે જોવા મળે છે. ત્યાં તેને સીપરીંગની, ડાયા માત્રની, તેવાર માત્રની
 આપણે સુવિધા સરળ બની જાય છે. તદુપસંત દેખાઈથી પણ વધારે ડામ ડસ્વા પ્રસીત
 થાય છે. અથવા રોજનું અમુક ડામ ડસ્વું તેવું નક્કી ડરી દે છે. ટૂંકમાં જો ખાદી
 ગ્રામોદ્યોગ ડામ ડરે છે તેઓમાંના મોટા ભાગના વર્ષમાં સુધી ૩૦૦ દિવસ ડામ ડરે
 છે. થોડા ઘણા આખું વર્ષ પણ ડામ ડરે છે. એટલે કે વાર નહેવાર, સપ્તાહિક પ્રક્રિયા, માંદગી
 વગર બાદ ડસ્તા ડરપ દિવસ ડામ ડરે છે. કુલ ૨૧૬ ક્ષાભાથીઓમાંથી ૪૮ ક્ષાભાથીઓ
 જવા જોવા મળ્યા છે કે ૨૦૦ દિવસ ડસ્તા પણ ઓછા દિવસો ડામ ડરે છે.

કુલ ક્ષાભાથીઓમાંથી ૪૩.૬૮% ક્ષાભાથીઓને મોતના કુટુંબના સભ્યો મદદરૂપ
 થાય છે તેવું દર્શાવે છે. ખાસ ડરી ડસ્તામાં મદદ ડરે છે. જ્યારે ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિમાં
 જોઈએ તો સાબુ ડાખી આપવામાં કે હાથ ડાગળવાળા માટે ડાગળ સૂકવવામાં, ડાગળ સાફ
 ડસ્વામાં અને પાપડ ઉદ્યોગમાં પાપડ વણવામાં ઘરના બીજા સભ્યો મદદરૂપ થાય છે. ડસ્તાકે
 કુટુંબમાં બે ત્રણ અંબર ચર્યા છે તે આપણે આગળ જોયું છે તે રીતે કુટુંબના બધી ત્રણ સભ્યો
 પણ ડસ્તાકે ડામ ડરે છે.

(૭) તાલીમ વ્યવસ્થા : ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિની સાથે તેની તાલીમ બ મેઠ અગત્યનો
 ભાગ છે અને તે રીતે જોતાં આપણા અભ્યાસમાં કુલ ૨૧૬ ક્ષાભાથીઓમાંથી માત્ર ૭૮ ક્ષાભાથીઓએ
 જ તાલીમ લીધેલ જોવા મળી છે. બાકીના તાલીમ વગર મેકે બીજાનું ડામ જોઈ શકીને અવસર
 છે. જોકે આવી તાલીમ લીધેલ છે તેઓ માટે ડાઈ યોડકસ ધોરણ નથી. વિસ્તારવાર
 ગમે તેટલું સ્ટાઈપેન્ડ અને ગમે તેટલો તેનો સમય જોવા મળે છે. ઉપરાંત જ તાલીમ લીધેલ
 છે તેઓ પાસે તેનું ડાઈ સર્ટીફિકેટ નથી.

(૮) ધાનિક સીપરીંગ : ધાનિક સીપરીંગના બદલામાં ડાઈને ડશુ અપાતું નથી. જે ડાઈ

રીક સીપરીંગ ડસ્વાનું હોય તે જ તે સંસ્થાના સુપરવાઈઝર અથવા ટેંડનીસ્યન અથવા જે તે
 નવા નામવાના હોય તેની ડિમંત દરકે પોતે ભોગવવાની હોય છે. ટૂંકમાં નવા સ્પરપાટ
 વ્યકિત પોતે સુધારી નાખે છે. પણ આમાં સ્પરપાટ પોતાના પૈસે ખરીદવાના હોવાથી ઘણી

વખત સાધન બંધ હાલતમાં રહે છે. ડારસ અદિવાસી પાસે ખરીદવા પૈસા જ હોતા નથી.

(૯) ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિથી થતા કાયદા-ગરકાયદા : ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિ કરવાથી કટલાક કાયદા અને ગરકાયદા થતા હોય તો તે જોવાનો પ્રયત્ન અહીં કર્યો છે. તેમાં કટલાક ગ્રહ કરતાં વધારે જવાબ પણ આપ્યા છે. મુખ્યત્વે આ વ્યવસાય કરવાથી (૧) ઘરખર્ચ નીકળે છે તે કાયદો છે. (૨) બીજી મજૂરી મળતી નથી અને ઘરજાડાં કાપમો મજૂરી મળી રહે છે (૩) બહાર તાપમાં કામ/મજૂરી કરવા જવું પડતું નથી (૪) મજૂરી કરી ખાદીને ઈજા / ભૂખ ન મરાય તે કાયદો છે. (૫) ખાદી મળે, પૈસા મળે અથવા દુકાનમથકી વસ્તુ ઉધાર લેવી હોય તો આ કામના હિસાબે ઉધાર મળે છે તથા ઉપાડ મળે છે. વગર જુદા જુદા કાયદાનો જોવા મળ્યા છે. જે કાલાર્થીઓનું કહેવું છે કે આ કાલાર્થીઓ વધી જાય ત્યાં જીવવાય છે. તેનાથી શરીર દુબળું થવાની શક્યતા છે અને કમરનું દર્દ થઈ જાય છે તે ગરકાયદો છે.

૧૦. કાલાર્થીઓને કાયા માત્રમાં પડતી મુશ્કેલીઓ : નમૂનાના કુલ કાલાર્થીઓમાંથી ૨૯ કાલાર્થીઓનું કહેવું છે કે ખાસ કરીને ચોમાસામાં જ પૂણી મળે છે તે ખરાબ આ છે. તેમાં કટલીકવાર વધારે વજવાળી, જાડા પાતળી, ડુઆવાળી અને ગુચરાં વળી ગભરી હોય છે. તેથી કટલાક કામ કરતી વખતે મુશ્કેલી પડે છે અને કામમાં રૂકાવટ આવી જાય છે. તદુપરાંત આ પૂણી વજનથી સાવવાની અને વજનથી પાછી માપવાની હોય છે. તેથી ખરાબ પૂણી નીકળી જવાથી ઘટ પડે છે, અને જો ઘટ પડે તેના પૈસા જ તે સંસ્થા કાપી લે છે. મોટા ભાગના કાલાર્થીઓ અલસ હોઈ કટલી ઘટ કાપે છે તે પણ તેઓને ખબર હોતી નથી. બીજી ગ્રહ મુશ્કેલી એ છે કે આને કાલાર્થીઓ સ્પેરપાર્ટ અને જરૂરી કાચો માત્ર વગર અમુક સમયે જ તે સંસ્થાથી મળતી નથી ત્યારે દૂરના મુખ્ય મથકે અથવા સંસ્થામાં યાત્રાતા રીવા જવું પડે છે અને તે રીતે આખો દિવસ બગડે છે.

(૧૧) ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંસ્થાઓને વધુ કાર્યક્રમ બનાવવા માટે ડટલાઈડ સૂચનો ત્રાભાષીઓ વ્હારા જાણવા મળ્યાં છે તે આ પ્રમાણે છે : આદિવાસી વિસ્તારમાં અંબરચરખા વધારવા જોઈએ, નવા ડત્તીનોને તાલીમ આપવી જોઈએ. રૂ. સારુ જોઈએ અને પૂણી પણ સારી મળવી જોઈએ. વણાટ વ્યવસ્થા માટે આદિવાસી ત્રાભાષીઓને તૈયાર કરવા જોઈએ વગેરે. આ ઉપરાંત જે ડામ થાય છે તેની દબરખામો અભાવ છે. માટે શિક્ષકની દબરખા બરાબર રહે તો ડામ નિયમિત ચાલે અને વધારે ડામ થાય. આ ત્રાભાષીઓ આખો માસ ડામ કરે છે અને જરૂર પડે એડવાન્સ રકમ મળતી નથી. બીજી ડટલાઈડ તેઓને કોઈ પૈસા ધીરતુ નથી. તો તેવા સમયે એડવાન્સ રકમ આપવી જોઈએ.

(૧૨) ક્ષેત્રકાર્યમિત્રી જાણવા મળે છે અથવા નિરીક્ષણના આધારે ડહી શકાય કે ભિત્તોડા તાલુકામાં ડટલાઈડ ગામોમાં આદિવાસી કુટુંબોને એક અંબર ચરખો મળે છે. તેઓ માને છે કે ચરખો એટલે ભગવાન મળ્યા છે. અને દરેક ઘરમાં બે અંબર ચરખા હોય તો સારુ. જ્યો પાસે અંબરચરખો નથી તેઓની અંબરચરખાની ઇચ્છા છે. તેમજ ઘણા પ્રયત્નો કરી ચૂક્યા છે પણ મળી શક્યા નથી. ડટલાઈડ મોટા કુટુંબોની ચાર ચાર અંબરચરખાની માંગણી છે.

ગણી સમ્બલે ગામ (ભિત્તોડા)માં પાંચ ચરખા એવા જોવા મળ્યાં કે માટીની બનાવેલી સવા ફૂટ ઉંચી બેઠક કે જે ઘમ આડાર હોય તેના પર અંબરચરખો ગોઠવેલો હોય અને બીજી એક તેના જવી જે બેઠક બનાવેલી હોય જેના પર જે તે ડાલનાર વ્યક્તિ બેસી શકે. આમ પગ ત્રટકતા રહે અને પગ દુઃખી જાય નહીં તેમજ ડાલવામાં સરળતા રહે છે તેવું તેઓનું માનવું છે.

પોશીના (બેડબ્રહ્મા) વિસ્તારમાં સગલગ ૧૩ ગામોમાં મળી ૪૦૦ અંબરચરખા અને ૧૭ સાળ (વણાટ) ચાલે છે. વણાટડામ આદિવાસી ત્રોડો સસ્સ કરે છે તે જોઈ શકાય છે. જુના માસનો ૧૫/૧૭ વર્ષથી વણાટડામ કરે છે. થોડાઘણાં વણાટની તાલીમ લીધી છે.

અંબર કે પૂણીકામ કરવામાં ૮ ડટલાઈડ મહેનત કરે તો ૯ રૂપિયાનું ડામ થાય. જ્યારે અન્ય મજૂરીમાં ૧૦ રૂપિયાનું ડામ મળે છે. બીજું તેઓ જતમજૂરીમાં થોડો સમય આરામ (બીડી પીવા) કરે તો પણ તેઓને ૧૦ રૂપિયા મળવાના જ છે. ત્યાં તેને અમુક ચોકડસ ડામ કરવાની શરત હોતી નથી. જ્યારે અંબર ડામમાં જો આરામ કરે તો પૈસા મળવામાં

આપોઆપ મુડાપ મુડાપ જાય છે. ટૂંકમાં અંબર કરતાં ઓછી મજૂરી મળે તો પણ તેઓ અન્ય મજૂરીએ ચાલ્યા જાય છે. ચરખા અસાબવા ટેવાયેલા નથી તેમને ફરતું ડામ વધારે ફાલે (ગમે) જ્યારે જોડાડું ડામ ગમતું નથી.

(૧૩) પંચમહાલ જિલ્લા વિ. સંઘ, આલોદની સ્થાં આદિવાસી તાલુકાઓમાં ખાદીકામ કરી રહી

છે. રાંતરામપુર, દાહોદ અને દેવગઢવારિયા તાલુકાઓમાં અંબરચરખા ચાલે છે. પણ આ તમામ

બિનઆદિવાસી કામચીઓ જ ચલાવે છે. શીમળડા તાલુકામાં આ પ્રવૃત્તિ બંધ થઈ ગઈ છે. જ્યારે

આલોદમાં ફુલ ૭૧૯ અંબરચરખા ચાલુ છે. તેમાંથી માત્ર ૬૩ આદિવાસી કામચીઓ આ કામ કરે

છે. ખાલ કરી આલોદની આસપાસના નજીકનાં ગામોના આદિવાસી કામચીઓ જોડાયા છે. આ

સંસ્થાના મંત્રીશ્રીનું કહેવું છે કે આદિવાસીના ઘરે ખાવાનું હશે ત્યાં સુધી તેઓ કોઈ મજૂરી કરશે

નહીં પણ જ્યારે તે ભૂખે મરશે ત્યારે તે દસ રૂપિયાની મજૂરી માત્ર લે કે ત્રણ રૂપિયામાં જ કરી

નાખશે. આમ આ કોડોનામાં આદત પડી ગઈ છે. માનવી પહેલાં સમુક ટવ પાડે છે, ટવ

આદત બને છે. આદત ધીરે ધીરે બેના જીવનનું આગવું તત્ત્વ બને છે અને પરિણામે જે

આદત જ બને છે તે વળે છે.

આદિવાસી પ્રમાણમાં બેલી અને વનને ઘનિષ્ઠ સંબંધ છે. (બેલી અને વન વાસ્સાગત

થઈ ગયેલ છે.) તેઓ રમ માઈલ ચાલવાનું હોય તો ચાલી નહિ પણ બેસીને ડામ ન કરી શકે.

અથવા બેસવાનું ગમતું નથી. હાથ અને આંખ બંનેનો જ સમન્વય છે. અથવા સૂર છે, ટવ છે

તે આ કોડોમાં નથી. માટે આ પ્રકારની મનોવૃત્તિ ડબવવા ઘણો સમય લાગશે. આ માટે

દર વર્ષની યોજના બનાવી તેને સતત ચાલુ રાખવી. આ માટે પ્રથમ સબસીડીનું પ્રમાણ વધારે

રાખવું પછી જમ જમ વર્ષ થાય તેમ તેમ સબસીડીનું પ્રમાણ (દર વર્ષે) ઘટાડવું જોઈએ.

પંચમહાલ જિલ્લાના મોટા ભાગના આદિવાસી કુટુંબો બીજા જિલ્લાઓમાં સ્થળાંતર કરી જાય છે તે

બેડ કારણ છે.

(૧૪) જીવી સેત જંગલ મંડળીના ડામોની મજૂરી નક્કી કરવા માટે ડી. એફ. ઓ., ફોરેસ્ટ ડોજ સ્ટેટર, જંગલ સ. સંઘ, જે તે વિસ્તારના સમ્પ્રદાયિક ડાયરેક્ટર અને જંગલ મંડળીના પ્રિન્સિપલિઓ મળી મજૂરી નક્કી કરે છે. તેવી જ સેત દર વર્ષે વિસ્તારવાર ખાદી ગ્રામોદ્યોગમાંથી મળતી ખાદી ડાયરેક્ટર મજૂરીના ધોરણ નક્કી કરવા અથવા બદલવા માટે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ, જે તે સંસ્થાના પ્રમુખશ્રી/ મંત્રીશ્રી અને તે જ વિસ્તારના સરકારી અધિકારીશ્રી મળીને ચોક્કસ મજૂરી નક્કી કરવી જોઈએ. અત્યારે જનીમાં જેતમજૂરીનો દર જમ નક્કી થયે છે તેમ આમાં પણ ઓછામાં ઓછું વેતન નક્કી થવું જોઈએ.

(૫) મોટા ભાગની સંસ્થાઓને ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડ તરફથી જે તે યોજના શરૂ કરવા માટે પૈસા આપી દે છે. આ યોજનાઓ પૈસા મળે એક વર્ષમાં શરૂ કરવાની રહે છે. છતાં ઘણા બંધા આમ શરૂ કરવા નથી અને છ માસ માટે ગમે તે કારણસર મુદત માગી તે છે અને મળે છે. ઉપરાંત ખાદી ડમિશન મારફત પણ વધુ માસ મુદત મળે છે. આમ પૈસા મળે એ વર્ષ ચાલ્યા જાય છે. વાસ્તવમાં આ પૈસા ગમે ત્યાં વપરાઈ ગયેલ હોય છે. પણ આવી સંસ્થા ગમે ત્યાંથી ઉછીના પૈસા ત્રાવી બેંક યુટિલાઇઝેશન સર્ટિફિકેટ બતાવી ચલાવે છે જાય છે. આ માટે વિસ્તારવાર અથવા જિલ્લાવાર ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડના જે અધિકારીને નિમત્રા છે તે અને જે તે સંસ્થાના સંચાલક સાથે બંનેના સંયુક્ત ખાતા વ્હારા પૈસા ઉપાડી શકાય તેવી વ્યવસ્થા કરવી જોઈએ. બોર્ડના અધિકારી જે તે સંસ્થા પ્રવૃત્તિવાર પૈસા બરાબર વાપરે છે કે કેમ તે જોઈને પૈસા ઉપાડવા માટે એક આપે અને પોતાની જવાબદારી છે તેમ સમજે.

(૧૬) અમુક જૂની પુરાણી સંસ્થાઓને જે તે યોજનાઓ માટે પૈસા ફાળવેલ હોય છે. પણ તે પૈસા મડાન બંધિવામાં અથવા બીજી પ્રવૃત્તિઓમાં વપરાઈ ગયા હોવાથી મૂળ યોજના બરાબર ચાલતી નથી. અથવા ખોટમાં જાય છે. આવી મોટી ખોટ ધરાવતી સંસ્થાઓને બીજી નવી યોજનાઓની માગણી પ્રમાણે જરૂર પૈસા મળે છે. પણ તે પૈસામાંથી સહાય તોન મળવાપાત્ર

હોય છે તે આગળની પ્રવૃત્તિની ખોટમાં ભોડ જમા તે છે. આમ નવી પ્રવૃત્તિના પૈસા ન મળવાથી નવી પ્રવૃત્તિ પણ ચાલતી નથી. પરિસ્થિતિ ગ્રામોદ્યોગો કે ખાદી પ્રવૃત્તિઓને સીધી અસર થાય છે. આ માટે ખાદી ભોડ નવી યોજના માટેનાં નાણાં તરત આપવાં જોઈએ. તેમાં કોઈપણ પ્રકારની કામરૂપ કર્યા વગર ચૂકવી દેવી જોઈએ. સાથે સાથે તેની સતત દબરણ રહે તે ધ્યાનમાં લેવું અને જૂની જે થોટ હોય તેના હપ્તે લઈને અમલ જોઈએ. નો જે કુદાય આનો રસ્તો નીકળી શકશે.

(૧૭) સગભગ દરેક સંસ્થાઓને કાચો માત્ર બેટલે કે રૂ ખાદી ઉમિશન પાસેથી ટ્રોલ મર જવાનું હોય છે. જ્યારે અન્ય ગ્રામોદ્યોગો માટેનો કાચો માત્ર બજારના વપારીઓ પાસેથી અથવા મોટા શહેરોમાંથી ખરીદવાનો હોય છે. આમાં કટગ્રીડ મુશ્કેલીઓ પડે છે. જે આ પ્રમાણે છે :
અને તેને કઈ રીતે નિવારી શકાય તે બતાવવા પ્રયત્ન કર્યાં છે.

(૧) રૂનો ભાવ બજાર કરતાં ઉંચો પડે છે. જો રૂ માટે વડાગિ ઈંડ સંચાને અવગ મળે તો બજારમાંથી ઓછા ભાવે રૂ ખરીદી શકાય. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ ભોડ નવું વડાગિ ઈંડ આપે. જેના વ્યવહારમાંથી જૂના દેવા પેટ તથા નવા દેવા પેટ હપ્તે હપ્તે પૈસા વસુલ કરે.

(૨) ભાવોથી વધવટ, તોલમાં ઊતરપીડી અને નાણાં સમયસર ન મળવાથી વ્યજની ચૂકવણી કસ્વી પડે છે. આ માટે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સંઘ વ્હારા કાચો માત્ર પૂરો પાડવાથી કુદાય સમસ્યા દૂર થઈ શકે તેમ છે.

(૩) કટગ્રીડવારે આગળ જણાવ્યું છે તેમ રૂ ખરાબ આવી જવાથી પૂણી સારી નીકળતી નથી. તેના કારણે કુતાઈકામ કરતા કાળાથીઓ આ કામ છોડી દે છે. અથવા નારજ થાય છે અથવા પ્રમાણમાં વેતન ઓછું મળવા જવાબદાર છે.

(૧૮) તૈયાર થયેલ માલનું વેચાણ જે તે સંસ્થા મારફત પોતાના ભંડાર વગર વ્હારા કરતા હોય છે. કટલીક ગ્રામોદ્યોગ વસ્તુઓની હરિકાઈ વેપારીઓ કરે છે. તેઓના ભાવ નીચા હોય વસ્તુઓ પણ વેચતા હોય છે. ખાદી ગ્રામોદ્યોગની ઇ. ઘણા ભંડારો ખાદી ગ્રામોદ્યોગ સિવાયની વસ્તુઓના વેચાણ પર અસર પડે છે. ખાદી સંસ્થાઓ પણ સરકારશ્રેણા ટેન્ડરમાં હરિકાઈ કરતી હોય છે. આવા વખતે નાની કે સ્થાનિક સંસ્થાને મુશ્કેલી પડે છે. દૂકામાં આ બધી મુશ્કેલીઓને દૂર કરવા (૧) ડાયો માલ વ્યાજબી ભાવે મળે તેવું કરવું. જોઈએ. તેમજ ઉત્પાદન વેચાણના ક્ષેત્ર નક્કી કરી આપવાં જોઈએ. (૨) ખાદી ગ્રામોદ્યોગ ભંડારોને ખાદી ગ્રામોદ્યોગ માન્ય વસ્તુ સિવાય કોઈ જ અન્ય વસ્તુ વેચી ન શકે. જો અન્ય વસ્તુ વેચે તો તેને ક્ષેત્ર/સબસીડી વગર તરત જ બંધ કરી દેવું જોઈએ. (૩) સરકારી કચેરીઓને ટેન્ડર વગર માલ ખરીદવો જોઈએ. અથવા ફક્ત ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિ કરતી સંસ્થાને ટેન્ડર આપવા જોઈએ. વગર સુખાવો કટલીક સંસ્થાઓને ક્યાં છે.

(૧૯) ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિ માટે કુશળ માણસો મળવવા મુશ્કેલ છે. બોધી કુશળતાને ચલાવવું પડે છે. તાલીમની જરૂર છે. જો કે કટલાક ક્ષાલ્યાણીઓ તાલીમ તો લે છે જ. પણ તાલીમ વ્યવહારૂ અથવા પ્રેક્ટીકલી આપવી અને શક્ય હોય તો જિલ્લાવાર અને પૂસ્તી સંઘા ધાય તો જે તે સ્થળ વર્ગ ગોઠવવા જોઈએ. આદિવાસી વિસ્તારમાં વજાટ વ્યવસ્થા માટે ખાસ તાલીમ આપવી. તાલીમમાં શિષ્યવૃત્તિ પૂસ્તી મળવવી જોઈએ. અત્યારે ભોજન ખર્ચ કે રોજ જેટલી પણ રકમ મળતી નથી.

(૨૦) ક્ષગભગ બધી જ સંસ્થાઓ નવી ટેકનોલોજીની જ સ્થિતિ દર્શાવે છે. તેમાં દરેકનાં મંતવ્યો જુદાં જુદાં હોઈ શકે. (૧) પૂજીને બદલે રૂની ટેપ પસંદી સીધી કતાર થઈ શકે તેવી ટેકનીક વિકસાવઈ છે, તેને સુધારીને અમલમાં લાવવી જોઈએ. (૨) વસ્તુ ઉદ્યોગમાં પૂજી પ્લાન્ટ અગત્યનું અંગ છે. તે બહુ જ મોટું યંત્ર થઈ ગયેલ છે. આ ખીલ પ્લાન્ટ વિભાગને નાના નાના યંત્રોમાં વિભાજીત કરવા વિચારવું જોઈએ. જ્યાં પૂજીમાં સ્વાવલંબી બની શકાય.

ટૂંકમાં નાનાં નાનાં સાધનો ગામડાં ગામડાં યાત્રા તેવા હોવા જોઈએ. (૩) અંબસ્માંડોન પૂણી સાટુ રહ જોઈએ. જેથી સુતરની સમાનતા વધે, ટ્રાન્સપોર્ટ જર્ચ ઓછો આવે, વણાટમાં સરળતા રહે, ડાંતલ વણાટ લંબમાં રોજગારી વધે (૪) સામોને વધુને વધુ કાર્યક્ષમ બનાવતા રહેવી જોઈએ.

(૨૧) જુદી જુદી બધી જ સંસ્થાઓની મળતી મળતીના આધાર આદિવાસી વિસ્તારમાં ભવિષ્યમાં કયા કયા ગૃહોદ્યોગો શરૂ કરી શકાય તેમ છે તે જોઈએ તો મોટા ભાગના બધા જ વિસ્તારમાં પડિયાં પતરાળા ઉદ્યોગ, કાકડાં કે વસિમણી રમકડાં બનાવી શકાય. ત્યારબાદ ફળ પરિવહન, મધમાખી ઉછેર, માટીકામ, ચૂનાકામ, પથ્થરનું કામ, ગેલ્યુમિનિયમ તથા સ્ટેનલેસ સ્ટીલનાં વાસણો બનાવવા વગેરે. ખાદી કામમાં વણાટ, ધોતણ, રંગાઈ વગેરે. સાબરકાંઠા જિલ્લામાં હળદર, સૂંઠ વગેરેના ડ્રાય પ્લાન્ટ નાખી શકાય. દક્ષિણ ગુજરાતમાં હિરા ઉદ્યોગ, પાપડ, વડી, ખાખરા ઉદ્યોગ, અથાણા તેમજ દરિયા કિનારે અથવા નદીઓનાં બંધની નજીકનાં ગામોમાં મત્સ્ય ઉદ્યોગ ચાલી શકે તેમ છે. કુટલાક વિસ્તારમાં ગુનાઈટ (પથ્થર, મણકાં) બનાવી શકાય. વન વિસ્તારમાંથી ઘણી વનપદાર્થો ભગી કરી શકાય અને તે દવાઓમાં વાપરી શકાય. દા.ત. મોવડામાંથી સુધ્ધ આહોહોત્ર મળી શકે છે અને તે ઘણી જ દવાઓમાં વપરાય છે. તો આવા પ્લાન્ટ નાખવા જોઈએ. ક્ષગભગ તમામ આદિવાસી વિસ્તારમાં મકાઈનો પાક થાય છે તો મકાઈમાંથી સ્ટાર્ચ બનાવવામાં આવે અને તેના વેસ્ટમાંથી પોલ્ટ્રી દાણ (આહાર) બનાવી શકાય તેમ છે. તાડના ઝાડમાંથી તાડગોળ બનાવાય છે, પણ તેમાંથી ચોકલેટ, ડોડી, પીપરમેન્ટ પણ બનાવી શકાય.

(૨૨) કુટલાક ગ્રામોદ્યોગો બંધ થવાનાં ટેકનીકલ કારણો છે. ગ્રામોદ્યોગની વસ્તુઓની હરિફાઈમાં અન્ય વસ્તુઓ કોડોને બજારમાં સારી ક્ષમિ છે. દા.ત. મશીનથી તૈયાર થવલ યોખા સફેદ અને પોત્રીસવાળા હોય છે. જ્યારે હથેણડ યોખા ઝાંખા અને તળિયાવાળા હોય છે. તેથી કોડો મશીનથી તૈયાર થવલ યોખા જલદી પસંદ કરે છે. તેમવાળીના તેમમાં નીચે રગડો આવે છે જ્યારે બજારમાં મળતા તેમમાં આવી રગડો નીકળતો નથી. તેથી કોડો બજારના તેમને જ વધુ પસંદ કરે છે. તત્તેમના - એક ડબ્બામાં એક ડી.ગ્રા. રગડો નીકળે છે. જો તેને પણ

ડબલ ફીલ્ટર ડસ્તામાં આવે અને એક ડી.ગ્રા. ના પેડીંગમાં ખાસ્ટીડની કોથળીઓમાં વેચવામાં આવે તો કદાચ વધુ વેચાણ થવાની શક્યતા છે. મસાલા યુનિટ માફર મારફતે જે બધા મસાલા તૈયાર થાય છે તેના જેવા જ અથવા તેના કરતાં દબાવમાં સારા મસાલા બજારમાં અન્ય કોડો મૂકે છે અને તે મસાલામાં ગમે તે ભેજ સર કરી બનાવાતા હોવાથી તેની ડિમંત ગ્રામોદ્યોગ તૈયાર કરવા મસાલા કરતાં ઓછી રાખવાથી પણ વધારે નફો મળતો હોય છે. ટૂંકમાં મસાલા યુનિટ -થી તૈયાર થતા મસાલાને બજારમાં ટકી રહેવાનું નથી. માટે તેની સીધી અસર આ ઉદ્યોગ પર પડે છે.

(૨૩) સાબુ : પહેલાં દરેક તેલીબીયા અથવા વન્ય પેદાશ ખાનગી વહેપારીને રોયલ્ટી ભરી ખરીદવાની છૂટ હતી. અત્યારે વન વિકાસ નિયમે તે બંધ કરીને ત્રાયસન્સવાળાને ખરીદવાની છૂટ આપી છે. જો કે કોડોને તેના ભાવ જરૂર વધારે મળતા હશે. પણ ગ્રામોદ્યોગ માટે તે વસ્તુ મહોંગી થઈ ગઈ છે. આવા સાબુમાં વપરાતા અખાધા તેલ વગેરે અન્ય વસ્તુઓ મોટા શહેરોમાંથી વેચાતા મંગાવવાં પડે છે. અને તેની ઉંચી ડિમંત ચૂકવવી પડે છે. તદુપરાંત તેની હરિકાઈમાં બીજા સસ્સ સાબુ કે જે ચરબીમાંથી બને છે અને સસ્તા પડે છે. બીજું એક કારણ એ છે કે ગ્રામોદ્યોગ સાબુમાં જે સીલીકેટ વપરાય છે તેનું પ્રમાણ વધારે પડતું છે. આમ વધારે સીલીકેટ નાખવાથી તેની પ્રોડક્શન ડિમંત નીચી જરૂર જણાય. પણ સાબુની ગુણવત્તા ઓછી થાય છે. અને અન્ય સાબુ સામે ગ્રામોદ્યોગ સાબુ હરિકાઈ કરી શકતા નથી. ટૂંકમાં તેનું બજાર ઓછું થયું છે.

(૨૪) પડિયા-પતરાળા : અમુક જંગલ વિસ્તારનાં ગામોમાં ખાખરાનાં વૃક્ષો ઘણા છે. ખાખરાના પાનને માર્ય, એપ્રિલ અને મે માસમાં તોડી શેવવાથી બીજા વર્ષે પણ સરખા પાન આવે છે. જો તેને ન તોડવામાં આવે તો બીજા વર્ષે પાન નબળું અથવા નાનું આવે છે. આમ ખાખરાના પાનમાંથી પડિયા પતરાળાં સસ્સ બનાવી શકાય છે. શક્ય હોય તે ગામમાંથી ૧૦ કાલાઈઓ આવરી શકાય અને જે તે વિસ્તારમાં પ્રથમ પાંચ ગામમાં પ્રયોગ કરવો. તેમાં પ્રસર મશીનથી પડિયા બનાવવાની તાલીમ આપવી અને આ મશીનથી અન્ય પાન પણ ચાલી શકે છે. કારણ કે તે કપાઈ જાય છે. આના કારણે રોને કમિશન બેઠક પર અથવા નંગદોઈ (પડિયા અને પતરાળાના

બને મળી એક નંગ ગણી શકાય) મજૂરી ચૂકવીને આ ગૃહોદ્યોગ થઈ શકે તેમ છે. ઉટલાડ વિસ્તારમાં આદિવાસી શોડો બીનઆદિવાસીને સ્ત્રી આવી પાન વચવા આવે છે અને તે રીતે બીનઆદિવાસી શોડો પડિયા-પતરાળા બનાવે છે. મજૂરી/તાડમાંથી ચટાઈ, સાદળી, બાસ્કટ, દોરડાં, સાવરણી વગેરે બનાવી થોડો મોટો ગૃહોદ્યોગ થઈ શકે તેમ છે. અત્યાર મધ્યપ્રદેશના કારીગરો આપણે સ્ત્રી બનાવે જ છે.

(૨૫) પાપડ ઉદ્યોગ : વાલોડ તાલુકાના ઉટલાડ ગામોની આદિવાસી બહેનો સિજ્જત અને ટેસ્ટી પાપડ બનાવવાનું કામ ખૂબ જ સસ્સ કરે છે. દરરોજનું પંદર રૂપિયા કરતાં વધારે કામ દરક બહેનો કરે છે. આ સિવાય ખાખરા અને વડી પણ બનાવે છે. વિગતે આગળ ઉપર જાઈ ગયા છીએ પણ અહીં બીજી ઉટલાડ વસ્તુઓ બહેનો બનાવી શકે તેમ છે અને કાયા માત્ર તરીકે ઉપલબ્ધ પણ છે. દક્ષિણ ગુજરાત કરી માટે પ્રખ્યાત છે. વળી ગુજરાતનો આખો આદિવાસી વિસ્તાર વૃન્ વિસ્તાર હોવાથી આબળાં, કરડાં, વાંસ, નાગતી, ફળફળાદિ વગેરે પણ મળી શકે તેમ છે. કરીપ્ર વાંસ, સીંગુ, કરડાં, ગરમર, મરચાં, ચણા વગેરેનાં અધારાં બનાવી શકાય.

આબળાંનો મુરબ્બો બનાવી શકાય તેમજ તેમાંથી મુખવાસ પણ થાય. નાગતીના પાપડ સેવ વગેરે થઈ શકે. કરી, ચીકુ, કળાં, બોર વગેરે જેવાં અન્ય ફળફળાદિમાંથી જામ, સૂપ, જલી વગેરે બનાવી શકાય. ટામેટાં સોસ બનાવી શકાય. ટામેટાં, કોબીજ, કળાં, બટેટા વગેરેમાંથી વેફર (કટકેસ) બનાવી શકાય. શાકભાજીની સૂકવણી વગેરે ગૃહોદ્યોગો તરીકે થઈ શકે તેમ છે.

(૨૬) માટીકામ : રૂમવે, રસ્તા, મકાન વગેરે બાંધકામમાં આદિવાસી મજૂરી ખૂબ કરે છે. તેવી રીતે ઈંટો પાડવાનું કુશળ કામ પણ આદિવાસી મજૂરી સસ્સ કામ કરે છે.

સતરામપુર તાલુકાના કાગલગ ૧૪ ગામોમાંની મોટી સંખ્યા ઈંટો પાડવા માટે અન્ય જિલ્લાઓમાં સ્થાન સ્થળાંતર કરી જાય છે. જો કે દક્ષિણ ગુજરાતમાં ઈંટ ઉદ્યોગ ખૂબ જ શોડો કરતા જોવા મળ્યા છે. આ ઉદ્યોગ માત્ર ખાદી ગ્રામોદ્યોગની સંખ્યા કે મંડળીઓ એકત્રી જ કરતી નથી પણ વ્યાપાર ધંધો કરતાં અન્ય શોડો ખૂબ જ કરે છે. તેઓ પોતાના પૈસા રોડી આદિવાસી

ક અન્ય મજૂરો મારફત છટો તૈયાર કરાય છે. તેની ગુણવત્તા સારી હોય વગર ધ્યાન રાખી જાણે છે. તેમજ અણડાસ તેનું બજાર મટવું બધું વધી ગયું છે કે તૈયાર માત્ર પડી રહેવાની કાંઈ શક્યાતા જ નથી. વસ્તી વધતી જાય છે. વિભક્ત કુટુંબો વધતા જાય છે. સરકારી તંત્ર અને મકાનો પણ વધતા જાય છે. તેમજ વિડાસ યોજનાઓ વધી ચાલી છે. આમ મકાન, બંધ, પનાળાં, રસ્તા વગેરેની આવશ્યકતાઓને પહોંચી વળવા છટ ઉદ્યોગને પણ વિડસાવવો જરૂરી છે. ખાસ કરી આદિવાસી મજૂરો મારફત આ ઉદ્યોગ ઉભો થાય તેવું ગોઠવવું જોઈએ. શક્ય હોય તો વ્યક્તિગત ધોરણે ટ્રોન્સહાય આપવી જરૂરી છે.

(૨૭) નીરા તાડગોળ : નીરા માટે આદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડની ભલામણથી એકસાઈઝ ડિપાર્ટમેન્ટ વ્હારા જે તે વ્યક્તિને પ્રાયસન્સ અપાય છે. તેમાં ઉટલીક વ્યક્તિ સનિષ્ટ હોતી નથી અને ગમે તેવી વ્યક્તિ પ્રાયસન્સ મળી જવાથી ઉટલીકવાર સધાર નહો કરવાની વૃત્તિથી નીરાને બદલે તાડી વેચે છે. તદુપરાંત મજૂરીનાં કે તાડીનાં વૃક્ષ પણ અત્યાર ઓછાં થતાં જાય છે. વગેરે મુખ્ય કારણોને ઘટ્ટને આ પ્રવૃત્તિ બંધ થતી જવા માંડી છે અથવા બંધ થઈ છે.

(૨૮) ચર્મ ઉદ્યોગ : આદિવાસી સમાજ વ્યવસ્થામાં ચામડાનું કામ કરવાનો નિષેધ હોવાને કારણે ચર્મઉદ્યોગ આપવા માટેના ગમે તેટલા પ્રયત્નો કરવા છતાં ભા. ચર્મકામ સ્વીકારવા માટે તૈયાર થઈ નહીં. કારણ કે આદિવાસી સમાજમાં પરંપરાગત કામઝંઘા પ્રમાણ ગુજારો કરતી જાતિઓ જેને હાલકા પ્રકારનું કામ ગણે છે. તેવું કાર્ય જ્યાં સુધી પરંપરાગત માળખામયી બંધાર ન નીકળે ત્યાં સુધી કરી શકે તેમ નથી. આદિવાસીઓમાં પણ જેમ અસ્પૃશ્ય ગણે છે તેવી જાતિઓ મરજા ઢોરનું માસ ખાય છે. કોસયા નામની આદિવાસી જાતિ જે ઢોળકોળી તરીકે ઓળખાય છે તેમજ મરજા ઢોરને ચીરવાનું કામ પણ કરે છે. આ જાતિને ચર્મઉદ્યોગ તરફ વાળવામાં આવી તો આ પ્રકારનું કામ કરવાને આ કોડો ફેદાય તૈયાર થાય.

(૨૯) આ અભ્યાસની શરૂઆતમાં જોઈું છે તે પ્રમાણે આદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓ કરતાં સાલાથીઓ મોટા ભાગના અભણ છે અને થોડા ઘણા જે લક્ષણો છે તે ખૂબ જ ઓછું લક્ષણો છે. તેઓને આ વ્યવહાર સિવાય જે કોઈ અથવા અન્ય કોઈ જોઈએ તે ખાસ નથી. આ માટે તેઓને કોઈકવિધ

આપવું જોઈએ. આ વ્યવસાય ન ડરના હોય તેવા ગેટરે કે આખજનતાને પણ કોડશિક્ષણ આપવું

જરૂરી છે. ખાદી ગ્રામોદ્યોગની બનાવટી વસ્તુઓ ગેટરે કે માનવીએ બનાવટી વસ્તુઓ ઉપર

પ્રેમ, સાગળી, સ્નેહ હોવો જોઈએ. આ વસ્તુઓની ડિમંતની સંખ્યામણી નહીં ડસ્વી પણ

માત્ર રોજગારી મળે છે તે મુખ્ય પાત્રુ ગણાય તે રીતનું કોડશિક્ષણ આપવું જરૂરી છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગની સંસ્થા/મંડળીઓના સંચાલકો અથવા કાર્યકર્તાઓમાં જે પ્રકારનો ઉત્સાહ

અથવા તંમન્ના કે સ્નેહ હોવો જોઈએ તે કદાચ નથી. પણ આ પ્રકારની પ્રવૃત્તિ માટે સ્નેહ

હોવો જરૂરી છે. તે માટે પ્રશિક્ષણ આપવાની વ્યવસ્થા ડસ્વી જરૂરી છે.

(૩૦) ક્ષેત્રકાર્ય દરમિયાન જાણવા મળ્યું છે તે પ્રમાણે ડટલીડ સંસ્થાઓ અથવા મંડળીઓના

કાર્યકર્તાઓની સાગળી અથવા સૂર છે કે અત્યારે ખાદી ગ્રામોદ્યોગ બોર્ડમાં જે સદસ્ય સચિવશ્રીની

નિમણૂક ડસ્વામાં આવે છે તે અમુક સંસ્થાના સંચાલકને નીમવામાં આવે છે. આથી ડટલીડવાર

રજડારણીય ખીઠબળવાળી વ્યક્તિને સદસ્ય સચિવશ્રી તરીકે નીમતાં અનેક જાતના પૂર્વગ્રહો

તેમજ પલાપક્ષીનું ધોરણ યાત્રુ થઈ જતું જોવા મળે છે અને તેના ફળ સ્વરૂપે ડટલીડ સંસ્થાઓ

માટે દુઃખદ પરિણામો સર્જાય છે. (અથવા અસંતોષ દેખાય છે.) આ માટે જે પહેલાં સરકારશ્રી

ખોતાના સદસ્ય સચિવશ્રી, આઈ. એ. એસ. ડલાના મૂકાતા હતા તે જ રીતે ગોઠવાય તો શુદ્ધ

અને પૂર્વગ્રહ વગરનો વહીવટ મળી શકે. તેમજ સંસ્થાઓના વિકાસને વધુ સારો વેગ મળે.

(૩૧) ખાદી અને ગ્રામોદ્યોગ વ્હારા પૂરતી રોજી આપી શકાય છે એ હવે ચકિડાઓ વ્હારા

સિદ્ધ થયેલું છે. પરંતુ અત્યારના યાંત્રિક રણ યુગમાં ૨૧મી સદીમાં જવાના મોહમાં આપણ

એના માટે ડટલીડ સ્વભાવિક પંગણા અવશ્ય ભરવા પડે. ખાદી અને ગ્રામોદ્યોગની સામે

વિકાસને નામે મિત્ર ઉદ્યોગ અને યાંત્રિક રણને છૂટો દોર આપીને પછી ખાદી ગ્રામોદ્યોગો વ્હારા

બેકારી દૂર ડસ્વાની યોજના ઘડીશું તો તે નિષ્ફળ જ જવાની છે. એને માટેનાં ક્ષેત્રો અગ્રગ પાડી,

ડવોટીટીઓ નકડી ડરી, આયોજન ડરીશું તો જે તે શક્ય બનશે. છોડની વિકાસ

ડસ્વો હોય તો તેને પાણી, વાડ, જેડખાનર વગેરે બધાની સગવડ આપવી પડે. તેને પાણી

ન આપીએ અને ફરતે કાટા ત્રગાડીએ તો છોડ ન વિડસે. ટૂંકમાં યોગ્ય સમયે યોગ્ય જરૂરિયાત પૂરી પાડવી જોઈએ. ખાદી ગ્રામોદ્યોગ પ્રવૃત્તિઓની ઓછી મૂડીથી વણી સોંપ્યાને રોજગારી આપવાની ક્ષમતા છે. અજી ખાદીનું ઉત્પાદન ખૂબ વધુ છે. છતાં તે માત્ર એક ટકા જરૂરિયાત જટકું જ છે અને મ તેમ છતાં તે કોડોને રોજગારી આપે છે. જટકું જો હજી ઉત્પાદન વધે તો વધુ કોડોને રોજગારી આપી બેકારી દૂર કરી શકાય.

(૩૨) અજી સરકારની નીતિ સ્પષ્ટ નથી. તે ખાદીને, હેન્ડલુમને, પાવરલુમ ઉદ્યોગને, મીસ ઉદ્યોગને અને પોલીસ્ટર, નાયલોન વગેરે બધાને ઉત્તેજન આપે છે. બધું ઉત્પાદન ભારતના બજારોમાં વેચાય છે. પરિણામે નાના અને નબળાને સહન કરવું પડે છે. જાપાન વિષે એમ કહેવાય છે કે ત્યાં નાનાં એકમોથી બનતો માત્ર માત્ર દેશમાં જ વાપરવામાં આવે છે અને મોટી મીસોમાં કે ફકટરીઓમાં બનતો માત્ર નિકાસ કરવામાં આવે છે. પરિણામે નાના એકમો યત્નાવનારાઓને ડામ અને વ્યાજબી દામ પણ મળી રહે છે. આપણ ત્યાં એવું નથી. તેને કારણે નાના ઉદ્યોગો વિડાસ કરી શકતા નથી. 'વિમલ'ની સામે ખાદી શી રીતે ટકે ? શું સરકારના અર્થશાસ્ત્રીઓ આ નથી સમજતા ? 'પંડજ' તેલની સામે ઘણી તેલ શી રીતે ટકે ? ટૂંકમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગને બટકું ગણસીડી અને કોન આપી જીવાડ તેથી શું વળે ? અજી હુડીયામણ મળવવાને બહાને યંત્રોના ઉત્પાદનો પર પહોંચી ગયા છે.

ખાદી ગ્રામોદ્યોગ વ્હારા બનતી યોજવસ્તુઓ દેશમાં વ્યાપકવેળે વેચાય તે માટેની જોગવાઈઓ કરવી. આ માટે મીસોમાં કે યંત્રો વ્હારા બનતો માત્ર આની ખોટી હરિકાઈમાં ન આવે તે માટે બનાના વપરાશના ક્ષેત્રો અલગ રાખવા. યંત્રોનો માત્ર નિકાસ માટે જ બને તેવી કડક જોગવાઈ કરવી.

આયોજનનું એકમ ગામડું ગણી, ત્યાંથી જ શરૂઆત કરવી જોઈએ. ગામની વસ્તીની મોજણી કરી ગરીબ કોડોને શક્ય તે ખાદી ગ્રામોદ્યોગના કામો સ્થાનિક કક્ષાએ અપાય તેવી યોજનાઓ વિચારવી જોઈએ.

૧. અંબર ચરખા અને વણાટ ગ્રામકક્ષાને
૨. શોકરૂપ અને પૂણી બનાવવી તાલુકાકક્ષાને
૩. ધોતણ, રંગાઈ, છપાઈ જિલ્લા કક્ષાને

અજ રીતે ગ્રામોદ્યોગોનું ગોઠવી શકાય

(૩૩) અદિવાસી વિસ્તારોમાં જરોજગારીની સમસ્યા હવે ડરવી હશે તો માત્ર ઔપચારિક વિભાગને ધ્યાનમાં લેવાથી ચાલશે નહીં. અનૌપચારિક વિભાગમાં નાના અને મધ્યમકક્ષાના ઉદ્યોગો ઓછી મૂડી રોકાણને આધાર વધુ રોજગારી આપી શકશે કે જે જરોજગારી દૂર ડરવામાં અને ગરીબી નિવારવામાં મહત્વનાં બનશે. આપણા આયોજનની નિષ્ફળતા એ છે કે ગ્રામ સમુદાયોમાં ઉદ્યોગો સ્થપાયા નથી અને જેટલે આ સમુદાયના કોડો માટે તો કમથી ઊભી થતી રોજગારીની તકો રહી જ નથી.

દુરમની બાબત એ છે કે આપણા આયોજકોએ અત્યાર સુધીની યોજનાઓમાં નાના અને ગ્રામોદ્યોગોની અવગણના કરી છે. આ માટે માત્ર જે ટકા નાણાં ફાળવવામાં આવ્યાં છે અને વાણી જે મહત્વાકાંક્ષી ગણાતી સાતમી યોજનામાં તો આ માટે અધી પણ ઓછા પોણા જે ટકાની જે ફાળવણી કરાઈ છે. ગ્રામોદ્યોગમાં જેક વ્યક્તિને કામ આપવા માટે છે કે આઠ ત્રાકની અંબર, જેકાઈ સંકર ગાય, કળા કાસીગરી કે પરપરાગત વ્યવસાય કરવા માટે માંડ જ્યાં પાંચ હજારની મૂડીનું રોકાણ માગે છે. આને પરિણામે જેક કુટુંબ પગભર થઈ શકે છે. રોજગારી મળે છે અને ગરીબી દૂર થાય છે.

ગ્રામોદ્યોગો સૌથી વધુ અનુકૂળ મહિલાઓને બને છે. કુટુંબમાં જે કે નજીકમાં કામ કરવાનું હોવાથી કુટુંબ સંભાળ ઉપરાંત સત્તામતીની મુશ્કેલ ઉપસ્થિત થતી નથી. તેઓનું સ્ત્રી તરીકેનું ગૌરવ જળવાય છે. અને સ્ત્રી તરીકે અપમાન કે શોષણથી તેઓ બચે છે. તથા સ્ત્રીઓને ઓછું વેતન આપવાનો પ્રયાસો અહીં અર્થહિન બને છે.

૮
(૧૮)

આપણા ગ્રામોદ્યોગની પેદાશની ચીજો વિદેશીઓને ખૂબ ગમે છે. ડારણ કે તેમના સમાજમાં માનવસર્જિત ચીજો લાખો જ મળે છે. આ માટે નિકાસ (Export) ની તક વધી છે. વિશ્વના દેશોમાં ભારતના વ્યાપાર મેળાઓમાં સૌથી વધુ ખરીદી આવી ચીજોની થાય છે. આમ વિદેશના બજાર પણ ઉત્પાદનમાં સહાયભૂત બની શકે છે. આપણ ત્યાં પણ ઉપશ્રા મધ્યમવર્ગ અને શ્રીમતોના વર્ગને ગ્રામોદ્યોગની પેદાશનું ખોલાને ત્યાં પ્રદર્શન કરવાનું ખૂબ ગમે છે. માટે આવી ચીજોના ઉત્પાદન અને બજાર માટે વધી તક છે.

આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કન્દ
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ ૩૮૦ ૦૧૪

આદિવાસી વિસ્તારમાં ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિઓની શક્યતાઓ - એક અભ્યાસ

કુટુંબ પત્રક

ગ્રામ : _____ ક્રમ : _____
તાલુકો : _____ તારીખ : _____
જિલ્લો : _____ માહિતી મેળવનાર : _____

(૧) પ્રાથમિક માહિતી :

૧. લાભાર્થીનું નામ :

૨. જ્ઞાતિ / પેટા જ્ઞાતિ :

૩. ઉંમર :

૪. શિક્ષણ :

૫. વ્યવસાય : મુખ્ય :

ગૌણ :

ગ્રામોદ્યોગ :

૬. કુટુંબની સંખ્યા : પુરુષ : સ્ત્રી :

કમાનારની સંખ્યા : પુરુષ : સ્ત્રી :

નહીં કમાનારની સંખ્યા : પુરુષ : સ્ત્રી :

૧૪ વર્ષથી નીચેના કમાનાર : પુરુષ : સ્ત્રી

ખાદી ગ્રામોદ્યોગની પ્રવૃત્તિ કરનારની સંખ્યા :

પુરુષ : સ્ત્રી :

૭. મકાનનો પ્રકાર : ડાચું / પાકું કિંમત :

ઘોરડાની સંખ્યા :

દીવાલનો પ્રકાર :

ઝાપરાનો પ્રકાર :

પશુ માટેની ઝાપરા : અલગ / સાથે જ છે.

(૨)

(૨) સ્થાવર મિલકત :

૧.	જમીન (એ. ગુંઠા)	સંખ્યા	કિંમત
૨.	ગાડું		
૩.	ફૂલો		
૪.	વૃક્ષો		
૫.	પશુધન :		
	ગાય		
	બેસ		
	પાડા		
	બકરાં		
	વાછરડાં		
	મરઘાં		
	અન્ય		

(૩) જુદા જુદા ઈલામથી પ્રાપ્ત થતી વાર્ષિક આવક

વિગત	કુલ આવક	કુલ ખર્ચ	ચોખ્ખી આવક
૧. ખેતી			
૨. પશુપાલન			
૩. જંગલ મજૂરી			
૪. ખેત મજૂરી			
૫. નોકરી			
૬. બાદી ડામ			
૭. ગ્રામીયોગ ડામ			
૮. અન્ય			

(૪) વપરાશી ખર્ચ

વિગત	રકમ
૧. ખાધાજોરાકી ખર્ચ	
૨. કપડાં, પગરખાં	
૩. સામાજિક	
૪. ધાર્મિક	
૫. શિક્ષણ	
૬. મોજશોખ, મનોરંજન	
૭. અન્ય ખર્ચ	

(૫) દેવું છે ? હા / ના

દેવાની રકમ કોની પાસેથી લીધી	કુલ રકમ	કયારે લીધું	દેવું કરવાનો હેતુ	બાજનો દર
૧. શાહુકાર / વેપારી				
૨. બેંક				
૩. સહકારી મંડળી				
૪. સરકારી				
૫. સગાસંબંધી				
૬. ખાદી ગ્રુપોથોગ સંસ્થા / મંડળી				
૭. અન્ય				
કુલ				

નોંધ : દેવું વસુના રૂપમાં હોય તો ઉલ્લેખ કરવો

(૪)

(ક) યોજનાકીય પ્રશ્નો :

૧. તમે ખાદી ગ્રામોદ્યોગને લગતું શું શું કામ કરો છો ?

૨. ખાદી ગ્રામોદ્યોગમાંથી રોજનું કેટલું વેતન / વજતર મળે છે?

માસિક

વાર્ષિક

૩. તે પૂરતું છે / અપૂરતું છે

શા માટે ?

૪. દૈનિક કેટલો સમય આ કામ કરો છો ? પહેલે / બીજા સભ્યો પ્રત્યેકનો સમય

૫. વર્ષના કેટલા દિવસ કામ કરો છો ?

૬. આ વ્યવસાયમાંથી આવક વધી છે ? હા / ના

'હા' તો કેટલા રૂપિયા ?

૭. કયો ઉદ્યોગ શરૂ કરવા માટે સહાય મળી છે ?

કોના કારણે મળી ?

કોના કહેવાથી સ્વીકારી ?

લોન કેટલી ?

સબસીડી કેટલી ?

વ્યાજનો દર

લોન ભરપાઈ મુદત :

હમ્ના નિયમિત ભરો છો ? હા / ના

'ના' તો શાથી ?

૮. તમને સહાય મળે છે તે પૂરતી છે / અપૂરતી છે

અપૂરતી તો શા માટે ?

કેટલી આપવી જોઈએ ?

૯. સહાય મેળવવા કોઈ કમિશન આપ્યું હતું ? કે રકમ કાપી લેવાઈ હતી ?

હા / ના

જો 'હા' તો કેટલું ?

કોને આપ્યું હતું ?

(૩) તાલીમ :

૧. તાલીમ લીધા અંગેનું પ્રમાણપત્ર છે ? હા / ના

તાલીમની મુદત :

સ્ટાઇપેન્ડની રકમ :

તાલીમ લીધાનું સ્થળ :

૨. આ તાલીમથી સ્વતંત્ર ગૃહોદ્યોગ કરી શકે એવી કૌશલ પ્રાપ્ત કરી છે ? હા / ના

૩. વ્યવસાયિક તાલીમ અંગેની મુશ્કેલીઓ

૪. તાલીમમાં કંઈ ફેરફાર કરવા જેવા છે ? હા / ના

'હા' તો કયા ?

(૮) યોજનાની થયેલ અસર :

૧. બોનસ રૂપમાં શું મળે છે ?

૨. વાસ્તિક સંપત્તિના બદલામાં શું આગે છે ?

૩. આ વ્યવસાયમાં કુટુંબના સભ્યો મદદરૂપ થાય છે ? હા / ના

જો મદદરૂપ થતા હોય તો કઈ બાબતમાં ?

૪. આ કામથી તમને સંતોષ છે ? હા / ના

શાથી ?

૫. આ વ્યવસાયથી દેવું વધ્યું / ઘટ્યું

૬. આ વ્યવસાયને કારણે કુટુંબને થયેલ ફાયદા

૧.

૨.

૩.

૪.

૫.

(૬)

કુટુંબને યથેલ ગેરલાભ

૧.

૨.

૩.

૭. આ વ્યવસાયને લાભ જરૂરી માર્ગદર્શન મળી રહે છે ? હા / ના
કયાથી ?

૮. વ્યવસાયને લાભનો કાચો માલ કયાથી પ્રાપ્ત થાય છે ?

તેમાં પડતી મુશ્કેલીઓ

૧.

૨.

૩.

૯. ઉત્પાદિત માલનું વેચાણ ક્યાં કરો છો ?

તેમાં પડતી મુશ્કેલીઓ

૧.

૨.

૩.

૧૦. માલ વેચાણની પૂરી કિંમત મળે છે ? હા / ના

'ના' તો શું કરવું જોઈએ ?

૧૧. આ યોજના વધુ સારી બનાવવા શું કરવું જોઈએ ?

૧૨. આ યોજના અંગે કોઈ ફરીયાદ હોય તો જણાવો

૧૩. તમે જે સંસ્થા મારફત આ વ્યવસાય ચલાવો છો તે સંસ્થા આમે કોઈ ફરીયાદ

છે ? હા / ના

'હા' તો કઈ કઈ ?

૧.

૨.

૩.